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P R O L O G O 

Dentro del drea de las Ciencias Económicas las Matemdticas 
Financieras son una asignatura de importancia en todas las 
Universidades y Escuelas de Comercio. Al planear este Sistema de 
Cómputo lo he hecho de modo que pueda ser dtil a los alumnos y 
profesores que tienen a su cargo el cdlculo de operaciones 
financieras. Que pueda ser dtil en el sentido de evitarles 
realizar c4lculos repetitivos y tediosos ,cólculos que una 
mdquina puede hacer mds rdpido y de manera correcta, Por eJemplo, 
este sistema puede servir de apoyo entre otras cosas para lo 
siguiente: Para calcular la tasa de interés de una anualidad 
ordinaria, para calcular la tabla de amortización de una deuda, 
para calcular la tabla de un fondo de amortización, para calcular 
las tablas de depreciación por diferentes métodos y para calcular 
el precio de compra de un bono o de una serie de obligaciones. 
Si este sistema llega a servir de apoyo me sentirla plenamente 
satisfecho de haber coadyuvado a meJorar la docenc;:i en la 
impartición de la Matemdticas Financieras de la Carrera de 
Actuarla, que se imparte en la Facultad de Ciencias en 
particular, y en general en meJorar la docencia de la Universidad 
Nacional Aut~noma de M•xico. 

J. Héctor Mendieta Martinez 
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NOMBRE 

OBJETIVO 

: 
1 SistemaD~ómputo para resolver problemas 
de Matemdticas finacieras• 

( Implementación en una microcomput~dora 

: Desarrollar diversas técnicas relacionadas con 
las mate~aticas financieras y programarlas 
utilizando el lenguaJe de programación de alto 
nivel TURBO-PASCAL. 

IMPORTANCIA : Este sistema puede servir de apoyo a diversas 
carreras de la U.N.A.M. , por eJempla en 
Administración , Contoduria y en particular a 
las materias de Matemdticas Finacieras I Y II 
de la Carrera de Actuaria • 
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I ANTECEDENTES 

1.1 RESUMEN HISTORICO DE LAS COMPUTADORAS 

La computadora representri, de alguna manera, el genio encerrado 
en la botella, capaz de cumplir deseos de rapidez y eficiencia en · 
el cóculo y la organización de grandes masas de datos. 
Uno de los primeros ingenios mecdnicos, que no ús una 
computadora, fue la mdquina de Blaise Pascal <1923-1662>. Se 
trata de uno serie de engranes en una caJa, que proporcionan 
resultados de operaciones de suma y resta en forma directa­
ense~ando un ndmero a trav~s de una ventanita - y que por este 
simple hecho tiene la ventaJa de que evita tener que contar, 
ademds de que representa los resultados en forma accesible al ser 
humano. 
La computadora nace, de hecho, alrededor de 1830, con la 
invención de la 1 mdquina analitica• de Charles Babbage (1791-
1871). Este diseRo, que nunca fue llevado por completo a la 
prdctica, contenia todos los elementos que configuran a una 
computadora moderna, y que la diferencian de una calculadora. 
La móquina analítica estaba dividida funcionalmente en dos 
grandes partes t una que ordenaba y una que eJecutaba esas 
órdenes. 
La que eJecutaba las órdenes era una versión muy ampliada de la 
móquina de Pascal, mientras que la otra era la parte clave. La 
innovación consistla en que el usuQrio podla, cambiando.las 
especificaciones de control, lograr que la misma mdquina 
eJecutQra operaciones compleJas diferentes de lQs que hQbla hecho 
antes. Esta verdadera antecesora de lQs computadoras constaba de 
una sección de recepción de los datos con los que se iba a 
trabaJar y que pasaban a alimentar a la computadora. La mdquina 
1 obedecla las instrucciones• que le pasabQ la unidad de control, 
las cuóles le decían que hacer con los datos de entrada, logrQndo 
con ello la obtención de los resultados deseados. 
A continuación describo el esquema elemental de la mdquina 
inventada por Babbage, para explicar algunas de las 
caracter1sticas mds importantes de una computadora moderno. 

: ENTRADA ALMACEN CALCULO : SALIDA 
: <MEMORIA> : 

--: C O N T R O L 1--
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La parte de control se convierte en la parte fundamental del 
modelo, pues es la porte que dirige el procesamiento de acuerdo 
con el programa previamente introducido en la memoria de la 
mdquina. Así, una computadora estaría formada por una unidad de 
entrada, que recibe tanto la información a procesar como las 
intrucciones <programa>; la unidad de memoria, que almacena la 
información; la unidad de procesamiento (aritmética y lógica), 
que eJecuta los cdlculos sobre la información; la unidad de 
control, que dirige a todos las demds unidades determinando 
cudndo se debe leer información, en que lugares debe almacenarse, 
cudndo debe funcionar la unidad aritmética, etc: ; y una unidad 
de salida, que nos muestra la información ya procesada, en forma 
de reporte, ndmeros, grdficas, etc. 
Tienen que pasar casi cien aRos para que, en 1945 se dise~e la 
primera computadora digital que - y esto habla del ingenio de 
Babbage tenia gran parecido funcional con la 'mdquina 
anal!tica•. Un equipo, dirigido por los ingenieros John Mauchly y 
John Eckert, de la Universidad de Pennsylvania, construye una 
gran mdquina electrónica llamada ENIAC (Electronic Numerical 
Integrator And Computer). Esta mdquina era enorme : ocupaba todo 
un sótano en la Universidad, tenla mds de 18000 tubos de vacío, 
consumia 200 KW de energía eléctrica y requeria todo un sistema 
de aire acondicionado industrial. 
Pero era capaz de efectuar alrededor de cinco mil operaciones 
aritméticas en un segundo, deJando para siempre atrds las 
limitaciones humanas de velocidad y precisión, e inaugurando una 
nueva etapa en las capacidades de proceso. 
El proyecto, auspiciado por el Departamento de Defensa de los 
Estados Unidos, culminó dos a~os después, cuando se integró a ese 
equipo el ingeniero y matemdtico Hdngaro naturalizado 
norteamericano, John Von Neumann (1903-1957). Las ideas de Von 
Neumann resultaron tan fundamentales para el desarrollo de las 
computadoras modernas, que de hecho a él se le considera como el 
padre de las computadoras. 
La computadora dise~ada por este nuevo equipo se llamó EDVAC 
<Electronic Discrete Variable Automatic Computer>. 
La nueva idea fundamental resulta ser muy sencilla : permitir que 
en la memoria coexistan datos con instrucciones, para que 
entonces la computadora pueda ser programada de manera 'suave• y 
no por medio de alambres que electrónicamente interconectaban 
varias secciones del control, como en la ENIAC. Es mds, esta idea 
obliga a una completa revisión de la 1 Arquitectura• de las 
computadoras, que recibe desde entonces el nombre de 'Modelo de 
Von Neumann'. Alrededor de este concepto gira toda una evolución 
posterior de la industria y ciencia de la computación. 
Tal vez el uso de la palabra •suave• pueda resultar extra~o, pero 
deJa de serlo cuando lo constrastamos con el hecho de que en las 
computadoras anteriores a Neumann las operaciones que podían 
efectuar estaban 'alambradas• y predefinidas , y no podían 
entonces ser cambiadas por el usuario. Esta "flexibilidad' es lo 
que define a la programación y al término software empleado en 
Inglés. 
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De 1947 a la fecha las cosas han avanzado muy rdpido, mds rdpido 
que casi cualquier otro proceso en la Historia de lo Ciencia y 
Tecnologia ; o tal grado que en la actualidad hoy computadoras 
mucho mds poderosas que la ENIAC que ocupan no un ébano 
completo, sino un circuito de Silicio de tamaRo ton peque~o que 
resulta invisible. 
El desarrollo de los computadoras suele dividirse en tres 
•generaciones•, En las dos primeras las unidades de entrada estdn 
por completo dominadas por las torJetas perforadas, vueltas a 
inventar a principios de siglo por Herman Hollerith (1860-1929) 
,quien ademds fundó una compaRia que con el paso de los aRos iba 
a ser conocida como IBM <Internationol Bu~iness Machines). 
En la mdquinas de tercera generación se emplean métodos 
interactivos de comunicación, por medio de pantallas especiales 
de entrada /salido. 

PRIMERA GENERACION 

Esta etapa abarcó la década de 1950, Sus mdquinas estdn 
construidas con circuitos de tubos vacios , se programan en 
ªlenguaJe de mdquino' (lenguaJe binario), y son grandes y 
costosas , En 1951 aparece la primera computadora comercial, es 
decir, fabricada con el obJetivo de ser vendida en el mercado : 
La UNIVACI (Universal Computer), Esta mdquina, que disponia de 
mil palabras de memoria central y podio leer cintas magnéticos , 
fue usada para procesar los datos del censo de 1950 en los 
Estados Unidos. Estos son los o~os de la posguerra , y la nueva 
invención adn no presagia su gigantesco potencial en la 
competencia económica internacional, que llegard hasta una década 
m•1s t•irde, 



4 

SEGUNDA GENERACION 

A medida que se acercaba la década de 1960, las computadoras iban 
evolucionando constantemente, reduciéndose de tama~o y aumentando 
sus capacidades de procesamiento. Al mismo tiempo se iba 
definiendo cada vez con mayor claridad todo una nueva ciencia : 
La de comunicarse con la computadora, y que recibiró el nombre de 
Ciencia de la Computación • 
La segunda generación se caracteriza por los siguientes aspectos 
primordiales : 
a) las componentes estdn construidas en circuitos de transitares 
b) se programan en nuevos lenguaJes llamados ' de alto nivel • 
e) son de tama~o mós reducido, y de costo menor que las 
110 ter io res, 

TERCERA GENERACION 

Con la aparición de nuevas y meJores maneras de comunicarse con 
las computadoras Junto con los avances en la electrónica, surge 
la que se conoce como •tercera generación' de computadoras, a 
mediados de la década de 1960. Las caracteristicas bdsicas de la 
tercera generacion consisten en que su fabricación electrónica 
estó basada en los 'circuitos integrados• < agrupamiento de 
circuitos de transistores •grabados• en pequeRisimas placas de 
Silicio ), y en que su moneJo es por medio de los lenguaJes de 
control de los sistemas operativos. 



1.2 CLASIFICACION DE COMPUTADORAS 

Existen diversas clases de computadoras ; hasta hace poco se les 
dividia entre aquellas destinadas a usos industriales o 
empresariales y aquellas que se utilizan en el trabaJa 
científico. Hoy dia, sin embargo, se les clasifica mós bien por 
la cantidad de memoria y el ndmero de operaciones que pueda 
realizar en un segundo, 
Existen grandes computadoras con una enorme capacidad de 
almacenamiento de datos, y microcomputadoras que poseen también 
una gran capacidad de c4lculo pero una memoria mds reducida. Hay 
ademds una tercera categoria que se ha desarrollado 
recientementetlos microprocesadores, cuya unidad central de 
proceso (cpu), es tan peque~a que se puede colocar en la u~a del 
dedo pulgar. 
Ademds hay otra forma de clasificar a las computadoras : las que 
sirven para calcular y las que funcionan creando modelos 
analógicos, Sólo diré por ahora que los cerebros electrónicos que 
solamente computan realizan bdsicamente la misma función que las 
mdquinae calculadoras que todos conocemos, sólo que a una 
velocidad y con una capacidad infinitamente superiores, mientras 
que las que trabaJan por analog1a realizan una especie de modelo 
del fenómeno que se requiere estudiar <incluyendo cosas tan 
triviales como cudl seria el resultado de uno pelea entre 
boxeadores que vivieron en épocas distintas y que, por eso mismo, 
nunca pudieron enfrentarse personalmente). 
En la actualidad se trabaJa sobre todo en el equipo que sirve 
para alimentar de datos a la maquina y el que sirve para que 
•sta los suministre , 
En otras palabras , lo anterior quiere decir que si durante 
mucho tiempo solo era posible alimentar de informaci6n a la 
computadora mediante tarJetas perforadas , (en forma batch ) , 
ahora en cambio se puede 'conversar• con estas mdquinas 
utilizando una simple mdquina de escribir conectada a una 
computadora <en forma interactiva), 
El sistema de matematicas finacieras <SMF> que he implementado es 
un sistema interactivo, 



1.3 USOS DE LAS COMPUTADORAS 

Son tan diversas las tareas que realizan estas móquinas que 
actualmente se les utiliza hasta para programar la alimentación 
de ganado: la computadora ordena la mezcla de determinados 
productos,que tengan tales propiedades, suministrados en tal 
cantidad, de manera que se obtenga un elemento con las cualidades 
calóricas y alimenticias requeridas y que tengan el costo mds 
b11jo posibl&:. 
En otra órea muy diferente, los computadores les han resultado 
muy dtiles a los investigadores de las disciplinas human!sticas 
<Historia, Literatur•l Derecho, Filosof:la, etc,), yn que 
actualmente es muy fdcil y rdpido obtener toda la información 
disponible respecto de los libros, articulas, investigaciones, 
documentos, etc., que existen en una enorme biblioteca y que se 
refieren a determinado temn. 
Los títulos y autores de todos esos libros aparecen li~tados en 
una p•lnti:1ll~1 •de televisión y el investigador, entonces, solicit•l 
los que dei;ee. 
Se utilizan computadoras en la clasificación y procesamiento de 
los datos obtenidos en un censo; en el cómputo de votos eíl un 
proceso electoral y, en general, en el estudio de grandes grupos 
hum•lnos. 
Para las grandes corporaciones resultan muy dtiles los llamados 
1 J~egos de Empresa•; es decir, se alimenta al computador con 
información acerca de una situación económica determinada en la 
cual la Empresa en cuestión estd incluida. 
Con esta información, se le •pregunta• al computador que pasaria 
si se redujera el ndmero de empleados de la compa~La; o si se 
abaratan mucho los precios para debilitar a la competencia; o si 
se re•lliz•1n tilles inversiones p•lr•l h11cer crece." 1 :;¡::·:''·')'.~te ••• 
Esto es lo que se conoce como crear un modelo de una situación, 
para ver cómo se comportaría lo realidad (económica, en este 
caso) si variamos algunos de los elementos que la componen. 
Gracias a estos •modelos• es posible prever situaciones futuras 
sin alterar lo realidad, de esta manera, tomar decisiones antes 
de cometer un error que luego serla muy dificil reparar. 
Por supuesto, no hay móquina que sea infalible; entre otras 
razones, porque son maneJadas por seres humanos y, entre éstos; 
ya lo sabemos ••• nadie es perfecto. 
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Es también un grupo de computadoras el que se utiliza para 
dirigir el trófico del METRO de lo Ciudad de México. Los sistemas 
de reservaciones de las lineas aéreas. Se imagina usted lo 
dificil que resulta para uno o varios seres humanos controlar 
información tan grande como la que se refiere a horarios de 
salida y llegada de los aviones, nombres de los pasaJeros, 
cambios de vuelo, conexiones con otras lineas aéreas, 
reservaciones diferidas o adPlantadas, cancelaciones, etc. 
Algo tan complicado que sólo puede realizarlo una móquina capaz 
de almacenar miles de datos, y de procesarlos en cuestión de 
segundos. De esta manera, las lineas de aviones pueden 
proporcionar a sus clientes, en cuestión de segundos, información 
respecto a vuelos, horarios y plazas disponibles. 
Los computadores controlan también el trdfico de superficie de 
muchas ciudades, cambiando las se~ales de los semóforos al ritmo 
que sea necesario. 
Esto es posible gracias a unos sensores (instrumentos que sirven 
para medir la cantidad de automóviles que circulan por una calle) 
y que informan al computador sobre si debe acelerar o disminuir 
la velocijad de cambios de se~ales de los semóforos en 
determinada avenida. 
Estas son algunas de los muchisimas aplicaciones de las 
computadoras. 
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1.4 COMO CALCULA UNA COMPUTADORA 1 

1.4.1 SISTEMA BINARIO 

Empezaremos por aclarar que la computadora descompone los 
ndmeros, letras, etc. en digitos binarios, es decir, recodifica 
el mensaJe recibido en términos de l's y O's+ Asi, por eJemplo, 
para formar el ndmero 214 en lenguaJe binario se le divide 
sucesivamente entre 2 y el residuo que resulta de cada división, 
ordenados en forma ascendente, forman la clave en código para ese 
ndmero, en este caso los d1gitos: 11010110. Por lo demds, las 
operaciones mismas de cólculo se realizan de manera similar. Lo 
que quiero subrayar es la característica de la utilización de un 
lenguaJe binario en lo descomposición de las cifras que toman 
parte en cualquiera de ·1as cuatro operaciones aritméticas 
fundamentales: suma, resta, multiplicacion y división. 

Por eJemplo, para escribir 214 en binario tendr1amos que 
descomponerlo de la siguiente manera: 

~ :; 
214 = 1>:2 + 1x2 

= 128 + 64 
-· 214 

214 o 
l07 1 
53 1 
26 o 
13 1 

é> o " 
3 1 
1 1 
o 

5 </ ;¡ 2. 1 o 
+ Ox2 + 1x2 + Ox2 + 1x2 + 1x2 + Ox2 
+ o { 16 + o + 4 + 2 t o 

o, mds sencillo adn : 214 = <11010110>z 
En el sistema decimal comdn y corriente omitimos decir que la 
base es diez, cosa que si se dice para el caso 11010110 
encerróndolo entre los paréntesis y poniendo el 1 2 1 como 
sub 1nd ice. 
Estrict•imente hablando : (214 >10 = ( 110:L0110) z. 
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Un resultado teórico debido al Matemdtico e Ingeniero 
norteamericano Claude Shannon especifica que el sistema binaria 
es suficiente para representar cualquier cantidad de información. 
Este es todo un nuevo campo, llamado Teor1a de la Inforn~ción • 
Por eJemplo, si quiero averiguar la edad de una persona podria 
preguntdrselo directamente, o podrla tratar de encontrar una 
manera mds genérica para saberlo Podria preguntarle 'tienes 
menos de 30 a~os 1• , a lo que el respondería sencillamente 1 si 1 

o •no• • Sabiendo cudl fue la respuesta podria seguir haciendo 
'preguntas binarias• cuyo contestación sea 'si' o 'no•, hQsta 
averiguar con precisión el dato buscado. La •cantidad de 
información' que un dato contiene se mide por el ndmero m1nimo de 
preguntas binarias requeridas para averiguarlo con exactitud. 
Este ndmero mínimo fue acotado y medido por Shannon, y sa le 
conoce como bit ( Blnary digiT ) , el cudl puede ser O o 1, y es 
la unidad m1nima de información. 
Los bits suelen trabaJarse agrupados de 8 en B. Cada uno de éstos 
peque~os grupos recibe el nombre de byte. Los bytes, a su vez 
suelen contarse de 1024 en 1024, y a cada uno de éstos se le 
conoce como un Kbyte <KB), Se escogen estos n4meros porque 

3 10 B = 2 Y 1024 = 2 , zo 
Finalmente un Hegabyte CMB> es iguGl G 1,048,576 bytes (2 >. 



:1.0 

PARTES DE UNA COMPUTADORA 

A continuación describo las partes fundamentales de un sistema de 
Cómputo y sus principales funciones • 

1.4.2 UNIDAD CENTRAL DE PROCESO 
( UCP ) 

Sus f1.1ncianes consisten en leer y esc":~. :, :: 1 •··'n:ído 1; d(? 111 

memoria, llevar y traer datos entre celdas de memoria y registros 
especinles, decadif icar y eJecutar las instrucciones de un 
p rog r11m•l • 

El procesndor es, pues, el corazón de la computadorn. De él 
dependen las funciones del sistema y es él quien controla todas 
los operaciones que la mdquina realiza. 
Como en todo sistema compleJo donde interactdan muchas partes y 
componentes , una computadora requiere una organización 
.jerdrquica p•lra t'unc:ian•ir. En este C•lSo 111 organización se.,_ 
•reparte• por medio de subsistemas de control, que reportan sus 
actividades a la UCP por medio de ciertos esquemas llamados 
inter1'•Jpciones. 
De manera normal, la UCP realiza a enorme velocidad los 
siguientes 4 pasos para eJecutar cualquier instrucción • 
( modelo de Von Neumann ) 
I. ir a memoria y extraer el código de la siguiente instrucción 

( que estard en la siguiente celda de memoria adn no leida >. 
II. decodificar la instrucción recien leida 

( 'entender• de que instrucción se tratn) 
III eJecutar la instrucción 
IV prepararse parn leer la siguiente casilla de memoria 

( que contendrd la sig. instrucción ), y continuar con el 
p11so I 

Cuando se requiere hacer una operación especial sobre alguno de 
los subsistemas externos ( una lectura en disco, por eJemplo ), 
la UCP manda la orden y continda eJecutando lo que estaba 
hacienda. Cuando el susbsistema termino lo que le fue encú1'~ada 
manda una interrupción a la UCP , para que ésta le indique qué 
otra operación especial <si la hubiera) hay que eJecutar. 
La operación de la UCP estd controlada por un reloJ maestro de 
tiempo real, que es el que le indica cu6ndo se debe iniciar una 
nueva operación. Generalmente, una microcomputadora est6 
controlada por un reloJ con una frecuencia de 1 n 4 MHZ <millones 
de ciclos por segundo), mientras que las móquinas mds grandes 
tienen oscilndores a frecuencias de 10 a 20 MHZ+ 



1+4+3 UNIDAD ARITMETICA Y LOGICA 

Esta unidad se encarga de efectuar las operaciones relacionadas 
con los cdlculos numéricas y simbólicos. 
Una unidad típica es capaz de hacer tan sólo un nómero reducido 
de operaciones elementales, aunque a gran velocidad. 
Las operaciones que estas subunidades pueden efectuar son 1 suma, 
resta, multiplicación, división y comparación del contenido ¿e 
registros (para averiguar si los nómeros que contienen son 
iguales, o cu41 es mayor). Ademds operaciones lógicas utilizando 
los operadores and, or, y not • 
Prdcticamente ningón procesador tiene la capacidad de efectuar 
operaciones mds compleJas que éstas, lo que significa que, por 
eJemplo, para elevar un ndmero a una potencia hay que usar un 
programa especial. 
Todas las computadoras proporcionan ~ los usuarios 1 bibliole(os 1 

de programas y funciones matemdticas para efectuar estos c41culos 
, y lo hacen •armando' las funciones compleJas, con base en las 
operaciones elementales que la unidad aritmética y lógica si es 
capaz de efectuar. 

1.4.4 UNIDAD DE MEMORIA 

Este es un conJunto gen~ralmente grande de celdas direccionables, 
en donde la computadora almace~a toda la información < datos y 
programas ) que va a utilizar mientras esté encendida. Cualquier 
instrucción que el procesador efectóe deberd necesariamente 
residir en la memoria central ya que éste es el lugar al 1ue la 
UCP va a buscar la siguiente instrucción • 
Las computadoras de la primera generación se caracterizaban por 
disponer de muy pocas celdas de memoria, ya que éstas eran muy 
costosas y dif!ciles de construir. No obstante, a medida que fue 
avanzando la electrónica, fue cada vez mds factible agrupar a 
grandes cantidades de celdas. La tecnología de las memorias de la 
primera y segunda generación consistia en un grupo de 8 
pequeR!simas rondanas de ferrita, atravezadas por alambres. 
El conJunto de varios miles de éstas rondanas formaban un 
verdadero •teJido', que se ensamblaba a mano, Cada rondana 
actuaba como un electroimdn, porque al pasar una corriente 
eléctrica en medio de alguna de ellas se magnetizaba y pod!a, de 
esta manera, representar la presencia o ausencia de un bit de 
inform•1ción, Esto es, si 111 ferrit•l ;:,·\i.'.·1d11, 
representaba un 1 11 lógico, de otra manera representaba un •o• en 
el sistema binario. 
En la memorias de la tercera generación, las ferritas han sido 
reemplazadas, por memorias de semiconductores, hechas con 
circuitos integrados, a base de transistores. La ventaJa de estas 
memori11s sobre l11s •interiores es que se p•Jeden constr•.!i.i· por 
métodos industriales (y no manuales), con las siguientes ventaJas · 
en precio y cantidad. 
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Todavla en 1970 una computadora se consideraba •grande' si 
disponia de veinte mil celdas de memoria de ferrita; diez aílos 
después es comdn que hasta una microcomputadora tenga alrededor 
de sesenta mil, y no sorprende encontrar móquinas de un millón o 
mós de celdas de memoria de semiconductores. 
Los memorias de semiconductores se dividen en dos familias 
estdticas y dindmicas. 
El parómetro mds importante en una memoria es su velocidad de 
acceso, que mide el tiempo transcurrido desde que el procesador 
central 'pide' la información contenido en uno celda cualquiera 
hasta que ésta puede ser leido o escrita, Los tiempos de acceso 
de los memorias semiconductores se miden en unidades de 
millonésimas de segundo. 
Ademds, las memorias electrónicos verifican constantemente que la 
información almacenada no se altere o degrade, por medio de la 
técnico conocido como 'detección de paridad•, que explicaré mds 
adeli1nte. 
El nombre genérico de estas memorias (estóticas o dindmicas) es 
'RAM' < RANDOM ACCESS MEMORY : MEMORIA DE ACCESO ALEATORIA ). 
Una desventaJa con respecto a las memorias•de ferrita es que los 
circuitos integrados 'olvidan• la inforn~ción que estaban 
almacenando una vez que se les retira la alimentación eléctrica. 
Esto obliga al dise~o de memorias na voldtiles, en las que se 
graba información que ya no se puede borrar. Estos nuevos tipos 
de circuitos reciben el nombre genérico de 'ROM' <READ ONLY 
MEMORY MEMORIA SOLAMENTE DE LECTURA>. 

UNIDAD DE ENTRADA Y SALIDA 

La UCP se comunico con el mundo exterior por medio de interfases 
que permiten tanto la entrada da datos hacia el procesador y la 
memoria como la operación contraria: Sacar datos de la memoria y 
su procesador hacia el mundo exterior. De hecho, ésta es la 6nica 
manera de •entrar en contacto• con la UCP. 
Los unidades tipicos de entrado son las lectoras de tarJetas <que 
tienden a desaparecer) y las terminales de video ('pantallas'). 
Los unidades de salida m4s usuales son las impresoras y las 
terminales de video, Existe una gran divQrsidQd de Modelos de 
terminales de entrada/salido, pero casi todos comparten las 
mismas caracterlsticas que permiten lo comunicación entre el ser 
humano y la mdquina, como son un teclado <de tipo de mdquina de 
escribir) para 'hablarle" a la mdquina, y una terminal de video 
donde la computadora "escribeª sus mensaJes. 
Act•rnlmente l11s comp•Jt11d0Ns se com1inic•1n de m1inerii inl ''11u:1.iv11 
con el usuario, poro lo cual, se requiere ya no de una unidad de 
entrada exclusivamente, sino de un aparato que permita 
comunicación bidireccional <entrada/solido). Lo opción mds 
adecuada para este fin es la terminal de video. 
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UNIDADES DE MEMORIA AUXILIAR 

Como la unidad de memoria de una computadora es costosa y escasa, 
se vuelve neces1irio tener 1ire11s 11dicion•1les de 11lm•" i::'r''"11i.~nto 
para guardar grandes cantidades de información de manera m6s 
económica. Ademds, la memoria central pierde los datos 
almacenados una vez que la corriente eléctrica se retira, lo que 
la vuelve imprdctica para guardar de manera permanente los datos. 
Estas y otras razones dan lugar a la creación de unidades 
periféricas de memoria, llamadas algunas veces memoria auxiliar, 
o memoria secundaria. Los medios fisicos m6s comunes para 
almace~ar información en estas unidades son las cinta~ y los 
discos magnéticos. 
Existen bdsicamente dos tipos de unidades periféricas magnéticas: 
Aquellas en las que la información se lee/graba de manera 
secuencial y otras donde el acceso se hace de manera directa a 
aleatoria, es decir, sin importar el orden de lectura o 
escritura. El primer caso estd representado por las cintas, y el 
segundo por los discos. 

ALMACENAMIENTO SECUENCIAL 

En este tipo de almacenamiento, la información se guarda en una 
c int11 m11gnétic11 g riib11ndo c11do. byte 11 lo 11ncho de fo · 'i :,.::i.1 <los 
bits del O al 7 irdn ocupando posiciones sobre una vertical, 
hasta ocupar todo el ancho de la misma). El ndmero de bits que 
caben a lo ancho determina el ndmero de pistas de la unidad de 
cint11. Gener11lmente 111 1iltim11 pist11 de 111 cint11 s ::,; 1 

';; p•lril 

almacenar un bit de control <a veces llamado 'de paridad"), que 
sirve como verificador de la consistencia de la información. 
Existen dos tipos de paridad: "par• e "impar•. En la paridad 
'par• el dltimo bit se escribe como 1 11 si es que los ocho 
anteriores <para el caso de nueve pistas) existe un ndmero non de 
unos,de tal manera que el ndmero final de bits. en 1 1' sea par. 
Sucede lo contrario para el caso de la paridad 'impar•. 
Ambos tipos de parido.d sirven para detectar la p~rdida de 
información de un bit. Si una cinta, por eJemplo, est6 codificada 
con paridad 'par•, entonces serd fdcil detectar errores 
simplemente verificando que las pistas tengan una cantidad par de 
bits en 1 11 

• 

Esta técnica también se usa en las memorias de semiconductores, 
para verificar que la información no se altere de manero 
accidental. 
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El ndmero de bytes < o caracteres ) que se pueden almacenar en 
una pulgada de cinta magnética determina la densidad de 
grabación~ que se mide en epi (caracteres por pulgada) o bpi 
(bits por pulgada), visto a lo ancho de cinta. 
La principal caracteristica de almacenamiento secuencial consiste 
precisamente en que sólo es posible leer, digamos, el registro 
ndmero diez después de haber leido - e ignorado - los nueve 
primeros. Esto es grave cuando estamos hablando del registra 
ndmero treinta mil, porque hay que esperar a que la cinta se 
mueva varios cientos de metros, con una considerable pérdida.de 
tiempo. Pensemos tan sólo que mientras que la cinta da diez 
vueltas el procesador puede eJecutar varios cientos de miles de 
instrucciones. 

ALMACENAMIENTO DIRECTO 

Los discos son el principal exponente de esta forma de 
leer/grabar la información, y se presentan en forma de discos 
rigidos fiJos , de discos rigidos removibles y de discos 
flexibles llamados diskettes. 
Un disco rigido consiste en una o mds superficies magnéticas 
montadas sobre un eJe comdn. Para cada superficie existe una 
cabeza lectora/grabadora montada en un brazo que puede 
desplazarse en sentido radial, es decir, acercdndose o aleJdndose 
del centro del disco, que gira constantemente a gran velocidad 
(2000 revoluciones por minuto es lo comdn en el caso de discos 
rigidos>. Dentro de una superficie,la información se almacena en 
pistas, organizada en forma de c!rculos conc~ntricos. Cada pista, 
a su vez, estd en porciones llamados sectores. Visto por 
sectores, el funcionamiento de los discos es similar al de las 
cintas magnéticas ya que en cada uno la información se almacena 
de manera secuencial. La diferencia consiste en que en el disco 
la cabeza lectora/grabadora si puede brincar de pista a pista 
(moviéndose el brazo hacia/desde el centro), y una vez en la 
pista deseada, puede 1 deJar pasar• sectores <recuérdese que el 
disco gira constantemente) hasta que llegue al sector deseado, 
los discos flexibles, por otro lado, son peque~os platos de 
material pldstico que almacenan entre cien mil y un millón de 
caracteres • Se usan sobre todo en micros y en minicomputadoras. 
La principal diferencia operativa con respecto a sus hermanas 
mayores estd en que en los diskettes la cabeza lectora/grabadora 
est4 apoyada físicamente sobre la superficie del disco, mientras 
que en los otros "vuela 1 por encima de la superficie, a unas 
mil~simas de pulgada. Esto significa que los discos flexibles se 
desgastan con el uso Cigual que las cinta,> mientras que los 
rlgidos son virtua¡mente indestructibles baJo operación normal. 
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II CONOCIMIENTOS COMPLEMENTARIOS EL AREA DE COMPUTO 

2.1 CONCEPTOS BASICOS 

Como en todas las cosas antes de empezar a tratar un tema es 
necesario tener ciertos conocimientos relacionados con el mismo. 
Por esta razón a continuación aclaro algunos de los mds 
importantes conceptos relacionados con la informótica. 

HARDWARE 

SOFTWARE 

BIT 

EIYTE '-• 

KBYTES 

CPU 

COMPILADOR 

ASCII 

LENGUAJE DE 
PROGRAMACION 

SINTAXIS 

ConJunto de elementos físicos 
de la computadora. 

ConJunto de programas que le 
permiten funcionar • 

'Bin•lrY DigiT 1 

Es la minima unidad de información: 
solamente puede tomar los valores •o• y •1•. 

Agrupación de B Bits. 

Unidad de medida de la cantidad de memoria 
de un ordenador, cado Kbyte equivale a 1024 
bytes. 

<Microprocesador> 
Es la unidad central de proceso y su misión es 
la de dirigir la ejecución de los programas y 
el proces•1miento de los d1ltos intro1k Hu·:; por 
el usuario. 

Programa que traduce un lenguaJe de alto nivel 
(basic, turbo-pascal, fortran, cobol, etc.> 
en lenguaJe de mdquina para que la computadora 
pueda interpretarlo y ejecutarlo. 

'American Standard Code For Information 
Interch•lnge•. 
Este código utiliza 7 Bits para definir 128 
códigos diferentes. Cado uno de estos 128 
códigos corresponde a una letra del alfabeto, 
a un ndmero, a un signo o a un código de 
cant rol. 

Programo escrito de tal formo que la mdquina 
pueda "entenderlo', 
eJem. bosic, pascal, fortran, cobol, 
ensamblador, etc. 

ConJunto de normas que rigen o un lenguaJe. 
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ALGORITMO 

Pastillas de Silicio en la que estdn 
fotograbados los circuitos lógicos y se 
encuentra aloJada en cdpsulas integradas. 
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Descripción de los procedimientos necesarios y 
secuenciales para obtener un resultado de un 
problema dado en un ndmero finito de pasos. 

ALGEBRA DE BODLE : Se.RtE. OE. RéC:.LAS QUE. RlC)E¡\J (AS f2dAC!.10tllé:S 

ROM 

entre hechos que se pueden representar por 
•ceros' y 'unos•. Las operaciones lógicas 
fundamentales son: and, or, y not. 

'Random Access Memory • 
memoria de acceso aleatoria 
esta memoria puede usarse para leer y escribir 
información de manera temporal. Se llama de 
acceso aleatorio porque se puede accesar 
cualquier cualquier celda de la memoria • 
<las celdas tienen direcciones). 

'Read Only Memory• 
memoria de solo lectura 
memoria que solo puede ser leida no escrita. 
EJem+ El Sistema Operativo puede estar en ROM+ 

E/S Dispositivos de entrada /salida. 
Sirven para poderse comunicar con la 
cornputadorii. 

SISTEMA OPERATIVO: Programa incluido normalmente en las memorias 
ROM de la computadora y que controla el 
funcionamiento correcto de la computadora y 
sus reliiciones con el •lsfllirio y 1 Pn los 
periféricos. 

PERIFERICOS t Se trGtu de un subsistema, habitualmente 
controlado por la CPU, que se conecto a la 
computadorii. 
Un eJemplo cldsico es la impresora. 
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2+2 LENGUAJE ESTRUCTURADO 

Existen diferentes lenguaJes de programación como Pascal, C, 
Basic, Fortran, Cobol, Pl1, etc •• De estos lenguaJes, son 
estructurados los siguientes: Pascal, C, Cobol y Pll, Pero, 
qué quiere decir estructurado ?. Empezaré por decir 1; 111:1 los 
programas de computador no eran mds qüe listas de las 
instrucciones primitivas que la computadora podla eJecutar 
directamente. Al pasar el tiempo fueron escritos pr~9ramas mós 
complicados, y estas listas se volvieron dif!ciles de maneJar. La 
razón era que carecian de estructura. Para una mdquina, la 
eJecución de una lista que contenga unas cuantas miles de órdenes 
no representa problemas, porque la mdquina realiza mecdnicamente 
cada instrucción sin considerar su significado o consecuencia. 
Pero para el programador, quien estd ocupado del significado del 
problema, el problema de entender una lista de miles de órdenes 
indiferenciadas se vuelve insuperable. 
La Historia de los lenguaJes de programación es en gran parte un 
relato de cómo la estructura ha sido agregada a estas listas 
primitivas de instrucciones. Todos los programas de computación 
pueden expresarse en términos de cuatro estructuras bdsicas , 
Estas son t la secuencia, la decisión , la estructura repetitiva 
o ciclo y el procedimiento, La secuencia es un grupo de 
instrucciones eJecutadas una después de la otra. La decisión es 
una estructura que hace posible que la acción del programa sea 
infll.iid•l por los d11tos. Muchos lengu11,jes introducen 111 es1 '")' L1JM 

de decisión con la palabra 1 if 1
, y en ellos escribimos órdenes 

t11les como 

j,f }~ ~~o 

then y:= :·: 
else y:= -:< 

La estructura del ciclo se usa para eJecutar una instrucción o 
una secuencia de instrucciones varias veces, Aunque las · 
instrucciones son las mismas cada vez que se efectóa el ciclo, 
los datos sobre los cuales opera éste no lo son. Por eJemplo, el 
efecto de repetir la instrucción 

SIJíllQ r l. 1l ~{ 

cien veces, es sumar 100 a x. Debemos tener cuidado de 
especificar cudntas veces han de ser eJecutadas las órdenes en el 
ciclo. Si suponemos que inicialmente x=O y que y > O entonces el 
program•1 

repetir 
sumar z1 a >: 

h•lS t,1 ~1'H~ :-t > Y 
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dard a x el valor del entero mds peque~o cuyo cuadrado sea mayor 
que Y• Este programa es seguro, porque podemos garantizar que tal 
valor siempre serd encontrado. El programa 

repetir 
SUmQr t Q X z hasta que x = y 

? no es seguro. Si, por eJemplo y=5 entonces la condición x = y 
nunca serd verdadera. Teóricamente, en este caso el programa 
permanecería para siempre. En un computador actual el progra~1 
correrla hasta que x fuera tan grande que x no pudiese ser 
representado y entonces se pararía. 
El procedimiento hace posible que podamos reemplazar a un grupo 
de instrucciones con una sola instrucci6n. 
El uso de pro~edimientos < subrutinas ) en la programación de 
computadoras no sólo hace los progra~1s mds cortos y mds fdciles 
de leer, sino, y de manera mds importante, da a los programas una 
estructura Jerdrquica. 
El lenguaJe de programación Pascal usa todas estas técnicas de 
estructuraci~n • 
El lenguaJe de programación Pascal fue el primero en 
incorporarse, en forma coherente, a los conceptos de la 
programación estructurada. El Pascal fue desarrollado en Zurich 
por NIKLAUSS WIRTH; Se deriva del Algol 60 , pero es mds completo 
y mds fdcil de usar. En la actualidad, el lenguaJe Pascal estd 
ampliamente aceptado como un lenguaJe dtil que puede ser 
implementado con eficiencia y como una excelente herramienta de 
enseílanza+ 
Existe una razón muy importante para programar en Pascal que en 
cualquier otro lenguaJe. Esta razón es que es m4s fdcil de leer y 
entender un programa escrito en Pascal que en cualquier otro 
lenguaJe. Hasta ahora he hablado del Pascal, pero Qué hay del 
turbo pascal T. Bueno, el turbo pascal es bdsicamente el Pascal 
salvo algunas pequeílas diferencias como son : El turbo pascal 
tiene los procedimientos CLRSCR y el GOTOXY<x,y> que no los tiene 
el pascal estdndar. Estos procedimientos los use muchísimo en el 
sistema de cómputo para el maneJo de pantallas. El procedimiento 
CLRSCR limpia la pantalla y el procedimiento GOTOXY<x,y) 
posiciona el cursor en el punto <x,y) de la pantalla. 
El turbo pascal permite el libre ordenamiento de secciones de la 
parte declarativa. Ademds tiene variables del tipo string que son 
muy dtiles para el maneJo de cadenas de caracteres. 

eJem. 

var cadena : stringC80J 

Estas son algunas de las diferencias mds importantes entri ei 
PASCAL y el TURBO-PASCAL. 
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213 ANALISIS NUMERICO 

SOLUCION DE ECUACIONES MEDIANTE APROXIMACIONES SUCESIVAS 

Para encontrar la tasa de interés,i , de las anualidades vencidas 
cuyas ecuaciones son 

1-(1+ i) <v•1lor presente) ( 1) 

A = R ---------------
i 

o 

"Y1 

( l+i) - 1 <monto> (2) 
"·"' 

S = R -------------
i 

Es necesario despeJar la i, lo cudl no es posible, por lo tanto 
optaré por aproximarme a la solución real de una funcion F<i>=O • 

Por anólisis matemdtico, sé que si una función F , es continua en 
un intervalo G y F<il) y FCi2) tienen signos opuestos paro Jos 
nó.meros i1 , i2 E G , entonces, segr.\n el Teorema del v•1lor 
intermedio hay un cero de F entre il y i2 • Podemos tomar il ~i2 
ó cualquiera de los ndmeros entre il y i2 como aproximaciones al 
cero de F que se encuentra entre il y i2 • 

Sea i el cero de F que deseo encontrar y sea xn una aproximación 
a este cero • Intentar• encontrar otra aproximaci~n xntl 

lf 
pErJOtr:~JTE. 'Yrl (""' f(~.¡) 

,,7, I 

./ 1 

/' 1 
l/J ~ / 1 

l y,,,~t, _,..../ 1 

~-----·---------: ··----·----
. (C~ 1 0) {Xn1 ~) .. · 
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Mediante el ~eemplazo de la grdfica de F en la vecindad del punto 
<xn,F<xn>> por una linea recta. La pendiente de esta recta debe 
escogerse de modo que la intercepción con el eJe X de ella, xn+l, 
sea una meJor aproximación a i que la que era xn. Si m es la 
pendiente de la recta tendremos 

m = _Ei;.mL 
:rn - l{n.i.1 

o 

xn+1= xn - EiHnl 
ITI (3) 

La elección ideal ser!a tomar m igual a la pendiente de la recta 
que contiene <xn,F<xn>> y (i,O). Entonces el problema quedaria 
resuelto con xn+1 = i. 

Sin embargo, como i es desconocida, no puede saberse cudl sea 
esta elección ideal de m y me tengo que conformar con alguna 
aproximación a esta elección ideal+ 
El m•tado de Newton toma m coma la pendiente de la tangente a la 
grófica F en (:{nrF<xn)), es decir, 

m = F' ( l{ll) la derivada de F en xn J, 

y entonces la fórmula de (3) quedaria como : 

xn+t = xn - E!Hnl_ 
F' <:-m 



21 

DespeJando de (1) tenemos 

-11 

t'li ::: R - RC1+i> 
-'1'1 

Ai - R + R<l+i> = O 

f:)S decü, 

f'(i) = Ai - R + R<lti) 
y _.,,-f 
f''(i) =A t RC-n>C1+i> 

Cuando se conoce el valor presente de una anualidad cierta 
ordinari•l• 

DespeJando de (2) tenemos 

•Y\ 

Si = RC1+i) - R 
.,, 

Si - RC1+i> + R = O 

es decir, 
'I'\ 

f'(i) =Si - RC1ti> + R 
Y ·11- I 
F'Ci) = S - RCn>C1+i> 

Cuando se conoce el monto de una anualidad cierta ordinaria. 

Utilizando el valor inicial xn = 1 y la fórmula iterativa 

xn+1 = xn - _[i~nl 
F' e:.~n > 

Se obtiene la aproximación requerida para la tasa de interés de 
las anualidades ciertas ordinarias. 
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III INSTRUCCIONES RELACIONADAS CON EL SISTEMA SMF. 

3.1 COMO CORRER EL SISTEMA DE MATEMATICAS FINACIERAS CSMF> 

Como el programa Sistema de Matem4ticas Finacieras CSMF> tiene la 
extensión .COM , es decir, es un programa eJecutable, dnicamente 
h•lY que tecle•ir SMF y presion•lr 111 teclil ret•Jrn ( (i '''nter 
dependiendo del tipo de m4quina >. 

e.jem. 

A>SMF <RETURN> 
EJecutard el programa SMF.COM. 

3.2 COMO IMPRIMIR LO QUE APARECE EN LA PANTALLA 1 

Si quieres imprimir lo que aparece en la pantalla dnicamente 
debes de presionar las teclas Shift y PrtSc simult4neamente. 
Antes debes checar que la impresora esté conectada. 

3.3 COMO SALIRSE DEL SISTEMA CSMF> ? 

Para salirse del Sistema el mismo sistema te dird como. 
< Siempre habrd una opción en el mend ) 

3.4 OBSERVACIONES GENERALES 

Cuando se est4 tecleando algdn dato y se equivoca uno pero no 
se ha presionado la tecla de return, se puede usar la tecla 
de bacKspace para corregir el dato. 

Si se equivocó uno al teclear un dato y ya se presionó la 
tecla de return, se puede presionar la tecla Ese <escnpe), y 
el sistema desplegard el mend del módulo en el que se 
encuentre uno. 

En las obligaciones seriadas si uno se equivoca existe, 
ademds de las anteriores, otra posibilidad de corregir el 
dato al terminar de teclear todos los datos requeridos. 
Para corregir el dato hay que dar las coordenadas del mismo. 
<x,y) donde x=columna y=renglon. 

En todos los módulos doy un eJemplo como ilustración. 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

M E N U P R I N C I P A L 

1. INTERES SIMPLE 
2. DESCUENTO SIMPLE 
3. INTERES COMPUESTO 
4. ANUALIDADES CIERTAS 
5. AMORTIZACION 
6. FONDO DE AMORTIZACION 
7 • DEPRECIACION 
8. BONOS 
9 • FIN DE SES ION 

TECLEE EL NUMERO DE LA OPCIDN 

8H6t23 
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DE LAS MATEMATICAS FINANCIERAS 

4.1 INTERES SIMPLE 

INTRODUCCION 
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Todas las actividades financieras descansan en la costumbre de 
pagar un rédito por el uso del dinero prestado. 
La mayor parte de los ingresos de los bancos y compaRias 
inversionistas se derivan de los intereses sobre préstamos. 
En general todas las operaciones comerciales estdn relacionadas 
con los réditos sobre capitales en Juego. 
Toda persona que obtiene un préstamo queda obligada a pagar un 
rédito (renta de un capital> ó interés por el uso del dinero 
tomado en préstamo • 
Cuando dnicamente el capital gana intereses por todo el tiempo 
que dura la transacción , al interés vencido al final del plazo 
~se le conoce como interés simple. El interés simple sobre el 
capital e, por t aRos a la tasa i, estd dado por la expresión 

I = Cit 
o 
r = s - e 

( INTERES 

<S=MONTO> 

Y despeJando tenemos las siguientes expresiones 

s = C<1+it> < MONTO ) 

e = ___ § ____ ( CAPITAL > 
C1tit) 

i = i§¿º=-11 < TASA SE INTERES ) 
t 

t = i§¿~_:_!l < TIEMPO ) 
i 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

MENU DEL INTERES SIMPLE 

1. CALCULO DEL INTERES SIMPLE 
2+ CALCULO DEL MONTO 
3. CALCULO DEL VALOR PRESENTE 
4. CALCULO DE LA TASA DE INTERES 
5+ CALCULO DEL TIEMPO 
6. FIN DE SESION DEL INTERES SIMPLE 

TECLEE EL NUMERO DE LA OPCION 1 

s:2o:a 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

T E M A INTERES SIMPLE 
CALCULO DE : MONTO 

DAME EL CAPITAL 
DAME LA TASA DE INTERES 
DAME EL NUM. DE A~OS 
DAME EL NUM. DE MESES 
DAME EL NUM. DE DIAS 

RESPUESTA : 
EL MONTO ES t$ 20000.00 

DESEA CALCULAR OTRO MONTO (SIN> ? 

10000 
.2 
5 
o 
o 

a:a:ss 
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412 DESCUENTO SIMPLE 

La tasa se descuento se define como lo razón del descuento dado 
en la unidad de tiempo < en este caso un a~o ) ol capital sobre 
el cual estd dado el descuento. 
El descuento simple D (conocido tambi~n como descuento bancario ) 
sobre una cantidad S por el tiempo t a lo tasa de descuento dr 
está dado por 

D = Sdt ( DESCUENTO ) 

o 

C.= S - D C CAP l TAL> 

C = SC1-dt> C CAPITAL ) 

s = ----º---- < MONTO ) 
(1-dt) 

< TASA DE DESCUENTO > 

< TIEMPO ) 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

MENU DEL DESCUENTO SIMPLE 

1. CALCULO DEL DESCUENTO SIMPLE 
2. CALCULO DEL MONTO ~· 
3, CALCULO DEL VALOR PRESENTE 
4. CALCULO DE LA TASA DE DESCUENTO 
5, CALCULO DEL TIEMPO 
6+ FIN DE SESION DEL DESCUENTO SIMPLE 

TECLEE EL NUMERO DE LA OPCION 1 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOHA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

T E M A : DESCUENTO SIMPLE 
CALCULO DE : MONTO 

DAME EL CAPITAL 
DAME LA TASA DE DESCUENTO 
DAME EL NUM, DE A~OS 

DAME EL NUM. DE MESES 
DAME EL NUM, DE DIAS 

RESPUESTA : 
EL MONTO ES : $ 700000.00 

DESEA CALCULAR OTRO MONTO (8/N) T 

560000 

1 
o 
o 

0:12:21 
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4.3 INTERES COHPUESTO 

INTRODUCCION 

En los problemas de interés simple el capital que genera los 
intereses, permanece constante todo el tiempo de duración del 
préstamo. Si en coda intervalo de tiempo convenido en una 
oblig11ción , se •1greg11n los intereses •ll c•1pi t•1l far ;¡¡orhl1J un 
monto sobre el cual se calcularón los intereses en el siguiente 
per!odo de tiempo y as1 sucesivamente , se dice que los intereses 
se capitalizan y que la operación finaciera es a interés 
compuesto. 
En una operación financiera a interés compuesto, el capital 
aumenta en cada final de per!ado por adición de los intereses 
vencidos a la tasa convenida. 
Sea el capital C puesto al 
capitalización y S el monto 
capitalización, entonces tendremos 

·Y\ 

s = C<1+i) 

c = s 
--(I:¡:i);;¡-

I = s - e 

.J. 

i = <SIC),,, - 1 

n = _b~i§l'.ºL 
LN<1ti) 

ECUACIONES DE VALOR 

interlf!s 
111 final 
que 

i por 
de n 

( MONTO ) 

< CAPITAL ) 

( INTERES ) 

pt:~r"í udo de 
periodos de 

( TASA DE INTERES > 

< TIEMPO ) 

Unii ecu11d.ón de valor se obtiene igualando en una f'ech•l de 
comparación o fecha fociil, 111 suma de un conJunto de obligaciones 
con otro conJunto de obligaciones. 

En el SMF se determina el pago dnico que se debe hacer, en una 
fecha determinada , equivnlente al valor de un conJunto de 
obligaciones que vencen en diferentes fechas. 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

MENU DEL INTERES COMPUESTO 

1. CALCULO DEL INTERES COMPUESTO 
2. CALCULO DEL MONTO 
3. CALCULO DEL CAPITAL <VALOR PRESENTE) 
4. CALCULO DE LA TASA DE INTERES 
5. CALCULO DEL TIEMPO 
6 • ECUACIONE!:; !'F Vt1LOR 
7. FIN DE SESION DEL INTERES COMPUESTO 

TECLEE EL NUMERO DE LA OPCION 1 

Bt25t13 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

T E M A iNTERES COMPUESTO 
CALCULO DE : MONTO 

DAME EL CAPITAL 
DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL 
DAME EL NUM. DE CAPITALIZACIONES EN EL A~O 
DAME EL NUM. DE AXOS 
DAME EL NUM, DE MESES 

RESPUESTA : 
EL MONTO ES : $ ''· 72000. 00 

DESEA CALCULAR OTRO MONTO (S/N) 1 

560000 

1 
1 
o 

a: 1s:sa 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

T E M A INTERES COMPUESTO 
CALCULO DE : ECUACIONES DE VALOR 

CUANTAS OBLIGACIONES TIENES ( O<N<6 > 1 2 
DAME LAS 2 OBLIGACIONES 
DEUDA AZO 

10000 
20000 

2 
5 

DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL +08 
HAY PAGO INICIAL (S/N) T N 

DAME LA CONVERTIBILIDAD 

DAME LA FECHA FOCAL 3 

RESPUESTA : EL PAGO UNICO EN EL A~O 3 ES DE $ 27912.08 

DESEA CALCULAR OTRA EC. DE VALOR CS/N) T 

--
.,' ,,,,..,..,,.~.<·-·-·•e•~...,"'""''•'•'' ' • •• ·~·''-i"ª'~'""'""" .,.... . •.. H•';.<,. _. 

8t27U9 

2 
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4+4 ANUALIDADES CIERTAS 

En Matemdticas Finocieras la expresión anualidad se empleo para 
indic•:ir el sistema de p11go de s•Jm•1s fij11s •l interV(l 1 

:· i~nnh .. ; de 
tiempo. Por costumbre se uso la palabra anualidad, que en un 
sentido propio de las finanzas no significa pagos anuales sino 
simplemente pagos a intervalos regulares de tiempo. 
Así, son anualidades los dividendos sobre acciones, los fondos de 
Amortización, los pagos a plazos, los pagos periódicos de las 
compaRias de seguros y en forma mds general, los sueldos y todo 
tipo de rentas son anualidades. 
Uno anualidad cierta es una anualidad en la cual los pagos 
principian y terminan en fechas fiJas. 

4,4,1 ANUALIDADES CIERTAS ORDINARIAS 

Una anualidad cierta ordinaria es una anualidad en la cual los 
pagos son efectuados al final de cada intervalo de tiempo, es 
decir, el primer pago se hace al final del primer intervalo de 
pagb, el segundo al segundo intervalo de pago y, as1 
sucesivamente. 

Una anualidad cierta simple es una anualidad en la cunl el 
intervalo de pago y el periodo de interés coinciden. 

CLASIFICACION DE LAS ANUALIDADES CIERTAS 
- OBDINARIAS 
- ANT:f :,U'f1DAS 
- DIFERIDAS 
- PERPETUAS 

SIMBOLOS QUE SE UTILIZAN EN LAS ANUALIDADES 

R - Pago periódico anual. 
i(m) - taso nominal anual 
m ndmero de capitalizaciones en el aRo. 
iCp> - tasa efectiva por periodo de pago. 
p periodicidad del pago en el o~o. 
n - ndmero de periodos de pago. 
S - monto de una anualidad. 
A - valor presente de uno anualidad. 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

MENU DE LAS ANUALIDADES CIERTAS 

1+ CALCULO DE LAS ANUALIDADES ORDINARIAS 
2f CALCULO DE LAS ANUALIDADES ANTICIPADAS 
3+ CALCULO DE LAS ANUALIDADES DIFERIDAS 
4. CALCULO DE LAS ANUALIDADES PERPETUAS 
5+ FIN DE SESION DE LAS ANUALIDADES CIERTAS 

TECLEE EL NUMERO DE LA OPCION T 

0:30:17 
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ANUALIDADES ORDINARIAS 

Monto y valor presente de una anualidad de R por aRo, pagadera p 
veces por aRo durante n aRos, a una tasa nominal i(m), 
capitalizable m veces por aRo+ 

Se•l i = i<m)/m 
entonces 

RsñiíJ i = R 

"YlllY\ 

(lti) - 1 

·•Vp 
p{ ( 1+i> - 1 } 

1 - (1+i) 

R -----------------------.,,.¡"" 
p{ ( lfi) - 1 } 

< MONTO CS)) 

( VALOR PRESENTE CA) ) 

Y despeJando tenemos las sig, relaciones : 

s ( RENTA CONOCIENDO <S> 
R = --·-------

sñiii\ i 

A ( RENTA CONOCIENDO <A> ) 
R = ----------

11ñiiíl i 

LN<R-Ap<l+i>+Ap>-LNCR> ( AROS CONOCIENDO CA) ) 
n = ----------------------- *<-1> 

mLNC l+i> 

LNCSp<i+i>-Sp+R>-LN<R> C AROS CONOCIENDO (S) > 
n = 

mLN< lti) 

La tasa de interés i, se calcularó mediante aproximaciones 
sucesivas utilizando el M~todo numérico descrito anteriormente, y 
las siguientes funciones. 

_,,, 
F< U = Al + RCl+i> - R ( CONOCIENDO (A) ) 

- ..,,_, 
F' <U - A + R <-n > < 1+i> o 

71 

F< i> - Si - R<1+i) + R ( CONOCIENDO (S) ) 

»t • I 

F' CU = s .. R<n><Hi> 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE HEXICO 
FACULTAD ItE CIENCIAS 

SISTEMA DE Mt\TEMt\TICAS FINANCIERAS 

MENU DE LAS t\NUt\LIMDES CIERTAS ORDINARIAS 

1. CALCULO DEL VALOR PRESENTE 
2. CALCULO DEL MONTO 
3. CALCULO DEL PAGO PERIODICO CONOCIENDO EL VALOR PRESENTE 
4. CALCULO DEL PAGO PERIODICO CONOCIENDO EL MONTO 
5. CALCULO DE LA TASA DE INTERES CONOCIENDO VALOR PRESENTE 
6. CALCULO DE Lt\ TASA DE INTERES CONOCIENDO EL MONTO 
7. CALCULO DEL PLAZO CONOCIENDO EL VALOR PRESENTE 
8. CALCULO DEL PLAZO CONOCIENDO EL MONTO 
9. FIN DE SESION DE Lt\S ANUALIDADES ORDINARIAS 

TECLEE EL NUMERO DE LA OPCION ? 

B:3U49 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE ~ATEMATICAS FINANCIERAS 

T E M A : ANUALIDADES ORDINARIAS 
CALCULO DE t VALOR PRESENTE 

DAME EL PAGO PERIODICO ANUAL 
DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO 
DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL 
DAME EL NUM. DE CAPITALIZACIONES EN EL AZO 
DAME EL NUM. DE AZOS 

RESPUESTA 1 
EL VALOR PRESENTE ES 1 $ 747653.03 

DESEA CALCULAR OTRO VALOR PRESENTE <SIN> ? 

250000 
1 

1 
5 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

T E M A ANUALIDADES ORDINARIAS 
CALCULO DE TASA DE INTERES 

DAME EL VALOR PRESENTE 
DAME EL PAGO PERIODICO 
DAME EL NUM. DE PERIODOS 

RESPUESTA : 
LA TASA DE INTERES NOMINAL ES : 3.67290749 % 

DESEA CALCULAR OTRA TASA NOMINAL CS/N) 1 

72000 
4000 
30 

a:16:56 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

T E M A ANUALIDADES ORDINARIAS 
tALCULO DE TASA DE INTERES 

DAME EL MONTO 
DAME EL PAGO PERIODICO 
DAME EL NUM. DE PERIODOS 

RESPUESTA 1 
LA TASA DE INTERES NOMINAL ES i 4.86685298 % 

DESEA CALCULAR OTRA TASA NOMINAL CS/N) ? 

5000000 
400000 
10 

8l25l13 
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En los negocios es frecuente que los pagos periódicos se efectóen 
ul comienzo de cada periodo ; tal es el caso de la renta de 
terrenos, edificios y oficinas cuyo alquiler se paga al principio 
de periodo. Las ventas a plazos suelen estipular una serie de 
pagos al comienzo de los períodos convenidos en el contrato de 
renta. En los seguros ya sean dotales, de vida o de protección 
contra riesgos, las pólizas, por lo general estipulan que el 
asegurado debe pagar sus cuotas o primos de seguro, al comienzo 
de cada periodo. En estos casos se usa la expresión 'El pago 
vence a principio del periodo •, 
Monto y valor presente de una anualidad anticipada de R por aÑo, 
pagadera p veces por aUo durante n aRos a la tasa nominal i(m), 
capitalizable m veces por aRo. 
SeQ i = i (m)/111 ,,,'17'1 

,. .·m/p ( 1ti) - 1 < MONTO <S>) 
Rsñilil i = R < 1 +i > ---;~-~~¡~fiit-~-;···--·· 

- +'i">ll' .. ""/f' l. - ( 1ti) ( VALOR PRESENTE <A>> 
R11ñlñ1 i = R (1ti) --------------------,'1'11/¡} 

p{ ( 1ti) - 1 } 

Y despeJando tenemos las sig. relaciones 

s <RENTA CONOCIENDO <S> 
R = ------------sñiñl 1 

( RENTA CONOCIENDO <A> > 
R = ------------

LN<RtAp/C1ti> - Ap> - LN<R> < AROS CONOCIENDO (A) > 
n = 

mLN< 1ti >*<-1 > 

LN(Sp+R- Sp/(1ti> > - LN<R> ( AROS CONOCIENDO <S> ) 
n = 

mLN < 1ti) 

LQ tosa de interés se CQlculQró mediante aproximaciones sucesivas 
utilizando el Método numérico descrito anteriormente y las 
relaciones sig. con las anualidades ordinarias : 

A = R(11..;:11~ + 1 <VALOR PRESENTE DE LA ANTICIPADA <A>> 

S = R<s ~1: - 1 <MONTO DE LA ANTICIPADA (S)) 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

MENU DE LAS ANUALIDADES CIERTAS ANTICIPADAS 

1. CALCULO DEL VALOR PRESENTE 
2. CALCULO DEL MONTO 
3. CALCULO DEL PAGO PERIODICO CONOCIENDO EL VALOR PRESENTE 
4, CALCULO DEL PAGO PERIODICO CONOCIENDO EL MONTO 
5. CALCULO DE LA TASA DE INTERES CONOCIENDO VALOR PRESENTE 
6. CALCULO DE LA TASA DE INTERES CONOCIENDO EL MONTO 
7. CALCULO DEL PLAZO CONOCIENDO El VALOR PRESENTE 
a. CALCULO DEL PLAZO CONOCIENDO EL MONTO 
9. FIN DE SESION DE LAS ANUALIDADES ANTICIPADAS 

TECLEE EL NUMERO DE LA OPCION ? 

0:35:31 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

T E M A ANUALIDADES ANTICIPADAS 
CALCULO DE : MONTO 

DAME EL PAGO PERIODICO ANUAL 
DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO 
DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL 
DAME EL NUM, DE CAPITALIZACIONES EN EL A7.0 
DAME EL NUM, DE AXOS 

RESPUESTA : 
EL MONTO ES: 15156.29 

DESEA CALCULAR OTRO MONTO CS/N) ? 

1600 
4 

12 
8 

0:23:40 
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4.4.3 ANUALIDADES DIFERIDAS 

Es frecuente en los negocios, que algunas circunstancias obliguen 
a que el primer periodo de pago comience en fecha futura, hosta 
después de tNnscurrido un cierto tiempo desde el momento :i 11 iri•1l 
o de convenio. 
Es decir no coincide la fecha inicial de la anualidad con la 
fecha del primer pago. En estos casos se dice que la anualidad es 
diferid•l• 
Monto y valor presente de una anualidad diferido vencido de R por 
aRo, diferida k per!odos,en funcion de la convertibilidad de la 
tasa de interés, y pagadera p veces por aRo, durante n aRos, a la 
tasa i(m), capitalizable m veces por a~o. 
Seo i = i(m)/m, entonces 

-"'""' 1 - <1ti) < VALOR PRESENTE <A>> 
Roñiiíl i = R -----------------------k "'1/P 

(lfi) {p[(lfi) 1 ]} 
,,.,,,,,. 

(lti) - 1 < MONTO (8) ) 

Rsñiii) i = R 
:.,/p 

p{(i+i) - 1 } 

Y despeJando tenemos las siguientes relaciones: 

A < RENTA CONOCIENDO CA) ) 
R = 

_______ .... 
(,lñiiil i 

s < RENTA CONOCIENDO CS> ) 
R = ----------

sñii\ i 

L.NCB) - LN<R-Ap < 1 +i) + Ap <1 ti> ) < MWS CONOCIENDO <A> > 

n = 
mLN< lti) 

LNCSp<l+i> - Sp + R> - LN<R> C AROS CONOCIENDO CS> ) 
n = ------------------------------

mLN < tH) 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

MENU DE LAS ANUALIDADES CIERTAS DIFERIDAS 

1, CALCULO DEL VALOR PRESENTE 
2, CALCULO DEL MONTO 
3, CALCULO DEL PAGO PERIODICO CONOCIENDO EL VALOR PRESENTE 
4, CALCULO DEL PAGO PERIODICO CONOCIENDO EL MONTO 
5, CALCULO DEL PLAZO CONOCIENDO EL VALOR PRESENTE 
6, CALCULO DEL PLAZO CONOCIENDO EL MONTO 
7, FIN DE SESION DE LAS ANUALIDADES DIFERIDAS 

TECLEE EL NUMERO DE LA OPCION 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

T E M A : ANUALIDADES DIFERIDAS 
CALCULO DE : VALOR PRESENTE 

DAME EL NUM, DE PERIODOS DIFERIDOS 
DAME EL PAGO PERIODICO ANUAL 
DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO 
DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL 
DAME EL NUM. DE CAPITALIZACIONES EN EL A~O 
DAME EL NUM. DE AXOS 

RESPUESTA : 
EL VALOR PRESENTE ES :s 92505.22 

DESEA CALCULAR OTRO VALOR PRESENTE <SIN> 1 

• 20 
10000 
4 
+04 
2 
20 
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4.4.4 ANUALIDADES PERPETUAS 

Es frecuente en los negocios que ciertas rentas, salvo sucesos 
imprevistos, se p11guen indefinido.merde. [nt re muc.h<ts ohos1 son 
rentas que se pagan a perpetuidad los legados hechos a 
instituciones de beneficencia, las sumas que es necesorio 
reservar cada a~a para proveer la reposición periódica de 
puentes, acueductos y en general todos los servicios de una 
comunidad. 
Una anualidad perpetua es una anualidad que no tiene fin. 

Valor presente de una anualidad perpetua. (i = i<m)/m) 

A = R añl i 
- ,.,, 

y R llñl i = R !:_i!±!l 
i 

-'>'l 

lim R añl i = 1 im R !:il±il 
n ""100 .,,")lYJ i 

l- _L 
= Lim R < l+i) 

. ..,, ")QJ i 

pero lim _!_ = O 
->1"loO <1H>-?"\ 

de dCJnd<·? 

li111 R 
'"""'1'00 

y por 

A = B 
j, 

R = Al 

i = B 
f"1 

añl i = B 
i 

lo tiinto 

StlCi.líldO l 1111i te 

< VALOR PRESENTE CA>> 

< RENTA > 

< TASA DE INTERES ) 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

MENU DE LAS ANUALIDADES PERPETUAS 

1. CALCULO DEL VALOR PRESENTE 
2, CALCULO DEL PAGO PERIODICO 
3, CALCULO DE LA TASA DE INTERES 
4, FIN DE SESION DE LAS ANUALIDADES PERPETUAS 

TECLEE EL NUMERO DE LA OPCION 1 

0:40:21 

~ ' •.... -.. ,,, . , .. ·-· 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

T E M A : ANUALIDADES PERPETUAS 
CALCULO DE 1 VALOR PRESENTE 

DAME EL PAGO PERIODICO ANUAL 
DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO 
DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL 
DAME EL NUM. DE CAPITALIZACIONES EN EL AXO 

RESPUESTA 1 
EL VALOR PRESENTE ES ; $ 1030896.51 

DESEA CALCULAR OTRO VALOR PRESENTE <SIN) ? 

50400 
12 
.os 
1 

8t33t52 
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4.5 AMORTIZACION 

En las finanzas la expresión amortizar se utiliza paro denominor 
un proceso financiero mediante el cual se extingue gradualmente 
una deuda por medio de pagos periódicos generalmente iguales. 
Amortizar es el proceso de cancelar una deuda y sus intereses por 
medio de pagos periódicos. 
En la amortización gradual los pagos son iguales y se hacen en 
intervalos iguales de tiempo. 
En la amortización de una deudo cada pago que se entrega al 
acreedor, sirve para pagar los intereses y reducir el importe de 
l•l deud•l + 

Sean i = i(m)/m , y 
-'r'1'Yr) 

•lnffil i = 
1 - C1+i> vp de una anualidad vencida de 1 > 

------------------·"rr1/¡:> 
p{(i+i) - 1 } 

FORMULAS 

A = Rañni\ i C DEUDA > 

< PAGO PERIODICO ) 
f< = ----------

LN<R> - LNCR - ApC1ti) t Ap> C NUMERO DE AROS ) 
11 = 

mLN< iti) 

La tasa de inter~s se calcular4 por medio de aproximaciones 
sucesivas utilizando el Método numérico descrito anteriormente y 
las funciones sig.I 

_,,, 
F<i> = Ai + R<1+i> - R 

- 'l'J~, 

F'Ci> =A+ R<-n><1ti> 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

MENU DE LAS AMORTIZACIONES 

1. CALCULO DEL PAGO PERIODICO 
2. CALCULO DE LA DEUDA 
3. CALCULO DEL NUMERO DE A/.OS 
4. CALCULO DE LA TASA VI. ir.ll tl-\ES 
5. FIN DE SESION DE LAS AMORTIZACIONES 

TECLEE EL NUMERO DE LA OPCION 1 

0:42:7 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

T E M A AMORTIZACIONES 
CALCULO DE PAGO PERIODICO 

DAME LA DEUDA 
DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL 
DAME EL NUM. DE CAPITALIZACIONES EN EL AZO 
DAME EL NUM. DE AZOS 
DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO 

RESPUESTA : 
LA RENTA ES : $ 64752·2.87 

DESEA LA TABLA DE AMORTIZACION (S/N) T 

5000000 

:l 
10 
1 

s 



TABLA DE AMORTIZACION e:sot6 
PERIODO CAPITAL INSOLUTO INTERES VENCIDO PfilGO CAPITAL PAGADO 

AL PRINCIPIO AL FINAL DEL AL FINAL DEL 
DEL PERIODO PERIODO PERIODO 

j, 5000000+00 250000+00 647522+87 397522.87 
2 4602477.13 230123.86 647522.87 417399.02 
3 4185078+11 209253.91 647522.87 438268.97 
4 3746809.14 187340.46 647522.87 460182.42 
5 3286626+72 164331.34 647522+87 483191+54 
6 2803435.18 140171. 76 647522.87 507351+12 
7 2296084+06 114004+20 647522.87 532718+67 
8 1763365.39 88168+27 647522.87 '/>Ft.'.34. 61 
9 1204010+79 60200.54 647522.87 587322+34 

10 616688+45 30834+42 647522.07 616680 .4t) 

TOTALES 
1475228.75 6475228.75 soooooo.oo 

DESEA CALCULAR OTRO PAGO PERIODICO <SIN> T 
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4.6 FONDO DE AMORTIZACION 

Con el obJeto de pagar una deuda a su vencimiento en fecha 
futura, es costumbre comercial crear un fondo mediante res~rvas 

que devengan intereses, de modo que el monto de estas 
acumulaciones permitan cancelar la obligación a su vencimiento. 
Es obvio, que lo anterior se aplica a deudas contraidas a mediano 
y largo plazo; tal es el caso de : las reservas para proveer el 
pago de las pensiones de Jubilación y veJez de los trabaJadores 
de una compa~!a ; los fondos creados para retirar a su 
vencimiento una emisión de obligaciones ; las reservas para la 
recuperación de inversiones en minas que terminardn por agotarse. 
Un fondo de amortización es una cantidad que se va acumulando 
mediante pagos periódicos que devengan cierto inter~s, de modo 
que en un ndmero determinado de periodos se tenga un monto 
p ref i.j 11do. 
En un fondo 
periód ic11ment(i! 
C•lpitalizan en 
Se11n i =i< m)/m 

de amortización cada suma 
es una anualidad que gana 

cada periodo de capitalización. 
y 

que se reserva 
intereses que se 

(lti) - 1 < monto de una anualidad de 1 ) 
sñiii'I i = -----------------'N¡/ p 

p{(lfi) - 1 } 

FORMULAS 

S = Rsñiii1 i < DEUDA ) 

s < PAGO PERIODICO ) 
R = ----·------

sñiiil i 

LN<Sp<1+i> - Sp + R> - LN<R> ( NUMERO DE AMOS ) 

n = ------------------------------
mLN C lti > 

La tasa de inter~s se calculard mediante aproximaciones sucesivas 
utilizando el Método numérico descrito anteriormente y las 
funciones sig.t 

F<i> = Si - RC1+i) + R 
..,, _, 

F'(i) = S - R<n)(lti) 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

MENU DEL FONDO DE AMORTIZACION 

1. CALCULO DEL PAGO PERIODICO 
2+ CALCULO DE LA DEUDA ~ 
3. CALCULO DEL NUMERO DE A%0S 
4. CALCULO DE LA TASA DE INTERES 
5. FIN DE SESION DEL FONDO DE AMORTIZACION 

TECLEE EL NUMERO DE LA OPCION ? 

''"'··~·.•~· r"' ,. '•"' .•, . ., ~,,,~.,.,, ,-,,. "•'>' • ., "•' ·'' ~ •~·~··•• 

9:13:8 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

T E M A 1 FONDO DE AMORTIZACION 
CALCULO DE : PAGO PERIODICO 

DAME LA DEUDA 
DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL 
DAME EL NUM. DE CAPITALIZACIONES EN EL A~O 
DAME EL NUM+ DE A%0S 
DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO 

RESPUESTA 1 
EL PAGO PERIODICO ES : $ 192613.78 

DESEA LA TABLA DEL FONDO DE AMORTIZACION CS/N) T 

5000000 
.2 
1 
10 
1 

8136132 



TABLA DEL FONDO DE AMORTIZACION 8138:36 
PERIODO AUMENTO DEPOSITO INCREMENTO IMPORTE DEL 1·8NDO 

DE INTERES AL FONDO AL FINAL DEL 
PERIODO 

1 o.oo 192613.78 192613.78 192613,'78 
2 38522.76 192613.78 231136.54 423750.33 
3 84750.07 192613.78 277363.85 701114.18 
4 140222.84 192613.78 332836.62 1033950.79 
5 206790.16 192613.78 399403.94 1433354,74 
6 286670.95 192613.78 479284.73 1912639.47 
7 382527.89 192613.78 575141.68 2487781 .15 
8 497556.23 192613.78 690170.01 3177951. .16 
9 635590.23 192613.78 828204102 4006155.18 

10 801231.04 192613.78 993844.82 5000000.00 

TOTALES 3073862.16 1926137.84 5000000.00 

DESEA CALCULAR OTRO PAGO PERIODICO <SIN> ? 



33 

4.7 DEPRECIACIONES 

!NTRODUCCION 

Las maquinarias, las instalaciones, los edificios y otras clases 
de activos necesarios para las operaciones de las empresast 
sufren por el uso una disminución de sus valores, que na se puede 
evitar con los gastos corrientes de las reparaciones. Puesto que 
el capital invertido debe permanecer constante, es necesario 
estudiar la forma de establecer un fondo de reserva que compense 
ésta pérdida de valor. 
Depreciación es la pérdida de 
mantenimiento, que sufren los 
factores que causan finalmente su 
al remplazo del activo. 

valor, no recuperada con el 
•lctivos y se deb~': .. , .\¡ !':.:·r,:·nl.es 
inutilidad, obligando por tanto 

Al terminar la vida de un activo se debe remplazar invirtiéndose 
pura ello un valor que recibe el nombre de costo de remplazo. 
Durante la vida dtil del activo se debe separar periódicamente 
cierta sum•lr creo.ndo con ell•l un fondo que recibe el n,·,«1b l"t~ d(~ 

reserva para depreciación y que debe ser igual al costo de 
remplazo al terminar la vida Gtil del activo. 
La vida dtil o duración probable de un activo, se determina con 
base a la experiencia y tanta los expertos en estas materias con~ 
los fabricantes de equipos y maquinarias, se~alan la vida dtil de 
los distintos activos y sobre estos datos se basa el cólculo de 
la depreciación. 
Cuando el activo ha deJado de ser dtil, siempre conserva alg6n 
valor as1 sea como chatarra o material de desecho; este valor 
residual recibe el nombre de valor de salvamento. 
Existen varios métodos para determinar el cargo que 
periódicamente se debe hacer por concepto de depreciación, u 
continuación estudiaremos los mós utilizados. 

Símbolos utilizados en los diferentes métodos. 

e 
s 
[I 

i 

- costo del equipo 
- valor de salvamento 
- depreciación anual 

t11s11 de inter~s 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOHA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

MENU DE LAS DEPRECIACIONES 

1. METODO DE LINEA RECTA 
2. METODO DE SUMA DE DIGITOS 
3. METODO DE PORCENTAJE FIJO 
4. METODO DE FONDO DE AMORTIZACION 
5. METODO DE ANUALIDADES 
6. FIN DE SESION DE LAS DEPRECIACIONES 

TECLEE EL .NUMERO DE LA OPCION T 
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417.1 METODO DE LINEA RECTA 

Es el mds simple de los métodos y el m4s utilizado; consiste en 
suponer que la depreciación anual es la misma para toda 1n vida 
dtil del activo, y de acuerdo a esto se reservan cada aRo partes 
iguales, de modo que al terminar la vida dtil del activo, se 
tenga un fondo de reserva que sumado al valor de salvamento dé el 
valor de remplazo. 
[tesign11ndo por C el costo inic itil, por S el v11lor de s•llV•lli1•:':11 i1J y 
por n los a~os de vida dtil, la depreciación anual D est4 dada 
por lti ecu•1tión 

D = -~-:_§ 
n 

No obstante que éste método es el mós utilizado, hay dos 
obJeciones importantes en contra de su aplicación: 
Ca) no tiene en cuenta los intereses sobre el fondo de reserva. 
(b) Las maquinarias y equipos se deprecian m4s r4pidamente en sus 

primeros a~os de uso. 

A continuación se muestra una tabla. 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

T E M A : DEPRECIACIONES 
METODO DE : LINEA RECTA 

DAME EL COSTO DEL EQUIPO 
DAME EL VALOR DE SALVAMENTO 
DAME EL NUM. DE AXDS 

RESPUESTA 1 
EL PAGO PERIODICO ES DE $ 450000.00 

PRESIONE CUALQUIER TECLA 

5000000 
500000 
10 

8t42t43 



TABLA DE DEPRECIACION a: 45:36 

METODO : LINEA RECTA 

A'.Y.OS CARGO POF< IMPORTE DEL FONDO VALOR EN LIBROS AL 
DE USO DEPRECIACION PARA DEPRECIACION FINAL DEL Ar.O 

o o.oo o.oo 5000000.00 
1 450000.00 450000.00 4550000.00 
2 450000.00 900000.00 4100000.00 
3 450000.00 1350000.00 3650000.00 
4 450000.00 1800000.00 3200000.00 
5 450000.00 2250000.00 2750000.00 
6 450000 .oo 2700000.00 2300000.00 
7 450000.00 3150000.00 1850000.00 
8 450000.00 3600000.00 1400000.00 
9 450000.00 4050000.00 950000.00 

10 450000.00 4500000.00 500000.00 

DESEA CALCULAR OTRA DEPRECIACION CS/N) 1 



4,7,2 METODO DE FONDO DE AMORTlZACION 

Este método es una modificación del método uniforme que consiste 
en colocar las depreciaciones en un fondo que gana interes~~. de 
modo que el incremento anual es la suma del cargo anual por 
depreciación y del interés ganado por el fondo en el mismo aRo, 
Si el cargo anual por depreciación es D , al ser colocado en un 
fondo a la tasa de interés i, el monto al final de n a~os debe 
ser igual al valor de remplazo o sea 1 

A continuación se muestra una tabla+ 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

T E M A ! DEPRECIACIONES 
METODO DE : FONDO DE AMORTIZACION 

DAME EL COSTO DEL EQUIPO 
DAME EL .VALOR DE SALVAMENTO 
DAME EL NUM. DE AZOS 
DAME LA TASA DE INTERES 

RESPUESTA ! 
EL PAGO PERIODICO ES DE $ 173352+41 

PRESIONE CUALQUIER TECLA 

5000000 
500000 
10 
.2 

8!58!55 



, 

TABLA DE DEPRECIACION 9:1131 

METODO FONDO DE AMORTIZACION 

Al.OS PAGO AL IN TE RES DEPRECIACION ACUMULACION VALOR 
DE FONDO SOBRE FONDO ANUAL EN EL FONDO EN 

uso ACUMULADO LIBROS 

o 0+00 o.oo o.oo o.oo 5000000.00 
l 173352.41 o.oo 173352.41 173352.41 4826647+59 
2 173352141 34670.48 208022189 381375.29 4618624.71 
3 173352.41 '76275.06 249627.46 631002.76 4368997.24 
4 173352.41 126200.55 299552.96 930555172 4069444.28 
C' 
~1 173352141 186111 +14 359463.55 1290019126 3709980.74 
6 173352.41 258003185 431356.26 1721375152 3278624.48 
7 173352.41 344275+10 517627.51 2239003.03 2760996.97 
8 173352.41 447800.61 621153 .01 2860156.05 2139843+95 
9 173352.41 572031.21 745383.62 3605539.66 1394460.34 

10 173352.41 721107 .93 894460.34 4500000.00 500000.00 

DESEA CALCULAR OTRA DEPRECIACION CS/N) 1 
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4.7.3 METODO DE SUMA DE DIGITOS 

Con este método se logra que el cargo por depreciación sea mayor 
en los primeros 11Ros de vid11 del activo y V•lY•l disminuy;"11Jq 1 od11 
aRo. Para hallar el cargo anual por depreciación se procede asi: 
ordénese de rr~yor a menar los enteros que corresponden a los aRos 
de duración del activo; la depreciación para cado aRo queda 
expresada por una fracción cuyo denominador es la suma de todos 
los ndmeros, y que tiene como numerador el entero que 
corresponde, en el orden invertido, al aÑo cuya depreciación se 
est4 calculando • Asir si un activo tiene una vida dtil de 4 
aüos; se tiene: Denominador de la fracción = 10 < suma de los 
números del 1 al 4 ) 

aRos en orden invertido: 
•lHO 1 

depreciilción 1 
10 

4,3,2,1. 
2 3 
~ 'l :: 

10 10 

4 
! 

10 

A continuación se muestra una tablo+ 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

T E M A : DEPRECIACIONES 
HETODO DE : SUMA DE DIGITOS 

DAME EL COSTO DEL EQUIPO 
DAME EL VALOR DE SALVAMENTO 
DAME EL NUM. DE A~OS 

PRESIONE CUALQUIER TECLA 

5000000 
500000 
10 

Bl48t35 



TABLA DE DEPRECIACION 8t51t16 

METODO t SUMA DE DIGITOS 

Ai!OS FBACCION DEPRECIACION DEPHECIACION VALOR EN 
DE USO ANUAL TOTAL LIBROS 

o o o.oo o.oo 5000000.00 
1 10/55 818181.82 818181.82 4181818.18 
2 9/55 736363.64 1554545.45 3445454,55 
3 8/55 654545.45 2209090191 2790909.09 
4 7/55 572727127 2781818.18 2218181.82 
5 6/55 490909.09 3272727127 1727272.73 
6 5/55 409090.91 3681818.18 1318181+82 
7 4/55 327272.73 4009090.91 990909.09 
8 3/55 245454155 4254545.45 745454,55 
9 2/55 163636136 4418181182 5818111.18 

10 1/55 81818.18 4500000.00 500000.00 

DESEA CALCULAR OTRA DEPRECIACION CS/N) 1 
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4.7,4 HETODO DE PORCENTAJE FIJO 

Este método consiste en cargar, cada a~o por depreciación, un 
porcentaJe fiJo del valor con que figura el activa en librDS+ Por 
ser el valor en libros decreciente, al aplicar el porcentaJe fiJo 
la depreciación también resulto decreciente. 
Sean v1,v2,v3,, •• ,vn, los valores en libros al final de los a~os 
1,2,3,,,,,n y sea r el porcentoJe fiJo , entonces se tiene: 

vl = C -Cr 
v2 = v1-v1r 

= CC1-r) 
- v1( 1-r) 

z. = CC1-r> 

"'YI 
vn = vn-1 - vn-1 r :=vn-1 (1-r) -· C(1-r) 
vn -· CC1-r)'l'\ 

Esta fórmula permite encontrar el valor en libros al final de 
cualquier a~o. Al final del dltimo aRo el valor en libros·es 
igual al valor de salvamento o sea : 

Y despeJando r tenemos que 
.L 

r = 1 - ( S/C ) "1 

A continuación se muestro uno tabla. 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

T E M A DEPRECIACIONES 
METODO DE : PORCENTAJE FIJO 

DAME EL COSTO DEL EQUIPO 
DAME EL VALOR DE SALVAMENTO 
DAME EL NUM. DE AZOS 

TASA :: 0.21 

PRESIONE CUALQUIER TECLA 

500()000 
500000 
10 

Bt54U4 



TABLA DE DEPRECIACION a:s6:7 

METODO : PORCENTAJE FIJO 

A~OS DEPREC IAC ION DEPRECIACION VALOR EN 
DE USO ANUAL TOTAL LIBROS 

o o.oo o.oo 5000000.00 
1 1028358.83 1028358.83 3971641.1'7 
2 816854.45 1845213.28 3154786+72 
3 648850.55 2494063.83 2505936.17 
4 515400.32 3009464.15 1990535.85 
5 409397.02 3418861.17 1581138.83 
6 325195.61 3744056.78 1255943.22 
7 258312.06 4002368,84 997631.16 
8 205184.56 4207553.40 792446.60 
9 162983.89 4370537.29 629462. 71 

10 129462.71 4500000.00 500000+00 

DESEA CALCULAR OTRA DEPRECIACION (SIN> 7 

,. ' . 
_,,_,.,,-_ .. -,>,>•~, '-f' -" ,.,., º" ,,,.,,.,.,,,,,H'"n'•>'-"'~~·· '•-•n-·• .. ~1\·''''' 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

T E M A : DEPRECIACIONES 
METODO DE : ANUALIDADES 

DAME EL COSTO DEL EQUIPO 
DAME EL VALOR DE SALVAMENTO 
DAME EL NUM. DE Ai.OS 
DAME LA TASA DE INTERES 

RESPUESTA : 
EL PAGO PERIODICO ES DE $ 1173352.41 

PRESIONE CUALQUIER TECLA 

5000000 
500000 
10 
.2 

9:5:26 



TABLA DE DEPRECIACION 9:S:58 

METO DO ANUAL IDA DES 

A/.O CARGO INTERES INCREMENTO MONTO VALOR 
ANUAL AL FONDO AL FONDO EN EL FONDO EN LIBROS 

() o.oo o.oo o.oo o.oo 5000000.00 
1 1173352. 41 1000000.00 173352.41 173352. 41 4826647.59 
2 1173352.41 965329.52 20'8022 .89 381375.29 4618624.71 
3 1173352.41 923724.94 249627.46 631002.76 436B9<n.24 
4 1173352.41 8'73799.45 299552.96 930555.72 4069444.28 
5 1173352. 41 813888.86 359463.55 1290019.26 .. :'i .. \111900. 7 4 
6 1173352.41 741996.15 431356.26 1721375.52 3278624.48 
7 1173352.41 655724.90 517627.51 2239003,03 27609%.97 
8 1173352.41 552199.39 621153.01 2860156.05 2139843.95 
9 1173352.41 427968.79 745383.62 36055:;•:\) ·.,r, ¡ ··:;n.~ .. ~ó0.34 

10 1173352.41 278892+07 894460+34 4500000.00 500000.00 

DESEA CALCULAR OTRA DEPRECIACION (S/N) 1 
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4.8 BONOS Y OBLIGACIONES SERIADAS 

En el Juego de los grandes capitales que son necesarios movilizar 
para financiar las instalaciones industriales modernas, o las 
grandes obras productivas que emprenden las corporaciones del 
gobierno, el dinero necesario, no es posible obtenerlo en 
préstamo de una sola compa~ia y es entonces necesario recurrir a 
las inversiones de muchas personas. 
Para agilizar estas inversiones, se ha creado una forma de 
obligaciones que constituyen un instrumento de crédito llamado 
bonos. 
Bono es una obligación o documento de crédito, emitido por un 
gobierno o una entidad particular a un plazo perfectamente 
determinado, que devenga intereses pagaderos en periodos 
regulares de tiempo. 
Los bonos que pueden ser transferidos libremente y cambiar de 
dueílo por simple renta, se denominan bonos no registrados y son 
al portador. En caso de que los bonos sean registrados , entonces 
sólo pueden transferirse por endoso y can consentimiento del 
emisor. 

PAGO DE INTERESES 

En la mayoria de los bonos, los pagos de interese se efectdon 
contra lo presentación de cupones; estos cupones est4n impresos 
en serie y unidos a lo misma obligación y coda uno tiene impresa 
la fecha de su pago. Tanto los cupones como el bono son pagarés 
negociables; en el caso de los bonos registrados tanto en lo 
principal como en los intereses los cupones no son necesarios ya 
que los intereses se pagan directamente a la persona regist~ada 
como tenedor del bono. 

VALOR NOMINAL 

El principal o capital que se seRala en el bono es su valor 
nor11in11l. 

VALOR DE REDENCION 

Es el valor que se reintegra al tenedor del bono, por lo g0neral 
el valor de redención es igual al valor nominal, en tal coso se 
dice que el valor es •l lil p•lr• El reintegro del pri1:, ipi:il ·:;e~ 

efectda en una fecha de vencimiento estipulada. 

PRECIO DE LOS BONOS 

El precio de los bonos en el mercado de valores se fiJa por 
acuerdo entre el comprador y el vendedor. 
Los bonos pueden venderse •l la P•Hr con premio o con descuent.o .. 
según que el precio de vent•1 se11 igu•1l , m11yor o m ,, • :¡w~ 1ü 
V•llor nomin•ll. 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE HEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

MENU DE LOS BONOS 

FORMULA DE MAKEHAM 

11 CALCULO DEL PRECIO DE COMPRA DE UN BONO 
2. CALCULO DE LA TASA DE RENDIMIENTO i(~) 

9t14t57 

CALCULO DEL PRECIO DE COMPRA DE LAS OBLIGACIONES SERIADAS 

3. CON VARIACION EN EL PRECIO DE REDENCION 
4. CON VARIACION EN EL PRECIO DEL CUPON 
5. FIN DE SESION DE LOS BONOS 

TECLEE SU OPCION 



PRECIO DE COMPRA DE UN BONO 

El problema consiste en determinar el valor que un inversionista 
debe pagar por ciertos bonos, para ganar una determinada tasa de 
interés sobre su inversión. 
Al comprar un bono, en una fecha de pago de intereses, el 
comprador adquiere el derecho a recibir el pago futuro de los 
intereses en cada periodo de pago y el valor de redención del 
bono en la fecha de vencimiento. 
El v11lor 11ct1J11l del bono debe ser eq1.1iv11lente 11 1•1 s1:.::1:i •fo los 
valores actuales de los derechos que compra, o sea : 

valor actual = valor actual de los intereses + valor actual del 
principal ( valor de redención ) 

SIMBOLOS UTILIZADOS EN LOS BONOS 

e - valor de redención del bono 
A - precio de compra para obtener un redimiento i(m) 
N - valor nominal del bono 
g(p) - t•lS•l de dividendos 
p - convertibilidad de la tasa de dividendos 
i(m) - tasa de rendimiento 
m - convertibilidad de la tasa de rendimiento 
n - námero de 11¡¡0~:; 

FORMULA GENERAL DE MAKEHAM 

La fórmula qu~ presento a continuación, fue desarrollada poe el 
Actuario Inglés, Guillermo Mateo Makeham, y sirve para determinar 
el precio de compra de un bono ( renta fiJa), 

_, 
Si i=i(m)/m y V =<1+i> entonces 

''n•1Yl 

A = Ng < p > •l~l i + cv 

11n¡ e 1 - < 1+i> :i 
= CU + Ng(p) -----·----;;;:,7¡;-·-

p [ (1fi) - 1. J 
..,,..,., '»l/f' /\ 

Sea K = CV i<p> = p C (1+i> - 1 J y g = Ng( p)/C 

A= K + 9'Ji<p> C C - K J < fórmula de Makeham ) 
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TABLA DE AMORTIZACION DE UN BONO 

Considerando que C = C1tL), 1 <= L <= 1 Y N =1, a continuación 
muestro la forma de calcular la tabla de amortización : 
tasa de dividendos g 
tasa de rendimiento 1 i 

PERIODO VALOR EN LIBROS INTERES CUPON AJUSTE DE INT. 

,,., 
o Ao =1+LV + D1f>il ;· 

·n ... I "" :l. A1 =1+LV + Da•7il iAc. g HV 
l¡ .. ·l "1" 1 

2 Ar. =1tLV + D11;:1\ iA 1 g HV 

'>)-'L 

t Ar =1+LV + D1l;:tl g 

'Z 
n-1 An-•=l+L.V + Dall g HV 

I 

n A,., = 1 + L g HV 

T ng H11ñ1 

Donde D = Cg-iJ y H depende del tipo de caso • 

CASO 1 A> C implic~1 g > i y H = g - iC1tU, T= Ng - H11ñ1~ 

CASO 2 A < C impliCll g < i y H = i - gCi+U, T= H•ii'íli.- Ng 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANClERAS 

T E M A : BONOS 
CALCULO DE : PRECIO DE COMPRA DE UN BONO 

DAME EL VALOR NOMINAL 
DAME EL VALOR DE REDENCION 
DAME LA TASA DE DIVIDENDOS NOMINAL g(p) 
DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO DE CUPON (p) 

DAME LA TASA DE RENDIMIENTO NOMINAL i(m) 
DAME LA CONVERTIBILIDAD DE LA TASA i<m> , Cm> 
DAME EL t DE A%0S 

i< 1>1 1 = o.osoo : g = 0.0600 K = 
RESPUESTA : 
EL PRECIO DE COMPRA ES DE : $ 10432.95 
DESEA LA TABLA DE AMORTIZACION CS/N) ? 

7835+26 

10000 
10000 
.06 
1 
+05 
1 
5 

9:16t46 



TABLA DE AMORTIZACION <BONOS> 9:19:11 

METODO : A>C ===> g>i 

PERIODO VALOB EN LIBROS INTERES CU PON AJUSTE DE INTERES 

o 10432.95 o.oo o.oo o.oo 
1 10354.60 521.65 600.00 78.35 
2 10272.32 517.73 600.00 82.27 
3 10185.94 513.62 600.00 86.38 
4 1001?5 .24 509.30 600.00 ~·0,70 

5 10000.00 504.76 600.00 95.24 

TOTALES 2567.05 3000.00 432.95 

DESEA CALCULAR OTRO PRECIO DE COMPRA CS/N) 1 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

T E M A : BONOS 
CALCULO DE : PRECIO DE COMPRA DE UN BONO 

DAME EL VALOR NOMINAL 
DAME EL VALOR DE REDENCION 
DAME LA TASA DE DIVIDENDOS NOMINAL g<p> 
DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO DE CUPON (p) 

DAME LA TASA DE RENDIMIENTO NOMINAL i(m) 
DAME LA CONVERTIBILIDAD DE LA TASA i(m) , (m) 
DAME EL 1 DE AZOS 

i( 2)/ 2 = 0+1181 ; g = 0.0900 : K = 

RESPUESTA : 
EL PRECIO DE COMPRA ES DE : $ 542+97 
DESEA LA TABLA DE AMORTIZACION <SIN> ? 

261+82 

1000 
1000 
.09 
2 
+2363 
2 
6 

9l21:34 



TABLA DE AMORTIZACION <MNOS) 9:23156 

METODO l A<C ===> g<i 

PERIODO VALOR EN LIBROS INTERES CU PON AJUSTE DE INTERES 

o 542.97 o.oo o.oo o.oo 
1 562.12 64.15 45.00 19 .15 
2 583.54 66.41 45.00 21+41 
3 607.48 68.94 45.00 23.94 
4 634+26 71.77 45.00 26.77 
5 664.19 74.94 45.00 29+94 
6 697.67 78. 47 45.00 33.47 
7 735+10 82.43 45.00 37.43 
8 776.95 86.85 45.00 41.85 
9 823.75 91.80 45.00 46+80 

10 876.07 97.33 45.00 52.33 
1.1 934.58 103.51 45.00 58.51 
12 1000.00 110.42 45.00 65+42 

TOTALES 997.03 540+00 457.03 

DESEA CALCULAR OTRO PRECIO DE COMPRA (S/N) ? 
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CALCULO DE LA TASA DE RENDIMIENTO 

Las principales caracteristicos de una inversión sobre valores de 
renta fiJa (bonos), se establecen generalmente, en la cardtula o 
titulo, toles como el valor nominal, la tasa de dividendos, el 
plazo de la emisión, el valor de redención, la formo de pago de 
dividendos, y también el precio de compra. 
Sin embargo, en la prdctica no se define la tasa de rendimiento 
real que se obtendrd por invertir en este tipo de valores, por lo 
que ésta tendrd que ser calculada. 

Utilizaré el método de Newton para aproximarla • 
Sea x = i(m) y g=g<p> 

-'l),,..11 

C1-<1+X>J 
A = C<1+:<> + gN 'M/f> 

p{Ci+:d - 1 } 
m/ f' 'lnft1 .... ..,.. .. ,.\ - ")¡,,), - ~ '»J'I 

Ap < 1+:<) - Ap - Cp <1 +:<> + Cp < 1 f:.:) = Ng - Ng < 1+:{) 
•.·'\ 

·m/p ·tr)¡(l-'f1~1"' -~-m _,...1 ,n\ 

ApC1tx) - Ap - CpCl+x> +CpCltx> - Ng t NgC1tx> =O 

Entonces con 
.. ,,1¡p 7YJ/f- .. ,,,,,y 

F<x> = ApC1+x> - Ap - CpCltx> t CpCltx> - Ng t NgC1+x> 
':I m/1'- ,,... .. 11- I 

F'<x> = Am<l+x> - CpC-mntrn/p)Cltx) + CpC-rnn>C1tx) + Ng<-rnn>C1tx> 

con x~ = 1 y la fdrmula iterativa 

F C X~,> 
X,,.,, = X-?"} - ------·-

F I (X,,,) 

se aproximard la tasa de rendimiento i(m) • 



T E M A i BONOS 

UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

CALCULO DE 1 TASA DE RENDIMIENTO 

DAME EL PRECIO DE COMPRA 
DAME EL VALOR NOMINAL 
DAME EL PRECIO DE REDENCION 
DAME LA TASA DE DIVIDENDOS <q> 
DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO DE CUPON (p) 

DAME LA CONVERTIBILIDAD DE LA TASA i(ml , <m> 
DAME EL NUM. DE AZOS 

RESPUESTA 1 
LA TASA NOMINAL ES : 26.01402552 X 
DESEA LA TABLA DE AMORTIZACION CS/N) 1 

1004.70 
1000 
950 
.28 
2 
3 
3 

8128:34 



TABLA DE AMORTIZACION <BONOS) 8:3U 16 

METODt1 l A>C ===> g>í 

PERIODO VALOR EN LIBROS INTEnES CUPON AJUSTE DE INTERES 

o 1004.70 o.oo o.oo o.oo 
1 998.17 133.47 140.00 6153 
2 990.78 132.61 140.00 7,39 
3 982.41 131.63 140.00 8.37 
4 972,n 130.51 140.00 9,49 
5 962.17 129.25 140.00 10.75 
6 950.00 127.83 140.00 12.17 

T O T A L E S \. 785.30 840.00 54.70 

DESEA CALCULAR OTRA TASA NOMINAL CS/N) 1 
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OBLIGACIONES SERIADAS 

Generalmente, las inversiones que se efectdan en obligaciones o 
bonos, se realizan a través de pet~dos a largo plazo, en los 
cuales el capital invertido s~lo se recupera al final del plazo 
pactado en la fecha de redención. En ocaciones, el inversionista 
requiere parte del capital invertido, ante esta necesidad, tiene 
una alternativa, invertir en una serie de obligaciones emitidas 
con fechas de redenci~n alternadas, en lugar de una fecha comdn 
de vencimiento, y asi, contar con un capital disponible en 
per!odos cortos de tiempo. 
Este tipo de obligaciones son conocidas como 'obligaciones 
seri11d•1s • • 

OBLIGACIONES SERIADAS CON VARIACION EN EL PRECIO DE REDENCION 

Considere una emisión con un valor nominal N, la cual se va a 
pagar de la siguiente manera 

N1 al fin de n, 11Ños 
Nz al fin de n ·¿ llMOS 

Nr al fin de ne •lMOS 

l:: 

donde .,¿_ N ,- = N ¿;:::_ 
r-=' 

La tasa de dividendos es g, y se supone que cada uno de los pagos 
se redimen 11 un precio de <1+Lr> 111 fin den.- 11iios, es decir, 
cada pago es : 
C r = N 1- < 1 + L,-) 
por lo que, la tasa de dividendos modificada tendrd valores 
sucesivos como sigue 
1\ 1\ 

g, ::: g = g ••••••• g I: ::: g 

1+L·¿ i+L t" 

De esta manera, no podemos aplicar directamente la fórmula de 
Makeham. Si suponemos que el precio de redención de toda la 
emisión es C o una tasa.anual i, entonces tendremos 

" A ::: K + g ce - K) 
-¡r 

l 

El resultado anterior es incorrecto, ya que se estd suponiendo 
que todos los pagos tienen un precio fiJo de Nr<l+L1) en lugar de 
Nr<l+ Lr), 
Para determinar el verdadero precio de compra , es necesario 
sumar el valor presente de las diferencias de los precios de 
reden e ión, es decir t .,, i. Yr 
A = K L~ (e - K) + Ne ( L i."'. L ¡)V + .. • • + N,< L.-¡: - L i) V • 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

T E M A : OBLIG.SER.CON UARIACION EN EL PRECIO DE RED. 
CALCULO DE : PRECIO DE COMPRA 

DAME EL VALOR NOMINAL TOTAL 300000 
DAME EL NUMERO DE OBLIGACIONES SERIADAS CO<N<11)? 2 

V. NOMINAL V.REDENCION AL FIN DEL AZO 
100000 100000 3 
200000 200000 5 

TASA DE DIVIDENDOSv g(p) =.5 CONVERTIBILIDAD ,p = 2 
TASA DE RENDIMIENTO i<m> =.7 CONVERTIBILIDAD ,m = 2 
RESPUESTA : EL PRECIO DE COMPRA ES DE : $ 221847.58 

DESEA LA TABLA DE AMORTIZACION CS/N) ? 



TABLA DE AMORTIZACION CObligGciones seriQdas> 9:28151 

PERIODO VALOR EN LIBROS INTERES CUPON AJUSTE DE INTERES 

o 221847.58 o.oo o.oo o.oo 
1 224494+23 77646.65 75000.00 2646.65 
2 228067.21 78572+98 75000.00 3572.98 
3 232890.73 79823.52 750()0.00 4823.52 
4 239402+49 81511.76 75000.00 6511. 76 
5 248193.36 83790.87 75000.00 ano.87 
6 160061.04 86867.68 75000.0() 11867.68 
7 166082+41 56021.36 50000.00 6021.36 
8 174211+25 58128.84 50000.00 8128.84 
9 185185 .1 (~ 60973.94 50000.00 10973.94 

10 200000.00 64814.81 50000+00 14814+81 

TOTALES 728152.42 650000.00 78.152.42 

DESEA CALCULAR OTRA PRECIO DE COMPRA CS/N) ? 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS 

T E M A OBLIG.SER+CON VARIACION EN EL PRECIO DE RED. 
CALCULO DE PRECIO DE COMPRA 

DAME EL VALOR NOMINAL TOTAL 1000 
DAME EL NUMERO DE OBLIGACIONES SERIADAS CO<N<11>? 4 

V. NOMINAL V.REDENCION Al FIN DEL AXO 
2~ 275 

~ 
5 

250 287.5 8 
250 300 10 
250 312.5 12 

TASA DE DIVIDENDOS. g(p) =.26 CONVERTIBILIDAD ,p = 4 
TASA DE RENDIMIENTO i(m) =.3 CONVERTIBILIDAD ,m = 1 
RESPUESTA 1 EL PRECIO DE COMPRA ES DE 1 S 981+70 

DESEA LA TABLA DE AMORTIZACION CS/N) ? 



TABLA DE AMORTIZACION (Obligaciones seriadas> 8t38:2 

PERIODO VALOR EN LIBROS INTEBES CUPON AJUSTE DE INTERES 

o 981.70 o.oo o.oo o.oo 
1 983.25 66.5!5 65.00 1.55 
2 984.91 66.65 65.00 1.65 
3 986.68 66.77 65.00 1.77 
4 988.56 66.89 65.00 1.89 
5 990.58 67.01 65.00 2.01 
6 992.73 67.15 65.00 2.15 
7 995.03 67.30 65.00 2.30 
El 997.48 67.4~i 65.00 2.45 
9 1000.10 67.62 65.00 2.62 

10 1002.89 67.80 65.00 2.ao 
11 1005.88 67.99 65.00 2.99 
j? ... 1009+07 68.19 65.00 3.19 
13 1012.47 68.40 65.00 3,40 
14 1016.11 68.64 65.00 3.64 
15 1019+99 68.88 65.00 3.88 
16 1024+14 69.15 65.00 4.15 

PRESIONE CUALQUIER TECLA 



TABLA DE AHORTIZACION (Obligaciones seriadas) a;JOl56 

PERIODO VALOR EN LIBROS INTERES CUPON AJUSTE DE INTERES 

17 1028156 69.43 65.00 4,43 
18 1033.29 69.73 65.00 4.73 
19 1038.33 70+05 65.00 5+05 
20 768.72 70.39 65+00 5,39 
21 772.08 52.11 48.75 3+36 
22 775167 52.34 49,75 3,59 
23 779.51 52.58 48.75 3.83 
24 783160 52.84 48.75 4109 
25 787.97 53.12 48.75 4.37 
26 792.64 53.42 48.75 4167 
27 797+62 53.73 48.75 4.98 
28 802194 54+07 48.7~ 5.32 
29 808.62 54.43 49,75 5.68 
30 814.69 54.82 48+75 6107 
31 821+16 55+23 48+75 6.48 
32 540.58 55.67 48+75 6192 

PRESIONE CUALQUIER TECLA 



TABLA DE AHORTIZACION <Obligaciones seriadas> a:34:45 

PERIODO VALOR EN LIBROS INTERES CUPON AJUSTE DE lNTERES 

33 544.73 36.65 32.50 4.15 
34 549.15 36.93 32.50 4.43 
35 553.88 37.23 32.50 4.73 
36 558.93 37.55 32.50 5,05 
37 564.32 37.89 32.50 5,39 
38 570.07 38.26 32.50 5+76 
39 576.22 38.65 32.50 6.15 
40 282.78 ';-39+06 32.50 6.56 
41 285.70 19.17 16.25 2.92 
42 288.82 19.37 16.25 3+ 12 
43 292.15 19.58 16.25 3.33 
44 295.70 19.80 16.25 3,55 
45 299.50 20.05 llu25 3.80 
46 303.55 20.30 16.25 4+05 
47 307.88 20.58 16.25 4+33 
48 312.50 20.87 16+25 4.62 

T O T A L E S 2468.30 2275.00 193.30 

DESEA CALCULAR OTRA PRECIO DE COMPRA <SIN> 1 N 



4:3 

OBLIGACIONES SERIADAS CON VARIACION EN EL VALOR DEL CUPON 

Otra variación en la emisión de obligaciones seriadas consiste en 
pagar tasas diferentes, a partir de la primera fecha de 
redención, o en cualquier período de tiempo. 
Suponga que se emiten obligaciones con un precio nominal N, las 
cuales van a ser pagadas de la siguiente manera : 

N, al final de n, aifos 
Nz •ll fin•ll de nz •lÑtHii 

La tasa de dividendos que paga esta emisión es g, para los 
primeros n, •lÑos, g2 p•lM los siguientes (n,- n1 ) •lÑos, y •lS.t 

sucesivamente, donde 
T 

K y e ~ = ¿:;:;_. 
r =·' 

entonces, para determinar el valor de compra, se tendria que 
/\ 

A = K + g, <C - K> 

es el valor de compra que tendria que pagar un inversionista para 
obtener una tasa de dividendos de g, , este valor es correcto 
para los primeros n, aiios, pero para los sig. ( ni - n1 ) aÑos, 
los dividendos a pagar corresponden a gL<N - N1) por período y 
no g1 <N - N 1 ) como está supuesto en l•l fórmula de Makeham. 
De la misma manera, para los aiios posteriores a nz le corresponde 
un dividendo igual a g3 <N N, - Ne> y asi sucesivamente. 
Por lo tanto, para determinar el valor de compra real, para este 
tipo de obligaciones, se deberd agregar el valor presente de las 
diferencias de los dividendos, ésto es : 

f\ 
A= K + g, CC-K> + <gt - g, )(N - N 1 >< ilñíl - aifil > t 

+ < g 3 - g 1 ) < N - N 1 - N e: > ( •lñTI - . añll > + 

+ 

En la práctica es comdn suponer fiJa la tasa g, para poder 
utilizar la fórmula de Makeham, sin embargo, se puede fiJor 
cualquier otra tasa, teniendo en cuenta el valor presente de'la 
diferencias correspondientes+ 



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 
FACULTAD DE CIENCIAS 

SISTEMA DE HATEMATICAS FINANCIERAS 

T E M A l OBLIG.SER CON VARIACION EN EL PRECIO DEL CUP. 
CALCULO DE : PRECIO DE COMPRA 

DAME EL VALOR NOMINAL TOTAL 1000 
DAME EL NUMERO DE OBLIGACIONES SERIADAS CO<N<11)1 4 
V. NOMINAL V.REDENCION AL FIN DEL AXO TASA DE DIV. 

1.00 105 5 .6 
200 210 12 .s 
300 315 16 .4 
400 420 20 .3 

CONVERTIBILIDAD DE LA TASA DE DIVIDENDOS 1 2 
TASA DE RENDIMIENTO, i<m> = .45 CONVERTIBILIDAD ,a = 2 
RESPUESTA l EL PRECIO DE COMPRA ES DE : t 1302.03 

DESEA LA TABLA DE AMORTIZACION <SIN> 1 s 

.. 
_, ......... ····~······'"· .. ~._..,, ... ,.,."."''"••'''"~ ,, .. ,. .. , . .,,e·,, ..•• , •....•... ,,'""""'••'""''~·········· .. ,, ~"""' ,., '·•• •1,• ~~,, ..... ~., •• ,, '"·~··~··'"'•"·"·'· 



TABLA DE AMORTIZACION <Obligaciones seriados) 8:47:2 

PERIODO VALOR EN LIBROS INTERES CUPON AJUSTE DE INTERES 

o 1302.03 o.oo o.oo o.oo 
1 1294.98 292196 300.00 7.04 ,., 
.:. 1286.35 291.37 300.00 8.63 
3 1275.78 289143 300.00 10.57 
4 1262.83 287.05 300.00 12.95 
5 1246.97 284.14 300.00 15186 
6 1227.54 280.57 300.00 19.43 
7 1203.73 276.20 300.00 23.80 
fJ 1174.57 270.84 300.00 29.16 
9 1138.85 264.28 300.00 35.72 

10 990.09 256.24 300.00 43.76 
11 987.86 222.77 225.00 2.23 
12 985.13 222.27 225.00 2.73 
13 981.78 221.65 225.00 3.35 
14 977168 220.90 225100 4.10 
15 972166 219.98 225.00 5.02 
16 966151 218.85 225.00 6115 

PRESIONE CUALQUIER TECLA 



TABLA DE AHORTIZACION <Obligaciones seriados> 9:2:9 

PERIODO VALOR EN LIBROS INTERES CUPON AJUSTE DE INTERES 

17 958.98 217.47 225.00 7,53 
18 949.75 215.77 2~!:7i .oo 9.23 
19 939,44 213.69 225.00 11+31 
20 924,59 211.15 225.00 13.85 
21 907.62 208.03 225.00 16.97 
22 886.84 204.22 225.00 20.78 
23 861.38 199.54 225.00 25+46 
24 620.19 193,81 225.00 31.19 
25 619.73 139.54 140.00 0+46 
26 619.17 139.44 140.00 o.s6 
27 618.48 139.31 140.00 o.69 
28 617.64 139.16 140.00 0.04 
29 616.61 138.97 140.00 1.03 
30 615.35 138.74 140.00 1.26 
31 613.80 138.45 140.00 1.55 
32 296.90 138.10 140.00 1.90 

PRESIONE CUALQUIER TECLA 



TABLA DE AMORTIZACION <Obligaciones seriados> 8%52:12 

PERIODO VALOR EN LIBROS INTERES CU PON AJUSTE DE INTERES 

33 303.71 66.80 60.00 6.80 
34 312.04 68.33 60.00 a.33 
35 322.25 70.21 60.00 10.21 
36 334.76 72.51 60.00 12.s1 
37 350.08 75.32 60.00 15.32 
38 368.85 78.77 60.00 10.77 
39 391.84 82.99 60.00 22.99 
40 420.00 88.16 60.00 28.16 

DESE/\ CALCULAR OTRA f'RECIO DE COHPRA <SIN> 1 



TABLA DE AHORTIZACION DE LAS OBLIGACIONES SERIADAS 

- VALOR EN LIBROS 

"º = 

A, ·-

'l'lt 

N 1 ( HLV > + N z.. < 1+LV > + 
+ (g-i){ N1 •lffi\ + Nzañzl + + 

"'' -1 

N1 Ci+LV > t 
+ < g- i > { N 1 11ñ-:·11 + 

nz-411 

N1.< i+LV ) + • 
+ <g-i){ Nt•in2- .. .\+ • 

"r • • • + N r < 1+LV ) 
, • + Nz tlílt1 } 

>1r-• 
t N;: <1+LV ) 
+ Nro."n<-1\ } 

->1r- "' 1 

• + Ne <1+LV ) 
t N-r a~ll } 

44 

·~,}- .... i -1¡ r- "l, .a. 

N1<1+LV > + • 
+ <g-i){ N~11ñ~~·i1+ • 

- AJUSTE DE INTEBES 

PERIODO 
1 gN - iA º 

2 gN - iA 

n1 gN - iA,,,-1 

nz g<N - Ni> - iA ,,,l., 

nr-' gN"'t- iA ..• -r-·¿ 

ne. gNt:- iA .. r-1 

donde P = g - <l+L>i 

... 
= p { N,V + 

.,,,-1 
= p { N1V + 

= p { N,V 
t 

+ 

= p { Nt.V + 
z. • 

= p Nr:V 

= p Nt:V 

• + N< <1+LV 
• + Nr•rn-c-;;:¡fl 

·r¡-z. 

NzV + • • 
11z.-' 

NeV + • • 
-11c-"1' t r 

Nt.V + • • 
"l.1·-'"t i t I 

N3V + • • 

• 

• 

• 

• 

) 
} 

+ 

+ 

+ 

+ 

Si A < e ,implica que g < i, entonces P = ill+L> - g • 

A continuación muestro como quedarla la tabla • 

NrV 
•>t t' 

} 

~·-· N,V } 

·•¡l •" ,,, ·t 1 

Ne V } 

~ll" .n e-i-1 

Ne V } 
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TABLA DE AMORTIZACION DE LAS OBLIGACIONES SERIADAS 

PERIODO VALOR EN LIBROS INTERES CUPON AJUSTE DE INTERES 

o Ao 

1 iA"' gN gN - iAo 

iA.111·' gN gN - iAnii· 1 

A.11 ti 

n z. if1.,,e· 1 g<N - N .> g(N -N• 
- iA "'1-1 

nu1 if1..,z g<N - N, - Nl> g<N -N, •· N? > 
-iA.+'tt 

nr-/ A'ti r-1 iA1n-2 gN z- gNt - iA·11'.-::' 

n-\. iA.11;:-- 1 gNr gNr - iA~1c-I 
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V e o N e L u s I o N E s 

Para poder realizar este trabaJo , me han sido muy ótiles los 
conocimientos que adquirl durante la carrera de Actuaria. 
Principalmente los relacionados con la Computación como son : 
Computacion 1, Estructura de Datos, Sistemas de Información y 
Organización y Programacidn Administrativa • Y por el lado de las 
Finanzas, las Matemdticas Finacieras I Y II • Esto no significa 
que las demds materias no sirvan sino que simplemente poro este 
trobaJo no las utilicé. También mi experiencia extra escolar, que 
es de crrntro 11iios en el •ire11 de l•l inform•itic•lr f'l.1e m1.ly v•il ios•l 
para poder realizar este sistema de cómputo. 
Por otro lado debo agregar que estoy satisfecho con los 
conocimientos que adquiri en lo referente a los Matemdticas y que 
ampliaron mi visi~n de las cosas. Una prueba de ello es que 
apliqué un método numérico, el método de Newton, paro aproximar 
la tasa de interés en las anualidades ciertas. 
Por dltimo, espero que este sistema de cómputo sea ótil paro que 
el esfuerzo empleado en hacerlo haya valido la pena. 

• Por mi raza hablaró el espiritu • 
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VI C O D I lf4a D E L S l S T E. M A S M F. 



PBOGRAM SMF ; 

{$! MODO• INC } 

{ SISTEMA DE Mf\TEMATICAS FINANCIEJ:i\~:l 
( SMF ) 

OBJETIVO Computarizar las diferentes técnicas relacionadas con las 
rnatemdticas financieras que se imparten en la facultad de 
Ciencias de la U,N,f\,M, 

RESTRICCIONES En los sig. módulos considere el aAo de 360 dios 
<meses de 30 días ) : 
- interes simple,descuento simple e interes compuesto, 
- En las ecuaciones de valor considero solo aílos completos. 

En los sig. módulos considero solo aAos completos : 
- anualidades,arnortizaciones, fondo de amortizaciones, 

depreciaciones y bonos y obligaciones seriadas. 

procedure DW<UpperleftX, UpperleftY, LowerRightX, LowerRightYI Integer>; 
v•ir I : Integer;. 
{ dibuja un cuadro en la pantalla } 
{ esquina superior izquierda (UpperleftX,UpperleftY> 

esquina inferior derecha ILowerRightX,lowerRightY> } 
begin 

GotoXY<UpperLeftX, UpperleftYl; 
Write<chr<218)); 
for I I= CUpperLeftX + 1) to CLowerRightX - 1) do 
begin 

Write<chr(196>>; 
end; 
~)rite «:h r ( 19 U) ; 

fer I I= CUpperLeftY + 11 to ClowerRightY - 1) do 
begin 

GotoXY<Upp!~rleftX , I H Write(ch r( 1. 79) l; 
GotoXY<LowerRightX, I>; Write<chr(179>>; 

end; 
GotoXY(UpperLeftX, LowerRightY>; 
Write(chr(1 1J2)); 
for I l= (UpperleftX + 1) to <LowerRightX - 1) do 
begin 

WriteCchrC196l>; 
(''nd; 
Write(chr<2:L7)); 

} 



PROCEDURE BIENVENIDA ; 
TYPE STRING4 = STRINGC4J 
TYPE STRING2 = STRINGC2J 
VAR NM,ND,NA INTEGER ; 

NNM,NND STRING2 ; 
NNA STRING4 ; 
J INTEGER; 
MES ARRAYC1++12J OF STRINGClOJ 

BEGIN 
CLRBCR ¡, 
MESE1Jl='Enero'; MESC2Jl='Febrero' ; MESE3Jl='Marzo' ; MESC4Jl='Abril'; 
MESCSJl='Mayo'; MESC6Jl='Junio' ; MESC?Jl='Julio' ; MESCBJl='Agosto' 
MESC9Jl='Septiembre'I MESC10J:='Octubre' ; MESC11Jl='Noviembre' ; 
MESC12JS='Diciembre' ; 

dw<l,2,80,24>; tfCC26,C10>;gotoxyC23,4>; 
WRITE<'Sistema de Matemdticas Financieras'>; 
DWC20 1 8,60,15l; GOTOXYC21,9l;TF(C10,C10l; 
WRITE('Autcr: Act. J. Héctor Mendieta Martfnez') ;GOTOXYC21,10); 
WRITE<'Universidad Nacio ] ~utónoma de México'); GOTOXY<21,11); 
WRITEC'Facultad de Ciencias'>;GOTOXYC21,12l; 
WRITEC'Septiembre rle 1988'l;GOTOXY(21,14l; 
WRITE('"compromiso a la excelencia' <Rl')~ 

GOTOXY<12,22>lWRITEC'Esto sesión se inició el '>; 
NNM S= COPYCDATEr1r2>; VALCNNM,NM,Jll 
IF NM < 10 THEN NND:= COPYCDATE,3,2) ELSE NND:=COPY<DATE,4,2); 
VAL< NND, ND, J) ; 
IF< NM <10) AND CND <10> THEN NNAl= COPYCDATE,5,4) 

ELSE IF ( NM> 1 O) AND < ND >to l THEN NNA: =CIJF'Y <DATE, 7, 4) 
ELSE NNAS=COPY<DATE,6,4>; 

VAL( NNA, NA, J l; 
IF NA < 200 THEN NAl=NA+1900 ; 
WRrTE<NDt2,' de ',MESCNMJ,' de ',NA:4,' 1l lils ',TIME,' •'H 
GOTOXYC28,25>lTFCC26,ClO);WRITEC'F'RESIONE CUALQUIER TECLA'>;TFCC10,C10); 
REPEAT UNTIL KEYF'RESSED 

END ; 

BE GIN 
BIENVENIDA; 
ASSIGNCPROG,'MENU+COM'>; 
EXECUTE < PROG) ; 

END. 



PROGRAM MENU ; 

{ ESCRIBE EL MENU PRINCIPAL } 

{$1 MODO.INC} 

PROCEDURE MENUO<VAR OPCION : STRING80) ; 
BEGIN 

UNIVERSIDAD ;TFCC26,C1);GOTOXY(25,B>; 
WRITELN<'M EN U P R IN C I P A L'llTFCC10vC10l; 
WRITELN; WRITELN ; 
WRITELNC' '125,'1, INTERES SIMPLE'll 
WRITELN(' '125,'2, DESCUENTO SIMPLE'>; 
WRITELNC' 'l25,'3, INTERES COMPUESTO 'll 
WRITELNC' 1 :25y'4, ANUALIDADES CIERTAS'>; 
WRITELNC' '125,'5, AMORTIZACION'> ; 
WRITELNC' '125,'6, FONDO DE AMORTIZACION'>; 
WRITELN<' '125,'7, DEPRECIACION'll 
WRITELNC' '125,'8, BONOS'); 
WRITELNC' '!25,'9, FIN DE SESION '>; 
ESCRIBEC25,22,'TECLEE EL NUMERO DE LA OPCION 'l; 
OKCH := C'1',,'9'J ; 
EDITC60,22,0PCION,1l; 

END ; 

PROCEDURE MENU_GEN ; 
VAR 

OPCION : STRING80 
BEGIN 

REPEAT 
MENUOCOPCIONl; 
CASE OPCION OF 

'1' : BEGIN 
ASSIGNCPROG,'INTSIM+COM'l; 
EXECUTE<PROGl; 

E~; 
'2' BEGIN 

ASSIGNCPROG,'DESSIM.COM'll 
EXECUTECPROGl; 

Em; 
'3' BEGIN 

ASSIGN<PROG,'INTCOM,COM'lt 
EXECUTE(PROGl; 

E~; 
'4' BEGIN 

ASSIGN<PROGy'ANUACIER.COM'll 
EXECUTECPROG); 

ENDI 
'5' BEGIN 

ASSIGN(PROG,'AMORT.COM'll 
EXECUTE(PROGll 

END; 

', .. ._ ,• · .. ""''.'"'' ·~. •" ... ·~ . -,. . ·~ 



I ó' BEGIN 
ASSIGN(PROGv'FONAMOR.COM')I 
EXECUTE ( F'ROG) ; 

END; 
'7' BEGIN 

ASSIGN(PROGy'DEPRE.COM'>; 
EXECUTE(PROG)t 

END: 
'8' BEGIN 

ASSIGNCPROGv'BONOS+COM'); 
EXECUTE(F'F\OG>; 

END; 
'9' : BEGIN END 

END ; 
UNTIL OPCION = '9' ; 
CLHSCH ; 
TFCC26,C1);GOTOXY(23,12>; 
WRITE(''por mi raza hablar el esp rituª')ttf<c10,c10>; 
AVIS0(25,'para terminar presione cualquier tecla','C'>; 
REPEAT UNTIL KEYPRESSED ; 
CLRSCR 

END ; 

BEGIN 
<*********************** PROGRAMA PRINCIPAL ************************} 
PROGRAMA :~'SMF,COM' ; 
MENU GEN ; 

<***¡****************************************************************> 
END, 



{ PROCEDIMIENTOS GENERALES QUE SE USAN EN TODOS LOS MODULOS } 

CONST 
ESC = :ft:27 ; 
RET == t :L:3 ; 
BACK :: t8 
BEEP :: :p • y 

C26 ::: 26 ; 
C10 :: 10 ; 
C1 = 1 ; 

{ e·:,c•.k¡JH } 

{ rc;it1.11'n } 

{ b•1c1<, sp11ce } 
{ e omp tllVl } 

{ BLINK } 
{ NORMAL VERDE LIGHT } 
{ REVEF\SO } 

TYPE STRING80 = STRINGCBOJ ; 
TYPE STRING10 = STRINGC10J ; 
TYPE STRING8 :: STRINGCBJ ; 
TYPE SETLIN =SET OF 1,,25 
VAR 

INTERES,DESCUENTO,CAPITAL,MONTO 
RENTA,DEUDA 9 TIEMP0yTEMPyC0STO 
IMM,IM,GP,IP,A,B,C,D,F,VSAL 1N 
ANIOS,MESESyDIAS,M,P,NMyNP,RESIDUO,K 
RESPUESTA,OPCION 1 RESP1 1 PRDGRAMA 

: REAL ; 
: REAL ; 
: REAL ; 
:INTEGER; 
: STRINGBO 

VC,VN 9 VGP ARRAY [Q,,lOJ OF F\EAL ; 
VT,VP ARRAY co •• 10] OF I NTEGER ; 
OKCH SET OF CHAR 
FLAG BOOLEAN ; 
PROG FILE; 

PROCEDURE TFCI,JIBYTE> 
{CAMBIA EL COLOR DEL TEXTO<Il Y SU FONDOCJ> } 
BEGIN 

TEXTCOLOR<Il ; TEXTBACKGROUND<Jl ; 
END ; 
PROCEDURE CLRLIN < X IBYTE ; CONJUNTO : SETLIN >; 
{ BORRA UN CONJUNTO DE N LINEAS A PARTIR DE LA COLUMNA X } 
~'AR 

JtBYTE ; 
BE GIN 

TF<C10,C10) 

END; 

FOR J!•25 DOWNTO 1 DO 
IF J IN CONJUNTO 

THEN BE:GIN 
GOTOXY<X,,J) 
CLREOL; 

END; 



FUNCTION DATE ! STRING10 
{ DA LA FECHA l M/D/A } 
TYPE 

REGPACK = RECORD 

VAF{ 

AX,BX,CX,DX,BP,SI,DS,ES,FLAGS : INTEGER; 
END; 

RECPACK REGPACK t { REG, PARA LA LLAMADA A MSDOS,} 
MONTH,DAY STRINGC2J; 
YEAR STRINGC4J; 
DX,CX INTEGER 

E!EGIN 
WITH F{ECPACK DO 
BE GIN 

AX!=$2A SHL 8 
END; 
MSDOS ( RECF'161CK) ; 
WITH F\ECPt"1CK DO 
BEGIN 

ENDl-

fffR < C:<, YEAR) ; 
STRCDX MOD 256,DAY>; 
STR<DX SHR 8,MDNTH>; 

DATE l=MONTHt'/'tDAYt'/'tYEAR 
END; 
FUNCTION TIME : STRINGB ; 
{ DA LA HORA 1 HtM:S } 
TYPE 

VAR 

REGPACK = RECORD 
AX,BX,CX,DX,BP,DI,SI,DS,ES,FLAGS : INTEGER; 
ENDi 

RECPACK : 
AH,AL,CH,CL,DH t 
HOR,MIM,(3EC 

REGPACK ; { REG, PARA LA LLAMADA A MSDOS,} 
BYTE ; 
smING[2J; 

BEGIN 

END; 

tiH: =t<?.C; { INICIALIZA EL REG, CORRECTO } 
WITH f{ECPACK DO 
BEGIN 

AXl=AH SHL 8 t AL; 
Ei'!D; 
INTRC$21,RECPACK>; 
WITH RECPACK DO 
BEGIN 

END t 

DTR<CX SHR 81 H!m >; 
STRCCX MOD 256,MIN>; 
STR<DX SHR 8iSEC>; 

TIME :=HORt'l'tMIN+':'tSEC 



PROCEDURE ESCRIBE C X,Y : BYTE ; CADENA l STRINGBO > ; 

{ ESCRIBE UNA CADENA DE CARACTERES EN LA POSICION X,Y } 
BE GIN 

TFCC10,C10>;GOTOXYCX,Y> WRITE<CADENA) ; 
END ; 
PROCEDURE UNIVERSIDAD ; 
BEGIN 

CLRSCR ;GOTOXYC19,1>;TFC9,2); 
WRITEC 'UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO'>; 
GOTOXYC72,1>;TFCC26,C1>;WRITE<TIME>;TFCC10,C10); 
GOTOXYC28,2>;TFC9,2l;WRITEC'FACULTAD DE CIENCIAS'); 
GOTOXYC21,3>;WRITE('SISTEMA DE MATEMATICAS FINANCIERAS'>; 

TFCC10,C10>; WRITELN; 
END ; 
PROCEDURE GETCHCVAR CH :CHARl ; 
{ LEE UN CARACTER DEL TECLADO Y LO TRANSFORMA A UPCASE CMAYUSCULAS) } 
BEGIN 

READ<KBD,CH> ; 
CH := UPCASECCH) ; 

END ; 
FUNCTIDN EXPN <FACTOR 1 REAL ; ANIOS : REAL> : REAL 
{ FUNCION POTENCIA : ELEVA FACTOR A LA ANIOS } 

X : REAL ; 
BEGIN 

X I= ANIOS*LNC FACTOR ) 
EXPN 1::: EXF' <X) ; 

END ; 
PROCEDURE MASCARA<I : BYTE>; 
{ ESCRIBE UNA MASCARA CON EL FONDO REVERSO } 
V1~R 

J:BYTE ; 
BE GIN 

TF<CiO,CU; 
FOR .. J;=1 TO IDO WRITE<' ') ; 

END ; 
PROCEDURE AVISO (Y 1 BYTE ;s : STRING80 ;T : CHAR ) ; 
{MANDA UN MENSAJE PARPADEANTE EL AVISO SEN LE RENGLON Y,SEGUN EL TIPO T! 

e CENTRi61DO , D DEHECHi61' orno IZQUIEf\DA } 
VAR X : BYTE t 
BEGIN 

CASE l UF 
'C' : X S= 40-LENGTHCSl DIV 2 
I [I' : X l::: 80-LENGTH (S) ; ' 

ELSE X::-..' l ; 
END ; 

TFCC26vC1>; GOTOXYCXvY> WRITE<Sl TFIC10,C10); 
END ; 



PROCEDURE EDIT(X,Y 1 BYTE ;VAR S :STRINGBO ;1 1 BYTE > ; 

{ OBTIENE EN LA A PARTIR DE LA POSICION XYY , LA CADENA S 
CON UN MAXIMO DE I CARATERES } 

var OK : BOOLEAN 
J ,~~ 1 BYTE ; 
CH 1 CHAR ~ 

BEGIN 

s ::::: 11; 
REPEf1T 

J :::: LENGTH(S) 
GOTDXY<X y Y>; 
TF<C10,C1) ; 
~!BITE <S>; 
MASCARA<I-J> ; 
GOTDXY(X+J, Y>; 
GETCH (CH> ; 
CASE CH OF 

ESC IF NOT KEYPRESSED THEN BEGIN 

vii 

TFCc10,c1o>;ASSIGN(PROGyPROGRAMA>; EXECUTE<PRDG>; END; 

END ; 

RET IF J > O THEN OK I= TRUE ; 
BACK IF J >O THEN DELETE(SyJ,1) ; 
ELSE IF <J<Il AND <CH IN OKCH> THEN S t:::: StCH ; 

END; 
UNTIL OK ; 
GOTCJXY<X,Y>; 
TF<C10,C1>; 
\i.JRITE<S> HF<C10yC10>; 
FOR K I= 1 TO <I-J> DO WRITE<' 'l; 

PROCEDURE VALIDA_REAL<VAR R 1 REAL 1 S l STRINGBO; VAR ER !BOOLEANl; 
{ VALIDA El STRINGS CONVIRTIENDOLO A REAL. <REAL > 0) 

SI HAY ERRORYER := TRUE } 
v1ir J : REAL ; 

I ,CODE : INTEGER ; 
BEGIN 

I l= LENGTH<S> ; 
IF I =O THEN BEGIN ER :=TRUE; AVIS0(25,BEEPf'ERROR REAL NULO','C'); 

EXIT ; END 
VAL< S y J, CODE l ; 
IF CODE <> O THEN BEGIN 

ER : :: rnuE ; 
AVIS0<25,BEEPt'ERROR DE SINTAXIS EN l'tS,'C'>; 

END 
ELSE IF J=O THEN BEGIN 

AVIS0<25,BEEPt'ERRORl REAL= O','C'>; 
EH::." TliUE ; 

END 
ELSE BEGIN ER l= FALSE 

1~ t = .1 ; 
END ; 



PROCEDURE CARGA_REAL(X,Y,L: BYTE; VAR R l REAL>; 
{ CARGA UN NUMERO REAL EN LA POSICION X,Y } 
VAF\ 

El~ : BDOLEAN ; 
S t GTRING80 i 
CClDE : INTEGER ; 

BEGIN 
EFl : ::::Ftil!3E ; 
OKCH :::: C'+','•','E','0' •• '9'vBACK,RETJ 
REPEAT 

EDIT<X,Y,S,U ; 
VALIDA REALCR,S,ERl; 

UNTIL. NOT ER ; 
CLRLINC 1, C25J l; 

END ; 
PROCEDURE VALIDA_ENTEROCVAR ElINTEGER;s:STRINGBO ;u,v:INTEGER;VAR ER:BOOLEAN 
{ VALIDA EL STRING S CONVIRTIENDOLO A ENTERO. 

SI HAY ERROR,ER :=TRUE. LA VALIDACIONES EN EL RANGO C U •• U J} 
VAR -

I,J,CDDE ! INTEGER ; 
su V su ! STRINGBO ; 

BE GIN 
I l•= LENGTH<S> ; 
IF I =O THEN BEGIN ER :=TRUE; AVISOC25,BEEP+'ERROR ENTERO NULO','C'>; 

EXIT ; END 
STR<U:I,SUl ; STR<V:I,SVl ; 
VAL( G, J, CODE) ; 
IF CODE <> O THEN BEGIN 

ER l= TRUE ; 
AVIS0(25,BEEP+'ERROR DE SINTAXIS EN !'tS,'C'l; 

END 
ELSE BEGIN 

END 
END { VALIDA_ENTERO } 

IF CJ < U ) OR < J > V 
THEM ER : = TBUE 
EL.SE ER t::: FALSE ; 

IF ER THEN BEGIN 
AVISOC25,BEEP+'EL RANGO VALIDO ES '+SU+'••'+SV,'C'>; 

END 
ELSE E t::: J ; 



PROCEDURE CARGA_ENTEROCX,YvI: BYTE ; MIN,MAX : INTEGER ;VAR E : INTEGER >; 
{ CARGA UN NUMERO ENTERO EN LA POSICION X,Y CON UNA MASCARA DE I CARACT. } 
{VALIDA QUE EL ENTERO ESTE EN EL RANGO CMIN.,MAXJ } 
t.,JAR 

J : BYTE ; 
!:> : ~lTRING80 ; 
ER l BOOLEAN ; 

BEGIN 
ER l= FALSE ; 
OKCH := ['0',,'9'vBACK,RETJ 
REPEAT 

EDITCX,Y,S,I> ; 
VALIDA_ENTEROCE,S,MIN,MAX,ER> 

l.JNTIL NOT rn ; 
CLRLitH 1v1:25J > ; 

END ; { CARGA_ENTERO } 
PROCEDURE CAPTURA_OPCCX,Y,Z :BYTE ;LS lSTRINGBO ;VAR OPCION tSTRING80>; 
BEGIN 

END; 

ESCRIBE<X,Y,'TECLEE EL NUMERO DE LA OPtlON ? 'l; 
Dl\CHt~=C' 1', ,LSJ; 
EDIT<ZvY,OPCION,1>; 

PROCEDURE CAPTURA_RESPCX,Y,Z lBYTE ;TITULO tSTRING80 ;VAR RESPUESTA ISTRING80)1 
BEGIN 

END; 

CLRLINC1,CYJ>; ESCRIBE<X,Y,'DESEA CALCULAR '+TITULO+' CS/N) ? '>t 
OKCHl=C'S','N'J ; 
EDITCZ,YvRESPUESTA,1>; 

PROCEDURE CARGA_MP<X,Y,II BYTE ; MIN,MAX : INTEGER ;VARE INTEGER >; 
{CARGA UN ENTERO DENTRO DEL RANGO 1 •• 12} 
BEGIN 

END; 

REPEAT CARGA_ENTERO<X,Y,I,MIN,MAX,El; 
UNTIL E IN c1,2,3,4,6,12J ; 



PROGRAM INTSIM { MODULO DEL INTERES ~IMPLE 

{$1 MODO.INC} 

PROCEDURE MENU1<VAR OPCION : STRING80) ; 
BEGIN 

UNIVERSIDAD ;TFCC26,C1l; 

} 

GOTOXYC26,8>;WRITELNC'MENU DEL INTERES SIMPLE'l ;TFCC10,C10>; 
WRITELN; WRITELN ; 
WRITELNI' ':21 1 '1, CALCULO DEL INTERES SIMPLE'l; 
WRITELNC' 't21,'2+ CALCULO DEL MONTO ') ; 
WRITELNC' 'l21,'3, CALCULO DEL VALOR PRESENTE'); 
WRITELNC' 'l21,'4, CALCULO DE LA TASA DE INTERES'> 
WRITELNC' '121 1 '5, CALCULO DEL TIEMPO'>; 
WRITELNC' '121 1 '6, FIN DE SESION DEL INTERES SIMPLE'>; 
CAPTURA_orcc21,22,60,'6',0PCIONl; 

END ; 
PROCEDURE ISCI ; 
{ INTERES SIMPLE 1 CALCULO DEL INTERES } 

BEGIN 
REPEAT 

UNIVERSIDAD ; 
ESCRIBEl1,6,'T E M A : INTERES SIMPLE ') ; 
ESCRIBEC1 1 7,'CALCULO DE : 'l;TFIC10,Cl>;WRITEC'INTERES'l ;TFCC10,C10>; 

ESCRIBEC1,11,'DAME EL CAPITAL 'l; 
CARGA REALC60,11,12,CAPITALl ; 

ESCRIBEC1,1~r'DAME LA TASA DE INTERES 'l; 
CARGA_REALC60,12,5,IMl ; 

ESCRIBE<l,13, 'DAME EL NUM, DE A OS 'l; 
CARGA_ENTER0<60,13,2,0,50,ANIOS> ; 

ESCRIBEC1,14,'DAME EL NUM, DE MESES 'l; 
CARGA ENTEROC60,14,2,0,11,MESESl ; 

ESCRIBEC1,I5,'DAME EL NUM, DE DIAS 'l; 
CARGA_ENTER0<60,15,2,0,30,DIAS> ; 
TEMPl=CANIOS*360 t MESES*30 t DIASl/360+0; 

INTERES := CAPITAL *IM*TEMPi 
ESCRIBE(l,21,'RESPUESTA : 'l; 
ESCRIBEC1,22~'EL INTERESES: 'l; 
TF<C26,C1lS WRITE( '$ ',INTERES:12:2i;TF<c10,c1oi; 
CAPTURA_RESPCi,24,50,'0TRO INTERES',RESPUESTAl; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; . 
END ; 

xi 



PBOCEDURE ISCM ; 
{ INTERES SIMPLE : CALCULO DEL MONTO } 

BE GIN 
m::PEAT 

UNIIJERSIDAD ; 
ESCRIBE(1,6,'T E M A l INTERES SIMPLE 1

) ; 

ESCRIBE(l,7,'CALCULO DE l 1 >;TF<ClO,CL>IWRITEC' MONTO' ) ;TF(C10,C10>; 

ESCRIBEC1,11,'DAME EL CAPITAL '>; 
CARGA_REALC60,11,12,CAPITAL) ; 

ESCRIBECl,12,'DAME LA TASA DE I~TERES '>; 
CARGA_REALC60,12,5,IM> ; 

ESCRIBE(l,13,'DAME EL NUM. DE A OS'>; 
CARGA_ENTER0(60,13,2,o,so,ANIOS) ; 

ESCRIBECl,14,'DAME EL NUM, DE MESES 'l; 
CARGA_ENTER0<60,14 12,0,11,MESES) ; 

ESCRIBE(l,15,'DAME EL NUM. DE DIAS '>; 
CARGA~ENTEROC60,15,2,0,30,DIAS> ; 
TEMP!=<ANIOS*360 t MESES*30 + DIAS)/360,0; 

MONTO I= CAPITAL *(1,0 tIM*TEMP> ; 
ESCRIBECl,21,'RESPUESTA l 'l; 
ESCRIBECl,22,'EL MONTO ES l'l; 
TFCC26,C:L >; WRITE< '$',MONTO: 12l2) ;TFCC:LO,Cl.0); 
CAPTURA_RESPCl,24,50,'0TRO MONTO',RESPUESTAl; 

UNTIL t\ESPUEDTA = 'N' ; 
END ; 

PROCEDURE ISCVP ; 
{ INTERES SIMPLE : CALCULO DEL VALOR PRESENTE } 

ElEGIN 
REPEAT 

l.JNIVEBSIDAD ; 
ESCRIBE(l,6,'T E M A : INTERES SIMPLE ') ; 

Hii 

ESCRIBE(:L,7,'CALCULO DE 1 '>;TF<C10,C1>;WRITE<' CAPITAL') ;TFCC:LO,C10>; 

ESCRIBE<l,11,'DAME EL MONTO'>; 
CARGA_REALC60,11 1 12,MONTO> ; 

ESCRIBEC1,12,'DAME LA TASA DE INTERES '>; 
CARGA_REALC60,:L2p5,IM> ; 

ESCRIBEC1,13,'DAME EL NUM, DE A OS'>; 
CARGA_ENTEROC60,13,2,0,50vANIOS) ; 

ESCRIBEC1,14r'DAME EL NUM, DE MESES 'l; 
CARGA ENTEROC60,14,2,0,11,MESES) ; 

ESCRIBE(1,I5,'DAME EL NUM, DE DIAS '>; 
CARGA_ENTER0(60,15,2,o,30,nrAS) ; 
TEMPl=<ANIOS*360 t MESES*30 + DIAS)/360.o; 

CAPITAL l= MONTO /(1,0 +IM*TEMP> ; 
ESCRIBE(i,21,'RESPUESTA : '>; 
ESrnIBEU,22,'EL Ct1PITf1L ES l '>; 
TF<C26,C1>; WRITE<'S ',CAPITALl:L2J2>l TFCC10,C10>; 
CAPTURA_RESPC1,24,50,'0TRO CAPITAL',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END ; 



PROCEDURE ISCTI ; 
{ INTERES SIMPLE : CALCULO DE LA TASA DE INTERES } 

BEGIN 
REPEAT 

UNIVERSIDAD ; 
ESCRIBE(1,6~'T E M A INTERES SIMPLE ') ; 

:<iii 

ESCRIBE<1,7,'CALCULO DE ');TFCC10,C1);WRITEC'TASA DE INTERES' ! ;r~1t~n,c10>; 

BEPE1"lT 
ESCRIBECl,11,'DAME EL MONTO 'l; 

CARGA_REALC60,11,12,MONT0) 
ESCRIBE(i,12,'DAME EL CAPITAL'>; 

CARGA_REALC60,12,12,CAPITALJ 
UNTIL MONTO > CAPITAL ; 
REPEAT 

ESCRIBEC1,13 1 'DAME EL NUM, D~ ~OS 'll 
CARGA_ENTEROC60,13,2 10,50,ANIOS) 

ESCRIBECl,14,'DAME EL NUM. DE MESES '1; 
CARGA_ENTEROC60,14,2 10,11,MESES) 

ESCRIBE<l,15,'DAME EL NUM. DE DIAS 'l; 
CARGA_ENTER0(60,15,2,0,30,DIAS> ; 

UNTIL CANIOS > OJ OR <MESES > O ) OR ( DIAS > O 
TEMP:=CANIOS*360 + MESES*30 + DIASl/360,0; 
IM := <MONTO /CAPITAL - 1+0l/TEMP; 
rM : ::: IM * 100. O ; 
ESCRIBECf,21,'RESPUESTA l '1; 
ESCRIBEC1,22,'LA TASA DE INTERESES 'l; 
TF(C26,c1>; WRITE!IM:6:2>;WRITE( ' X'>; TF<c10,c101; 
CAPTURA_RESPC1,24v50v'OTRA TASA DE INTERES',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END ; 

PROCEDLIRE ISCT ; 
{ INTERES SIMPLE : CALCULO DEL TIEMPO } 

BE GIN 
REPEAT 

UNIVERSJ:DAD ; 
ESCRIBE<1v6r'T E M A INTERES SIMPLE') ; 
ESCRIBE(l,7,'CALCULO DE 'J;TF(C10,C1);WRITE<'TIEMP0') ;TFCC10,C10>; 

REPEAT 
ESCRIBE!1,11v'DAME EL MONTO '>I 

CARGA REALC60,11r12,MONTO> 
ESCRIBEC1,12; 1 DAME EL CAPITAL'>; 

CARGA_REALC60,12,12,CAPITAL) ; 
UNTIL MONTO > CAPITAL ; 

ESCRIBEC1,13,'DAME LA TASA DE INTERES'l; 
CARGA_REAL(60,13,5,IM>; 

TIEMPO l= <MONTO /CAPITAL - 1+0)/ CIM> ; 
ANIOS I= TRUNCCTIEMPO> ; 
TEMP l= FRACCTIEMP0>*360 
DIM> : :: 1:rnuND CíE:MP) ; 
MESES:= DIAS DIV 30 ; 



DIAS l= DIAS MOD 30f 
ESCRIBE<i,21,'RESPUESTA : 'J; 
ESCRIBEC1,22,'LA TIEMPO ES : 'J;TFCC26,C1>; 

HiV 

WRITE<ANIOSl4,' A OS , ',MESESl4 1 ' MESES Y 'vDIASS4,' DIAS .lriCJO,ClOJ; 
CAPTURA_RESPC1,24,50,'0TRO TIEMPO',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END ; 

PROCEDURE INTERES_SIMPLE 
\.'AR 

OPCION1 t GTRING80 ; 
BEGIN 

PROGRAMA t='INTSIM.COM'f 
BEPEí;T 

MENU l< OPC ION 1> ; 
CASE OPCION:l OF 

'1' ISCI 
/ 2 / ISCM 
'3' ISCVP 
/ 4' ISCTI 
'5' ISCT 

• 
' ~ 
y 
1 , 

'6' BEGIN END 
END ~ 

t.JNTIL OPCION1 :: I 6' ; 

{ CALCULO DEL INTERES SIMPLE } 
{ CALCULO DEL MONTO } 
{ CALCULO DEL VALOR PRESENTE } 
{ CALCULO DE LA TASA DE INTERES } 
{ CALCULO DEL TIEMPO } 

CLRSCR; ESCRIBEC24 1 10 1 'FIN DE SESION DEL INTERES SIMPLE'>; 
END ; 
BEGIN 

INTEl~ES SIMPLE t 
ASSIGN<PROG,'MENU.COM'l; 
EXECUTE(PROG>; 

END+ 

,,." .. ~ '-'·' ,.,, ···~-··""· .. -.·· : ' - ' ' 



{ MODULO DEL DESCUENTO SIMPLE } 

{$! MODO, J:NC} 

PROCEDURE MENU2CVAR OPCION : STRINGBOI ; 
HEGIN 

UNIVERSIDAD ;TFCC26,C1l;GOTOXY<25,7>; 
WRITELN<'MENU DEL DESCUENTO SIMPLE'>;TF<C10,C10>; 
WRITELN; WRITELN ; 
WRITELN(' '121,'1, CALCULO DEL DESCUENTO SIMPLE'); 
wr~ITELNC' ·:21,•2. CALCULO DEL MONTO'); 
WRITELN(' 'l21,'J, CALCULO DEL VALOR PRESENTE'>; 
WRITELN(' '121,'4, CALCULO DE LA TASA DE DESCUENTO'); 
WIUTELN(' '~'.'.1,'5, Ct\LCULO DEL TIEMPO'>; 
WRITELN(' 'l21,'6, FIN DE SESION DEL DESCUENTO SIMPLE '>; 
CAPTURA_OPCC21,22,60,'6',0PCIONI; 

END ; 
PROCEDURE DSCD ; 
{ DESCUENTO SIMPLE 1 CALCULO DEL DESCUENTO } 

BEGIN 
f{EPEAT 

UNIVERSIDAD ; 
ESCRIBE<l,6,'T E M A : DESCUENTO SIMPLE ') ; 

NV 

ESCF~IBE<ld,'Cf1LCULO DE 1 '>;TF<ClO,Cl>;lJRITEC'DESCUENTO') ;TF<C10,C10H 

ESCRIBE(l,11,'DAME EL MONTO '>; 
CARGA REAL(60,11,12,MONTO> ; 

ESCRIBE(1,12;'DAME LA TASA DE DESCUENTO '>; 
CARGA_REALC60,12,5,IM> ; 

ESCRIBE(i,13,'DAME EL NUM, DE A OS'>; 
CARGA_ENTER0(60,13v2v0r50,ANIOS> ; 

ESCRIBEC1r14 1 'DAME EL NUM, DE MESES 'l; 
CARGA ENTEROC60,14,2,0,11,MESES> ; 

ESCRIBE(1,i5,'DAME EL NUM, DE DIAS '>; 
CARGA_ENTER0(60,15,2,0,30,DIAS> ; 
TEMP:=<ANIOS*360 t MESES*30 t DIAS)/360.0; 

DESCUENTO l= MONTO *IM*TEMP ; 
ESCRIBEC!,21,'RESPUESTA : ')t 
ESCRIBE(i,22,'EL DESCUENTO EB: '>t 
TF(C26,C1); WRITEC'S ',DESCUENTOl1212>;TFCC10,C10>; 
CAPTURA_RESPCl,24,50,'0TRO DESCUENTO',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END l 



PROCEDURE DSCM ; 
{ DESCUENTO SIMPLE : CALCULO DEL MONTO } 

BEGIN 
REPEAT 

UNIVERSIDAD ; 
ESCRIBE(l,6,'T E M A 1 DESCUENTO SIMPLE 'l ; 
ESCRIBE<l,7,'CALCULO DE l '>;TF<C10,C1l;WRITE<'MONT0') ;TF<c10,c101; 

ESCRIBE(l,11,'DAME EL CAPITAL 'l; 
CARGA_REALC60,11,12,CAPITAL> ; 

ESCRIBE(l,12,'DAME LA TASA DE DESCUENTO '>; 
CARGA_REAL<60,12,5,IM> ; 

ESCRIBECl,13,'DAME EL NUM. DE A OS '>; 
CARGA_ENTEROC60 1 13,2,0,50,ANIOS) ; 

ESCRIBE<l,14,'DAME EL NUM+ DE MESES '>; 
CARGA_ENTEROC60 114,2,0 1 11,MESES> ; 

ESCRIBE<1r15,'DAME EL NUM. DE DIAS '>; 
CARGA ENTEROC60,15,2,0,30,DIAS> ; 
TEMPl;<ANIOS*360 + MESES*30 + DIASl/360.0; 

MONTO := CAPITAL I (1,0 - IM*TEMP> ; 
ESCRIBEC1 1 21,'RESPUESTA t '>; 
ESCRIBE<l,22,'EL MONTO ES: '>; 
TFCC26,C1>; WRITEC'$ ',MONT0:12!2>; TFCC10,C10>; 
CAPTURA_RESPCl,24,50,'0TRO MONTO',RESPUESTAI; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END ; 

PROCEDURE DSCVP 1 
{ DESCUENTO SIMPLE : CALCULO DEL CAPITAL } 

BEGIN 
REPEAT 

UNIVERSIDAD ; 
ESCRIBE(1,6,'T E M A : DESCUENTO SIMPLE ') ; 

>tVi 

ESCRIBE<1,7,'CALCULO DE: '>;TF(C10,C1>;WRITE<'CAPITAL') ;TF(C10,C10); 

ESCRIBtCl,11,'DAME El MONTO '>; 
CARGA REAL<60,11,12,MONTOl ; 

ESCRIBE(1,12;'DAME LA TASA DE DESCUENTO '>; 
CARGA_REAL(60,12,5,IM> ; 

ESCRIBE(i,13,'DAME EL NUM. DE A OS'); 
CARGA_ENTEROC60,13,2,0,50,ANIOSl ; 

ESCRIBEC1r14r'DAME EL NUM. DE MESES '>; 
CARGA ENTEROC60,14,2,0,11rMESESl ; 

ESCRIBEC1,I5,'DAME EL NUM, DE DIAS 'l; 
CARGA_ENTER0(60,15,2,0,30,DIAS) ; 
TEMPl=CANIOS*360 t MESES*30 + DIASl/360,0; 

CAPITAL := MONTO * <1,0 - IM*TEMP> ; 
ESCRIBE<l,21,'RESPUESTA l '>; 
ESCRIBEC1v22,'EL CAPITAL ES : 'l; 
TFCC26,C1>; WRITEC'S ' 1CAPITAL!12t2>; TF(C10,Ci6>;. 
CAPTURA_RESP<1,24r50,'0TRO CAPITAL',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END ; 



PROCEDURE DSCTD t 
{ DESCUENTO SIMPLE : CALCULO DE LA TASA DE DESCUENTO } 

BEGIN 
f~EPEAT 

UNIVERSIDAD ; 
ESCRIBEl1,6y'T E M A : DESCUENTO SIMPLE ') ; 

ESCRIBE(1,7,'CALCULO DE: '>;TF(C10,Cl>IWRITE('TASA DE DESCUENTO') 
TF(C10,C10> ~ 

REPEAT 
ESCRIBE(l,11,'DAME EL CAPITAL 'I; 

CARGA_REAL<60,11 1 12,CAPITAL> 
ESCRIBE<i,12,'DAME EL MOMTO '>; 

CARGA_REAL(60,12,12 1MONTQ) 
UNTIL MONTO > CAPITAL ; 
REPEAT 

ESCRIBE ( 1 d3' I DAME EL NUM. DE A os I >; 
CARGA_ENTER0(60,13,2,0,50,ANIOS> 

ESCRIBE<1,14,'DAME EL NUM. DE MESES'>; 
CARGA_ENTER0(60,14,2 1 0,11,MESES> 

ESCRIBEC:l y15, 'DAME EL NUM. DE DIAS '>; 
CARGA_ENTER0(60,15,2 1 0130,DIAS) ; 

UNTIL (ANIOS>O> OR (MESES > O l OR ( DIAS > O ) 
TEMPl=<ANIOS*360 + MESES*30 + DIASl/360.0; 
IM t= 11+0 - CAPITAL/MONTOl/TEMP; 
IM I= IM * 100,0 ; 
ESCRIBE!1v21,'RESPUESTA: '>; 
ESCIU BE ( 1, 22' I LA TASA DE DESCUENTO ES. t I) ; 

TF(C26 1CU; WFilTE\IMt6:2>;WRITE( ' !.'H TF<C10rClO>; 
CAPTURA_RESPC1,24,50,'0TRA TASA DE DESCUENTO'rRESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END t 

PROCEDURE DSCT ; 
{ DESCUENTO SIMPLE t CALCULO DEL TIEMPO } 

BEGIN 
REPEAT 

UNIVERSIDAD ; 
ESCRIBECl,6,'T E M A 
ESCRIBE(1,79'CALCULO DE 

REPEAT 

DESCUENTO SIMPLE ') ; 
'>;TF(C10,C1>;WRITE<'TIEMPO'> ;TFCC10~C10>; 

ESCRIBE(i,11,'DAME EL CAPITAL '); 
CARGA_REAL(60,11 1 12,CAPITAL> 

ESCRIBE(i,12,'DAME EL MONTO '>I 
CARGA_REALC60,12,12,MONTO> ; 

UNTIL MONTO > CAPITAL ; 
ESCRIBE(l,13,'DAME LA TASA DE DESCUENTO'>; 

CARGA_REAL(60,13,5,IM>; 
TIEMPO I= (1.0 - CAPITAL/MONTO)/ <IM> ; 
ANIOS I= TRUNC<TIEMPO> ; 
TEMF' t= FBAC<TIEMF'0)~(360 ······ ···· · 
DIAS := ROUND<TEMP); 
MESES!= DIAS DIV 30 ; 



DIAS := DIAS MOD 30; 
ESCRIBE(1,21,'RESPUESTA : '>; 
ESCRIBE(l,22,'LA TIEMPO ES : '>;TFCC26,C1>; 

xviii 

WRITECANlOSl4,' A OS, ',MESESl4,' MESES Y ',DIAS:4,' DIAS.'>;TF(C10,C10>; 
CAPTURA_RESP<l,24,50,'0TRA TIEMPO',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END ; 

PROCEDURE DESCUENTO_SIMPLE 
VAR 

DPCION2 1 STRING80 ; 
BE GIN 

PROGRAMA t='DESSIM.COM' 
REPEAT 

MENU2COPCION2l ; 
CASE OPCION2 OF 

END ; 

'1' DSCD 
'2' DSCM 
'3' DSCVP 
'4' DSCTD ; 
'5' DSCT ; 
'6' BEGIN END 

UNTIL OPCION2 = '6' ; 

{ CALCULO DEL DESCUENTO } 
{ CALCULO DEL MONTO } 
{ CALCULO DEL VALOR PRESENTE } 
{ CALCULO DE LA TASA DE DESCUENTO } 
{ CALCULO DEL TIEMPO } 

CLRSCR; ESCRIBEC23r10,'FIN DE SESION DEL DESCUENTO SIMPLE'>; 
END ; 
BEGIN 

DESCUENTO_SIMPLE; 
ASSIGN<PROG,'MENU.COM'>; 
EXECUTE<PROG>; 

END, 



PROGliAH I NTCDM ; { MODULO DEL INTERES COMPUESTO } 

H I MODO+ INCl 

PROCEDURE OBTIENE_PERIODOS!ANIOS,MESES,M lINTEGER ;VAR NM,RESIDUO:INTEGER>; 
{ OBTIENE EL NUMERO DE PERIODOS COMPLETOS EN FUNCION DE NM } 
{ LA FRACCION DE PERIODO LA DEJA EN RESIDUO } 
VAR 

TEMP1,TEMP2 : BYTE ; 
BEGIN 

END ; 

NM := ANIOS * M ; 
TEMP1 : == 12 DIV M ; 
TEMP2 := MESES DIV TEMP1 
RESIDUO l= MESES MOD TEMP1 
NM := NM + TEMP2 ; 

PROCEDURE MENU3CVAR OPCION : STRING80) 
BEGIN 

UNIVERSIDAD ; TF<C26,C1>;GOTOXYC25 17>; 
WRITELN('MENU DEL INTERES COMPUESTO') ;TFCC10,C10); 
WRITELN; WRITELN ; 
WRITELN(' 1 :21,•1, CALCULO DEL INTERES COMPU:STO'>; 
~lliITELN(' 'l21,'2+ CALCULO DEL MONTO') ; 
WRITELNC' 't21,'3, CALCULO DEL CAPITAL <VALOR PRESENTE> '); 
WRITELN ( I I : 2 i y I 4. Ct,L.CULO DE LA TASA DE I NTEBES I ) ; 

WRITELN(' 'l21,'5, CALCULO DEL TIEMF'O'H 
Wl:UTEUH I I t21.' / 6' ECUACIONES DE VALOR I >; 
wrnTELN<' ': 21y'7. FIN DE SES ION DEL INTERES COMPUESTO '>; 
CAPTURA_OPC(21~22,60,'7',0PCION>; 

END ; 
PliOCEDURE ICCI ; 
{ INTERES COMPUESTO CALCULO DEL INTERES } 

BEGIN 
REPEAT 

UNIVERSIDAD ; 
ESCRIBEC1,6,'T E M A : INTERES COMPUESTO ') ; 
ESCRIBECL,7,'CAL.CULO DE: '>;TF<Cl.O,CU;WFGTE('INTEHES') ;TF<C10,C1.0); 

ESCRIBE<l,11,'DAME EL CAPITAL 'l; 
CARGA_REAL(60,11,12,CAPITALl ; 

ESCRIBEC1,12,'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL•¡; 
CARGi61_BEt''il. .. (60,12,5,IM> ; 

ESCRIBE(l,13,'DAME EL NUM, DE CAPITALIZACIONES EN EL A 
CARGA_MP<60,13,2,1,12 1 Ml ; 

ESCRIBE(1,14v'DAME EL NUM. DE A OS 'l; 
CARGA_ENTEROC60 1 14,2,0 1 40,ANIOS) 

ESCBIBE(l,15,'DAME EL NUM. DE MESES 'l; 
CARGA_ENTER0(60,15,2,0,11,MESES> 

I MM : ": IM I M ; 
OBTIENE._PERIODClS (ANIOS,MESES,M,NM,RESI:JIJO); 
INTERES I= CAPITAL*EXPNC1+0 + IMM, NM> ; 

o. I ) ; 



INTERES l= INTERES*(1.0 t (RESIDU0/12>*<IM>>; 
INTERES l= INTERES - CAPITAL t 
ESCRIBE(1r18,'RESPUESTA : '); 
ESCHIBECly19,'EL INTrnEs ES : 'H 
TF (C26,C1); WIHTE< '!~ I 'INTERES: 12:2>; TF(C10,C10); 
CAPTURA RESP(1,22,37,'0TRO INTD~ES',RESPUESTA>~ 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END ; 

PROCEDUBE ICCM ; 
{ INTERES COMPUESTO 

BEGIN 
: CALCULO DEL MONTO } 

F\EPEAT 
UNIVERSIDAD • 

' ESCRIBE(l,6,'T E M A 
ESCRIBEC1,7,'CALCULO DE 

INTERES COMPUESTO ') ; 
1 >;TF<c10,c1>;WRITE<'MONTO'>;TF<c10,c10>; 

ESCRIBEC1,11, 1 DAME EL CAPITAL '>; 
CARGA_REALC60,11,12,CAPITAL> ; 

ESCRIBECl,12,'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL ')I 
CARGA_REALC60,12,5,IM> ; 

ESCRIBE(1,13,'DAME EL NUM, DE CAPITALIZACIONES EN EL A O'>; 
CARGA_MPC60,13,2,1,12,M> ; 

ESCRIBECl,14,'DAME EL NUM, DE A OS '>; 
CARGA_ENTEROC60,14,2,0,40,ANIOS) 

ESCRIBEl1,15,'DAME EL NUM, DE MESES'); 
CARGA_ENTER0(60,15,2,o,11vMESES> 

IMM : = IM / M ; 
OBTIENE_PERIODOS <ANIOS,MESES,M,NM,RESIDUO>; 
MONTO I= CAPITAL*EXPN(l.O + IMM, NM> ; 
MONTO ::: MONTO*<LO + <RESIDUO/:L2>*<IM)); 
ESCRIBE<:L,18,'RESPUESTA : 'J; 
ESCRIBE (1 , 19' I EL MONTO ES : 1 

) ; 

TF<C26,C1>; WRITEC'S ',MONTOt1212>; TFCC10,C10); 
CAPTURA_RESP(1,22,37,'0TRO MONTO',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END ; 

PROCEDUFiE rece ; 
{ INTERES COMPUESTO CALCULO DEL CAPITAL } 

BEGIN 
REPEAT 

UNIVERSIDAD ; 
ESCRIBEC1,6,'T E M A t INTERES COMPUESTO ') ; 
ESCRIBECl,7,'CALCULO DE : '>;TF(C10,C1>;WRITEC'CAPITAL'J ;TFCC10,C10J; 

ESCRIBEC1,11,'DAME EL MONTO 'J; 
CARGA_REAL(60,11r12 1 MONTO> ; 

ESCRIBECl,12,'DAME LA TASA DE INTEBES NOMINAL')~ 
CARGA_REAL(60 112,5,IM! t 

ESCRIBEC1,13,'DAME EL NUM. DE CAPITALIZACIONES EN EL A O '>; 
CARGA_MPC60,13i2,1 1 12,M) ; 

ESCRIBE<l,14,'DAME EL NUM. DE A OS '); 
CARGA_ENTEROl60,14,2,0,40,ANIOSJ ; 



ESCRIBE(l,15,'DAME EL NUM, DE MESES '>; 
CARGA_ENTER0(60,15,2,0,11,MESES> 

IMM ~ :::: I M / M ; 
OBTIENE_PERIODOS CANIOS,MESES,M,NM,RESJDUOl; 
CAPITAL := MONTO*EXPN(l,O + IMM,-NM> ; 
CAPITAL l= CAPITAL*(l,O + IRESIDU0/12l*IIM>>; 
ESCF~ J:BE (1, U3? 'RESPUESHi 1 ' ) ; 
ESGnIBEC1,19,'EL C~1PIUIL ES 1 'H 
TF<C26,C1>; Wí-nTE<'t ' 1CAPITAL!l212>;TF(C10,C10>; 
CAPTURA_RESP<l,22,37,'0TRO CAPITAL',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END ; 

PROCEDURE ICCTI ; 
{ INTERES COMPUESTO CALCULO DE LA TASA DE INTERES } 

DE:GIN 
BEPEAT 

l.JNI\.lEJlSIDAD ; 
ESCRIBE(l,6,'T E M A INTERES COMPUESTO ') ; 
ESCRIBEl1,7,'CALCULO DE '>;TFIC10,C1>;WRITEC'TASA DE INTERES') 
TF<C10,C10); 
nEPE16iT 

ESCRIBE<l,11,'DAME EL MONTO 'l; 
CARGA_REALC60 111f12,MONTO> ; 

ESCRIBEC1 1 12,'DAME EL CAPITAL'>; 
CARGA_REAL(60,12,12,CAPITAL> 

UNTIL MONTO > CAPITAL ; 
ESCRIBE(l,13,'DAME EL NUM. DE CAPITALIZACIONES EN EL A O '>; 

CARGA_MPl60,13,2,1,12 1 M) ; 
REPEf>i'f 

ESCRIBE<l,14,'DAME EL NUM, DE A OS'); 
CARGA_ENTEROC60v14,2,0,40,ANIOS> 

ESCRIDE(l,15,'DAME EL NUM. DE MESES '>; 
CARGA_ENTER0(60v15,2,o,11,MESES> 

UNTIL (ANIOS > O> OR <MESES > O ) ; 
(1 := U1NIOS t MESES/12>*M; 
D t= LN<MONTO /CAPITAL) 
C : = B/A ; 
D I= EXP(C) - 1+0 ; 
IM l= D*M*100; 
ESCF\IBE<1,18,'RESPUESTA t '); 
ESCRIBE(i,19,'LA TASA DE INTERES NOMINAL ES 
TFCC26,CU; WIUTECIM!6t2,' %'); TF(C10,C10>; 
CAPTl.JRA_RESPC1,22,37,'0TRA TASA',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END ; 

r-"riOCEDlmE ICCT ; 
{ INTERES COMPUESTO : CALCULO DEL TIEMPO } 

BEGIN 
REPE1~1T 

LINilJERSIDAD t , 
ESCRIBE(1,6v'T E M A 
ESCRIDEl1,7,'CALCULO DE 

INTERES COMPUESTO ') l 
');TFIC10,C1)~WRITEC'TIEMP0') ;TF<c10,c10>; 



F{[:'.PEAT 
ESCRIBE<l,11,'DAME EL MONTO '>; 

CARGA_REALC60r11r12,MONTO> ; 
ESCRIBEC1 1 12r'DAME EL CAPITAL'>; 

CARGA_REAL(60,12,12,CAPITAL) 
UNTIL MONTO > CAPITAL ; 
ESCRIBEC1,13,'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL'>; 

CARGA REALC60,13,5,IMI ; 
ESCRIBEC1,I4r'DAME EL NUM. DE CAPITALIZACIONES EN EL A O '>; 

CARGA_MPC60,14,2,1,12rM> 
A I= LNCMONTO /CAPITAL) 
B := LNC1.0 + IMIM>; 
C 1 := A/B ; 
D l= C/M ; 
ANIOS I= TRUNCCDl ; 
TEMP := FRAC<Dl*360 ; 
DIAS I= ROUND<TEMPl; 
MESES :::: DIAS DIV 30; •"· 
DIAS I= DIAS MOD 30; 
ESCRIBE(1 1 18,'RESPUESTA 'l; 
ESCRIBE(l,19,'EL TIEMPO ES : '>;TF<C26,C1>; 
WRITE<ANIOS 14 1 ' A OS, ' 1MESESl2r' MESES Y 'rDIASl2,' DIAS,'>;TFCC10,C10l; 
CAPTURA_RESPC1i22,37,'0TRO TIEMPO',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END ; 

PROCEDURE ICCEV ; 
{ INTERES COMPUESTO 1 CALCULO DE LA ECUACIONES DE VALOR } 
VAR 

I,K,X,Y,NOBLIGyFF,CODE,M l INTEGER ; 
V_DEUDAS : ARRAY C1.,6J OF REAL ; 
V_ANIOS : ARRAY C1 •• 6J OF INTEGER 
EC,PAGI : REAL ; 
X1,Y1,LS : STRINGBO ; 

BEGIN 
f\l:'.PEAT 

UNIVERSHIAD • y 

ESCRIBEC1v6v'T E M A ! INTERES COMPUESTO ') ; 
ESCRIBEC1,7,'CALCULO DE 1 '>;TFCC10,Cll;WRITEC'ECUACIONES DE VALOR'> 
TF<C10,C10>; 
ESCRIBEC1y9,'CUANTAS OBLIGACIONES TIENES C O<N<6 ) 1'>; 

CARGA_ENTEROC50,9r1 1 1,5,NOBLIG> ;GOTOXYC1,10); 
WRITELN<'DAME LAS ',NOBLIGl1 ,' OBLIGACIONES 'l; 
~JRITEl.Jl( I DEUDA {>¡ o I ¡; 

FOR Il= 1 TO NOBLIG 
DO BEGIN 

1\ l = 13 + I ; 
CARGA_REALCl,K,12,V_DEUDAS[IJ) ; 
CARGA_ENTER0<22,K,2,1,20,V_ANIOSCIJ>; 

END ; 
REPEAT CLRLIN(1 1 [19v20J>; 



ESCRIBEC1r19,'DESEA HACER ALGUNA MODIFICACION (S/N) T'l; 
OKCH :=C'S','N'J; 
EDIT(45,19,RESPUESTA,1>t 
IF RESPUESTA = 'S' 
THEN 
F.IEGIN 

ESCRIBEC1,20,'DAME LAS COORDENADAS DEL DATO A MODIFICAR <Y,X>'>; 
!HR<NOBLID,Lfl); 
OKCH :=C'l' •• LSJ; 
EDITC55,20,X1,1>1 
VALCX1 ,X,CODEl ; 
OKCH t=['1','2'J; 
EDIT<60 1 20,Y1,1>; 
VAL( Y 1, Y y CODE); 
CASE Y OF 

1 CARGA_REALC1,13+x,12~v_DEUDAS[XJ>; 

2 : CARGA_ENTEROC22,13+X,2,1,40,V_ANIOSCXJ>; 
END; 

END; 
UNTIL f\ESPUEsrn = , N • ; 
CLHLIN(j. • ·, · ·'· .' ,.,r;r ~"Ov 
ESCRIBE(l,18,'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL ')i 

CARGA_REALC34,18,6,IM>; 
ESCRIBE(42,18,'DAME LA CONVERTIBILIDAD '>; 

CARGA_MPC70,18,2 1 1112,Ml; 
ESCRIBEl1,19,'HAY PAGO INICIAL CS/N) ? '>; 
OKCH : ::: [ ' s ' y I N' J; 
EDIT (30,19,RESPUESTA,1>; 
IF RESPUESTA = 'S' 
THEN 

BEGIN 
ESCRIBEC35,19,'CUAL ES? 'li 

CARGA_REALl50 1 19,12,PAGI>; 
END ; 

ESCRIBE<l,20,'DAME LA FECHA FOCAL '>; 
CARGA ENTEROC25,20,1,o,eo,FF>; 
EC t=-0+0 ; IMM l= IM / M ; 
PAGI l= PAGI*EXPNC1.0tIMM,FF*Ml; 
FOR It= 1 TO NOBLIG 
[10 BEGIN 

M := <FF- V_ANIOS[IJ>*M t 
EC l= EC + V_DEUDASCIJ*EXPNC1.0tIMM,M*1•0>; 

END : 
ESCíHBE(1,22,'f\ESF'UESTA ! '); EC ::::: EC - P~1GI; 

WRITE<'EL PAGO UNICO EN EL A O ' 1FFl2 1 ' ES DE t 'll 
TFCC26,C1); WRITE('$ ',Ec:12:2>; TF<C10,c10>; 

CAPTURA_RESP(l,24,45,'0THA EC. DE VALOR',RESPUESTA>; 
UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 

.... END ; 



~~OCEDURE INTERES_COMPUESTO 
VAR 

OPCION3 : STRINl:180 ; 
BE GIN 

PROGRAMA l='INTCOM,COM' 
HEPEAT 

MENU3<0PCION3) ; 
C~1SE OPCION:3 OF 

I 1' ICCI 

END 

'2' ICCM 
'3' rece 
'4' ICCTI 
'5' ICCT 
'6' ICCEV 
'7' BEGIN END 

UNTIL OPCION3 = ·J' ; 

{ CALCULO DEL INTERES COMPUESTO } 
{ CALCULO DEL MONTO } 
{ CALCULO DEL VALOR PRESENTE } 
{ CALCULO DE LA TASA DE INTERES } 
{ CALCULO DEL TIEMPO } 
{ CALCULO DE LAS EC~ DE VALOR } 

CLRSCR; ESCRIBE<22,10,'FIN DE SESION DEL INTERES COMPUESTO'); 
END ; 
EtEGIN 

INTERES_COMI '::f':\ ro; 
ASSIGN<PROG,'MENU+COM'>; 
EXECUTE(F'ROG>; 

END, 

xxiv 



PROGRAM ANUALID { MODULO DE LAS ~NUALIDADES CIERTAS } 

{$! MODO, INCJ 

PROCEDURE RESAOCM CANIOS : REAL;S,R :REAL; 
VAR IM,IMM:REAL;VAR FLAG :BOOLEAN>; 

{ ENCUENTRA LA TASA DE INTERES DE LAS ANUALIDADES ORDINARIAS CUANDO SE CONOCE 
EL MONTO DE LA ANUALIDAD } 

CONST EPSILON = lE-6 
VAR 

X1rX2vDELTA,Z : REAL ; 
CONT 1 INTEGER 

FUNCTION FS<X:REALllREAL ; 
EIEGIN 

FS I= -R*EXPN<l.O + X ,ANIOS + S*X + R 
END ; 
FUNCTION . · ,!.:\!,' 1;n[t1l 

BEGIN 
DFS l= -R*ANIOS•EXPNC1,0 + X ,ANIOS-1) + S 

END ; 
BE GIN 

FLAG : '" FALSE ; 
;a I= 1 ; 
CONT I=• O ; 
TFCC26,Cil;GOTOXYC1,20l;WRITEC'CALCULANDO POR APROXIMACIONES SUCESIVAS •••'ll 
BEPEM 

DELTA l= -FSCX1l/DFSCX1l ; 
X2 := X1 + DELTA ; 
IF ABSCDELTA/X11 < EPSILON 

THEN FLAG I= TRUE 
ELSE BEGIN 

CONT I= CONT + 1 I 
X 1 : = X2 ; 
IF Xl<=-1+0 THEN X1l=0.5 

END; 
UNTIL <FLAG> OR C CONT = 200> ; 
TF<c10,c101;CLRLINC1,[20J)J 
IF CONT < 200 THEN BEGIN IMM l= ABSCX2*100) ; IM l=IMM ; END 

ELSE BEGIN IM t= O.O ; IMM I= O.O ; END ; 
END ; { RESAOCM } 

PROCEDURE RESAOCVP CANIOS : REAL;A,R tREAL; 
VAR IM,IMMlREAL ;VAR FLAGtBOOLEAN >; 

{ ENCUENTRA LA TASA DE INTERES DE LAS ANUALIDADES ORDINARIAS CUANDO SE CONOCE 
EL VALOR PRESENTE DE LA ANUALIDAD } 

CONST EPSILON = 1E-6 
VM1 

X1,X2yDEl..TA 
CONT 

: r<EAL ; 
: INTEGER 



FUNCTION FACXlREAL>lREAL ; 
BEGIN 

FA l= A*X t R*EXPN<l+X,-ANIOS) ~ R 
END ; 
FUNCTION DFACXlREAL>lREAL ; 
BEGJ:N 

DFA l= A -R*ANIOS*EXPN<1.0 t X ,-ANIOS-1) 
END ; 

BEGIN 
FLAG l ,,., FALSE ; 
Xl l= 1 ; 
CONT : ::: O l 
TF<C26,C1l;GOTOXYC1,20);WRITE<'CALCULANDO POR APROXIMACIONES SUCESIVAS,,,'>; 
HEPE161T 

DELTA := -FACX1l/DFA<X1) ; 
X2 l= Xi +DELTA ; 
IF ABS<DELTA/Xll < EPSILON 

THEN FLAG I= TRUE 
ELSE BEGIN 

CONT l= CONT t 1 
X 1 l :: X2 ; 
IF Xl<=-1,0 THEN Xll=0,5 

END; 
UNTIL (FLAG ) OR < CONT = 200) ; 
TFCC10 1C10>;CLRLIN<1 1[20J); 
IF CONT < 200 THEN BEGIN IMM l= ABS<100*X2) ;IM l=IMM; END 

ELSE BEGIN IM := o.o ; IMM:= o.o; END; 
END ; { RESAOCVP } 

FUNCTION SN CANIOS : INTEGER ; !MM t REAL;M,Pt.INTEGER> : REAL ; 
{ MONTO DE UNA ANUALIDAD DE 1 PAGADERA P VECES POR AílO A LA TASA IMM 

CONVERTIBLE M VECES AL Aílü } 
~.JAR 

X, Y l fiEAL ; 
BEGIN 

X l= ANIOS*LNC1,0 +!MM> ; Yt=P*<EXPNCi+IMM,M/Pl-1>; 
SN ::::: (EXF'(X) - 1,0) / Y ; 

END ; 
FUNCTION AN <ANIOS : INTEGER ; IMM : REAL;M,PlINTEGER> : REAL ; 
{ VALOR PRESENTE DE UNA ANUALIDAD DE 1 PAGADERA P VECES POR A~O A LA TASA IMM 

CONVERTIBLE M VECES AL A~O } 
VAn 

X,Y : HEAL ; 
BEGIN 

X l= -ANIOS*LN<l.O + IMMJ 
1~N l= (1.0 ·- EXP<XJ) /Y 

END ; 

Yt= P*<EXPN<l+IMM,M/P)-1); 



PROCEDURE AOCVP ; 
{ ANUALIDAD ORDINARIA CALCULO DEL VALOR PRESENTE } 

BEGIN 
f~EPEAT 

UNIVERSIDAD ; 
ESCRIBE(1,6v'T E M A : ANUALIDADES ORDINARIAS'> ; 

N>:V:i.i 

ESCRIBEC!y7,'CALCULO DE: 'HTF<C1o,cu;~JRITE<'VALOR PRESENTE'HTF<c10,1::lOH 
ESCRIBE(l,12,'DAME EL PAGO PERIODICO ANUAL'>; 

CARGA REALl60,12,12rRENTA> ; 
ESCRIBEC1,13;'DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO 1 >; 

CARGA_MPC60v13,2,1,12,P> ; 
ESCRIBE(1,14,'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL'>; 

CARGA_REAL<60,14,8,IM> ; 
ESCRIBE<1,15r'DAME EL NUM+ DE CAPITALIZACIONES EN EL A O ')~ 
CARGA MP(60v15,2,1v12vM) ; 
ESCRI~E(l,16,'DAME EL NUM. DE A OS 'I; 

CARGA_ENTEROC60,16,2,1,40,ANIOS) 
NM t = ANIOS*M ; 
I MM l == IM I M i 
CAPITAL I= RENU1 :+: ANiNM,IMM,M,P ) ; 
ESCRIBE<i,21,'RESPUESTA : '>; 
ESCRIBECi,22,'EL VALOR PRESENTE ES : '>; 
TFCC26,C11; WRITEC'$ ',CAPITALl1212>; TFIC10,C10); 
CAPTURA_RESPCl,24 1 45,'0TRO VALOR PRESENTE',RESPUESTA>; 

UNTI L. RESPUEt'lT A :::: IN I ; 

END ; 
PnOCEDURE AOCM ; 
{ ANUALIDAD ORDINARIA t CALCULO DEL MONTO } 

BEGIN 
REPEAT 

l.JNIVEHSIDAD ; 
ESCRIBE(l,6,'T E M A : ANUALIDADES ORDINARIAS'); 
ESCRIBE<1,7,'CALCULO DE : 'l;TFCC10,C1>;WRITE<'MONT0') ;TFCC10,C10>; 
ESCRIBE(i,12,'DAME EL PAGO PERIODICO ANUAL'>; 

CARGA_REALC60,12,12,RENTA> ; 
ESCRIBE(1,13,'DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO '>; 

CARGA_MPC60,13,2,1,12,P) ; 
ESCfHBE0,14,'DAME LA Tt''1SA DE INTEr"iES NOMINAL '>; 

CARGA_REALC60,14,8,IM> ; 
ESCRIBE<l,15,'DAME EL NUM, DE CAPITALIZACIONES EN EL A O'>; 

CARGA_MPC60,15,2,1,12,M> ; 
ESCRIBEC1,16,'DAME EL NUM. DE A OS '>; 

CARGA_ENTER0(60,16,2 1 11 40,ANIOSl 
NM : "·" ANIDS*M ; 
IMM : ~-= IM I M ; 

MONTO := RENTA * SN(NM,IMM,M,P ll 
ESCRIBE<l,21,'RESPUESTA 1 '11 
ESCfUBECl,22,'EL MClNTU E~'l t '>t 
TF(C26 1 C1l; WRITEC'S ',MONTOl12l2>; TF<C10,C10I;. 
CAPTURA_RESP<l,24,37,'0TRO MONTO',RESPUESTAI; 

UNTIL. REBPUESTA •= 'N' ; 
END ; 



~~viii 

PROCEDURE AOCPPCVP ; 
{ ANUALIDAD ORDINARIA CALCULO DEL PAGO PERIODICO CONOCIENDO EL VALOR PRESENTE } 

BEGIN 
REPEAT 

UNIVERSIDAD ; 
ESCRIBE<1,6,'T E M A t ANUALIDADES ORDINARIAS') ; 
ESCRIBEC1,7,'CALCULO DE t '>ITFCC10~C1>tWRITEC'PAGO PERIODICO'>;TFCC10,C10); 
ESCRIBEC1,12 1 'DAME EL VALOR PRESENTE'>; 

CARGA_REALC60,12,12,CAPITAL> ; 
ESCRIBEC1,13,'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL 'l; 

CARGA_REALC60,13 18,IMl ; 
ESCRIBEC1,14,'DAME EL NUM+ DE CAPITALIZACIONES EN EL A O'>; 

CARGA_MPC60,14,2,1,12,Ml ; 
ESCRIBE<l,15,'DAME EL NUM+ DE A OS 'll 

CARGA_ENTEROC60,15,2,1 1 40,ANIOS) t 
ESCRIBEC1,16,'DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO '>; 

CARGA_MPC60,16,2,1,12,Pl ; 
NM := ANIOS*M ; 
IMM t= IM ! M ; 
RENTA :=CAPITAL l<P* ANCNM 1 IMM 1MrP >>; 
ESCRIBE(1,21,'RESPUESTA: 'lt 
ESCRIBECl,22,'EL PAGO PERIODICO ES : '>; 
TF<C26 1 C1>1 WRITE<'t ',RENTAl1212l;TF(C10,C10l; 
CAPTURA_RESP(1,24,45 1 '0TRO PAGO PERIODICO',RESPUESTAl; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' I 
END ; 

PROCEDURE AOCPPCM ; 
{ ANUALIDAD ORDINARIA 1 CALCULO DEL PAGO PERIODICO CONOCIENDO EL MONTO } 
BEGIN 

REPEAT 
UNIVERSIDAD ; 
ESCRIBE<l,6,'T E M A 1 ANUALIDADES ORDINARIAS'>; 
ESCRIBE(l,7,'CALCULO DE: '>;TFCC10,C1>;WRITE('PAGO PERIODICO'>;TFCC10,C10>; 
ESCRIBE<i,12,'DAME EL MONTO'); 

CARGA_REAL(60,12,12,MONT0) ; 
ESCRIBEC1,13,'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL 'l; 

CARGA_REAL160,13 18,IM) ; 
ESCRIBE<l,14,'DAME EL NUM. DE CAPITALIZACIONES EN EL A O '); 

CARGA MP(60,14,2,1,12,Ml ; 
ESCRIBE<1,15;'DAME EL NUM. DE A OS'>; 

CARGA_ENTEROC60 1 15,2,1,40,ANIOS> ; 
ESCRIBECl,16,'DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO 'l; 

CARGA_MPC60,16,2 1 1,12,Pl ; 
NM t= ANIOS*M ; 
IMM := IM / M ; 
RENTA I= MONTO /CP* SNCNM,IMM,M,P ll; 
ESCRIBE(l,21,'RESPUESTA 1 'lt 
ESCRIBE<l,22,'EL PAGO PERIODICO ES : 'l; 
TFCC26,Cll; WRITEC'S ' 1RENTAl12t2l; TFCC10 1 C10>; 
CAPTURA_RESP(!,24 145,'0TRO PAGO PERIODICO';RESPÚESTA); 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END ; 



PROCEDURE AOCTICVP ; 
{ ANUALIDAD ORDINARIA CALCULO DE LA TASA DE INTERES CONOCIENDO EL VALOR PRESENTE } 
f~EGIN 

F~EPEAT 

UNIVERSIDAD ; 
ESCRIBE(l,6,'T E M A : ANUALIDADES ORDINARIAS') ; 
ESCRIBE<1,7, 'CALCULO DE : '>; TF (C10 ,CU ;l~r\ITE( 'TASA [:.! 1 '. 1: 1 ' ;. l 1: ((; 1 (;,,C10); 

ESCRIBECl,12,'DAME EL VALUR PRESENTE'>; 
CARGA_REAL<60,12,12,CAPITAL) ; 

ESCRIBECi,13,'DAME EL PAGO PERIODICO '); 
CARGA REALC60,13,12,RENTA ) ; 

ESCRIBEC1,14;'DAME EL NUM, DE PERIODOS'); 
CARGA_ENTEROC60,14,3,1,600,NM> ; 

RESAOCVP (NM,CAPITAL,RENTA,IM,IMM,FLAG>; 
IF FLAG THEN BEGIN 

END 

ESCRIBEC1r21,'RESPUESTA : 'lJ 
ESCRIBECl,22,'LA TASA DE INTERES NOMINAL ES 'll 
TF<C26,C1>;WRITECIM:12t8,' %'>; TFCC10,C10>; 

ELSE ESCRIBE<l,21,'TASA NO CALCULABLE ••• ')f 
CAPTURA_RESP(i,24,45,'0TRA TASA NOMINAL'rRESPUESTA>; 

l.JNTIL RESPUESTti :::: /NI ; 
END ; 

PROCEDURE AOCTICM ; 
{ ANUALIDAD ORDINARIA 1 CALCULO DE LA TASA DE INTERES CONOCIENDO EL MONTO } 

J::!EGIN 
REPEf1T 

UNIVEHSIDAD ; 
ESCRIBE(1,6,'T E M A : ANUALIDADES ORDINARIAS') ; 
ESCRIBEC1,7,'CALCULO DE : 'l;TF<C10,C1>;WRITE<'TASA DE INTERES'>;TF(C10,C10>; 

ESCRIBECl,12,'DAME EL MONTO '); 
CARGA_REALC60,12,12,MONT0) ; 

ESCRIBE!i,13,'DAME EL PAGO PERIODICO '); 
CARGA REALC60,13,12,RENTA ) ; 

ESCRIBEC1,14;'DAME EL NUM, DE PERIODOS'>; 
CARGA_ENTEROC60,14,3,1,600,NM> ; 

RESAOCM CNM,MONTO,RENTA,IM,IMM,FLAG>; 
IF FLAG THEN BEGIN 

ESCRIBE!l,21,'RESPUESTA: ')I 
.ESCRIBE(1 1 22,'LA TASA DE INTERES NOMINAL ES ')t 
TFCC26,C1l;WRITE<IM:12l8,' %'>; TF(C10,C10l; 

END 
ELSE ESCRIBE(l,21,'TASA NO CALCULABLE ••• '); 

CAPTURA_RESP(l,24,45,'0TRA TASA NOMINAL',RESPUESTA>; 
UNTIL RESPUESTA ~ 'N' ; 

END ; 



PROCEDURE AOCTCVP ; 

\'\/\,t 
1\i\I\ 

{ ANUALIDAD ORDINARIA CALCULO DEL NUMERO DE AROS CONOCIENDO EL VALOR PRESENTE } 
BEGIN 

REPEAT 
UNIVERSIDAD 
ESCfUBE(1,6, 1 T E M A : ANUALIDADES onDINARIAS') ; 
ESCRIBE<l,7,'CALCULO DE ; 'l;TFCC10,c11;WRITE< 1 TIEMPO'>;TFcc10,c10>; 
REPEt1T 
ESCRIBE ( 1, 12' I DAME EL V1~LOFi PRE SEN'!' E I) ; 

CARGA_REALC60,12,12,CAPITAL > ; 

ESCRIBEC1,13,'DAME EL PAGO PERIODICO ANUAL '); 
CARGA_REALC60,13 1 12,RENTA l ; 

ESCRIBE<1,14, 1 DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO '>; 
CARGA_MP<60,14,2,1,12,Pl ; 

ESCRIBE<l,15,'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL 1 l; 
CARGA_REALC60 115,8 1 IM); 

ESCRIBE<l,16,'DAME EL NUM, DE CAPITALIZACIONES EN EL A O'>; 
CARGA_MPC60,16,2 1 11 12,Ml ; 

IMM t::: IM / M ; 
IP:=P*(EXPN<l+IMM,M/P)-1) ; e:=RENTA-CAPITAL*IP; 
IF B <= O,OO THEN BEGIN CLRLINC1,[12 1 13,14,15,16J>; 

AVISOC25,'R - C*iCpl <=O n no calculable','C'>; 
REPEAT UNTIL KEYPRESSED ; END; 

UNTII.. Ei><> ; 
TEMP t= LN<B> - LN<RENTAl; 
TEMP != <-1,0>*TEMP / LN(l,O t IMMl ; TEMP I= TEMP I M 
ESCRIBE(l,21,'RESPUESTA: '>; 
ESCRIBE(1,22, 1 LOS A OS SON 1 '>; 
TFCC26,C1); WRITE<TEMP:e:21; TF<C10,c101; 
CAPTURA_RESPC1,24,45, 1 0TRO TIEMPO',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 1 N1 t 
END ; 

PROCEDURE AOCTCM ; 
{ ANUALIDAD ORDINARIA : CALCULO DEL NUMERO DE A~OS CONOCIENDO EL MONTO } 

BEGIN 
REPEAT 

UNIVERSIDAD ; 
ESCRIBE(l,6, 1 T E M A ! ANUALIDADES ORDINARIAS'> ; 
ESCRIBE!1,7,'CALCULO DE : '>;TFCC10,C1>;WRITEC'TIEMPO'>;TFCC10,C10>; 

ESCRIBECl,12,'DAME EL MONTO 'l; 
CARGA REAL(60,12,12,MONTO ) ; 

ESCRIBE(1,13;'DAME EL PAGO PERIODICO ANUAL 1 J; 
CARGA_REALC60,13,12,RENTA ) ; 

ESCRIBEC1,14, 1 DAME LA PERIODICIDAD nEL PAGO 'l; 
CARGA_MPC60,14 1 2,1,12,P> ; 

ESCRIBE(1,15 1 'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL '>; 
CARGA_REAL(60,15,8,IMJ; 

ESCRIBE(i,16,'DAME EL NUM, DE CAPITALIZACIONES EN EL A O 'l; 
CARGA_MPC60,16,2,1,12,M> ; 

IMM : ::: IM / M ; 
IPl=P*(EXPNC1tIMMiM/Pl-1ll Bl=MONTO*IP + RENTAt 



TEMP := LN<B> - LN<RENTA>; 
TEMP := TEMP / LN<1.0 t IMM> ; TEMP t=TEMP /M 
ESCRIBECl,21,'RESPUESTA t '>; 
ESCRIBE(i,22,'LOS A 08 SON t '>; 
TF<C26,Ct>; WRITECTEMP:a:2>; TF<C10,c10>; 
CAPTURA RESP<1,24,45,·arRO TIEMPO',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA ::: IN' t 
END ; 

PROCEDURE MENU411VAR OPCION 1 STRINGBO> ; 
DEGIN 

UNIVERSIDAD ;TF<C26,C1>;GOTOXY(17,7); 
WRITELN<'MENU DE LAS ANUALIDADES CIERTAS ORDINARIAS');TFCC10,C10); 
WRITELN; WRITELN ; 
WRITELN!' '110,'1+ CALCULO DEL VALOR PRESENTE '>; 
Wf\ITELN ( I I t1 ()' ,. 2. C16iLCULO DEL MONTO I >; 
WRITELN(' '110,'3, CALCULO DEL PAGO PERIODICO CONOCIENDO EL VALOR PRESENTE'>; 
WRITELN(' •:10,•4, CALCULO DEL PAGO PERIODICO CONOCIENDO EL MONTO '); 
WRITELNC' '110,'5+ CALCULO DE LA TASA DE INTERES CONOCIENDO VALOR PRESENTE'>; 
WRITELN<' 't10,'6, CALCULO DE LA TASA DE INTERES CONOCIENDO EL MONTO'l; 
WRITELN(' •:t0y'7, CALCULO DEL PLAZO CONOCIENDO EL VALOR PRESENTE'>; 
WRITELNC' '110,'8, CALCULO DEL PLAZO CONOCIENDO EL MONTO.'>; 
WRITELN<' 'l10y'9. FIN DE SESION DE LAS ANUALIDADES ORDINARIAS'>; 
CAPTURA_OPCC10y22,55,'9',0PCIONl; 

END ; 
PROCEDURE ANUAL_ORD ; 
VAR 

OPCION41 : STRING80 
BE:GIN 

REPEAT 
MENU41 <OPCION4U 
CASE OPCION41 OF 

END ; 

I 1' : AOCVF' 
'2' : AOCM 
I 3 I : AOCPPCVP 
'4' AOCPPCM 
'5' : t"iOCTICVP 
'6' : AOCTICM 
'7' AOCTCVP 
'8' AOCTCM ; 
'9' BEGIN END ; 

UNTIL OPCION41 = '9' ; 
r::ND ; 

{ CALCULO DEL VALOR PRESENTE } 
{ CALCULO DEL MONTO } 
{ CALC. PAGO PERIODICO CONOCIENDO VP } 
{ CALC. PAGO PERIODICO CONOCIENDO MONTO } 
{ CALC, TASA DE INTERES CONOCIENDO VP } 
{ CALC. TASA DE INTERES CONOCIENDO MONTO } 
{ CALC. PLAZO CONOCIENDO VALOR PRESENTE } 
{ CALC. PLAZO CONOCIENDO EL MONTO } 

,.,.~ ••... ,,,.,,~. ,w .• , .... 

.. 



PROCEDURE AACVP ; 
{ ANUALIDAD ANTICIPADA CALCULO DEL VALOR PRESENTE } 

BEGIN 
REPEAT 

UNIVERSIDAD ; 
ESCRIBE<1,6,'T E M A t ANUALIDADES ANTICIPADAS'>; 
ESCRIBE(l,7,'CALCULO DE t '>;TF<C10,C1>;WRITEC'VALOR PRESENTE'>;TFCC10,ClO>; 
ESCRIBEC1,12,'DAME EL PAGO PERIODICO ANUAL'>; 

CARGA REAL(60,12,12,RENTA> ; 
ESCRIBE(1,13;'DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO '>; 

CARGA_MP<60,13,2,1,12,P) ; 
ESCRIBE<l,14,'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL '>; 

CARGA_REALC60 114,8,IM> ; 
ESCRIBE(l,15,'DAME EL NUM, DE CAPITALIZACIONES EN EL A O '); 

CARGA_MPC60,15 1 2,1,12,M> ; 
ESCRIBE<l,16,'DAME EL NUM, DE A OS '); 

Cf,RGA_ENTER0<60, 16,2, 1,40, ,,;!JUS) 
NM : :::: 1;N1m>*M ; 
IMM l= IM I M ; At=EXPN<l+IMM,MIP>; 
CAPITAL := RENTA *A*ANCNM,IMM,M,P>; 
ESCRIBE(l,21,'RESPUESTA : '>; 
ESCRIBE!l,22,'EL VALOR PRESENTE ES 1 '); 
TF<C26rC1)tWRITEC'$ ',CAPITAL:1212>; TF<c10,c10>; 
CAPTURA_RESP(1y24,45,'0TRO VALOR PRESENTE',RESPUESTA); 

UNTIL RESPUESTA = 'N' 
END ; 

PfWCEDURE AACM ; 
{ ANUALIDAD ANTICIPADA CALCULO DEL MONTO } 

BEGIN 
REPEAT 

UNil.lERSIDAD ; 
ESCRIBEC1,6i'T E M A 1 ANUALIDADES ANTICIPADAS'>; 
ESCRIBEC1,7r'CALCULO DE 1 '>;TFCC10,C1>;WRITEl'MONT0') ;TFCC10,C10>; 
ESCRIBE!l,12,'DAME EL PAGO PERIODICO ANUAL'>; 

CARGA_REAL(60 1 12,12,RENTA> : 
ESCRIBE(1 1 13,'DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO 'l; 

CARGA_MPC60,13,2,1,12,P) ; 
ESCRIBEC1y14,'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL 'l; 

CARGA_REAL(60,14,8,IM> ; 
ESCRIBECl,15,'DAME EL NUM, DE CAPITALIZACIONES EN EL A O '); 

CARGA_MPC60,15,2 1 1,12,M> ; 
ESCRIBEC1,16,'DAME EL NUM. DE A OS'>; 

CARGA_ENTEROl60,16,2,1 1 40,ANIOS> 
NM : ::: f\NIOB*M ; 
IMM t~ IM I M ; Al=EXPNCltIMM,M/P) 
MONTO :=RENTA *A* SNCNM,IMM,M,P >; 
ESCRIBEl1v21,'RESPUESTA 1 'I; 
ESCHIBE ( 1r22 v 'EL MONTO ES 1 '); 
TFCC26,C1); WRITECMONT0:12:2>; TF<ClO,ClO>I 
CAPTURA_RESPC1,24~37~'0TRO MONTO',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END ; 



PROCEDURE AACPPCVP ; 
{ ANUALIDAD ANTICIPADA 
I~EGIN 

CALCULO DEL PAGO PERIODICO CONOCIENDO EL V. PRESENTE } 

REPEAT 
UNIVEJlSIDl61D 1 

' ESCRIBEC1,6,'T E M A : ANUALIDADES ANTICIPADAS'>; 
ESCRIBE(1y7,'CALCULO DE : ');TFCC10yC1ltWRITEC'PAGO PERIODICO'>STFCC10,C10>; 
ESCRIDECl,12,'DAME EL VALOR PRESENTE'>; 

CARGA REALC60,12,12vCAPITALl ; 
ESCRIBEC1,13;'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL'>; 

CARGA_REALC60,13r8vIM> ; 
ESCRIBECl,14,'DAME EL NUM, DE CAPITALIZACIONES EN EL A O '>; 

CARGA_MPC60,14,2,1,12,M> ; 
ESCRIBE!i,15,'DAME EL NUM. DE A OS '>; 

CARGA ENTEROl60,15,2,1,40,ANIOS> ; 
ESCRIBEC1,16;'DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO '>; 

CARGA_MPC60,16,2,1,12,P> ; 
NM ! = AN IOB*M ; 
IMM l= IM / M ; Al=EXPN11tIMM,M/Pl; 
RENTA :=CAPITAL I <P*A*AN<NM,IMM,M,P>l; 
ESCRIBE!l,21v'RESPUESTA: 'l; 
ESCRIBECl,22,'EL PAGO PERIODICO ES : 'l; 
TFCC26,C1); WRITEC'S ',RENTA:12:2>; TFCC10vC10l; 
CAPTURA RESPCl,24,45,'0TRO PAGO PERIODICO'vRESPUESTAl; 

UNTIL. RESPUESTA ,_., I w 
END ; 

PROCEDURE AACPPCM ; 
{ ANUALIDAD ANTICIPADA 

BEGIN 
REPEAT 

UNIVEF<SIDAD f 

' 

CALCULO DEL PAGO PEl~IODICO CONOCIENDO 1 '. í·1u:·rro } 

ESCRIBE<l,6,'T E M A ! ANUALIDADES ANTICIPADAS'); 
ESCRIBECl,7,'CALCULO DE : 'l;TFCC10,C1>;WRITEC'PAGO PERIODICO'l;TFCC10,C10>; 
ESCRIBE(1,12v'DAME EL MONTO'); 

CARGA_REALl60,12,12 1 MONTO> ; 
ESCRrnE<l,13,'DAME LA UiSA DE INTEf~ES NOMINAL '); 

CARGA_REAL(60,13,8,IM) ; 
ESCRIBE<1v14,'DAME EL NUM, DE CAPITALIZACIONES EN EL A O '>; 

CARGA_MPC60,14,2,1,12vM> ; 
ESCRIBE<l,15,'DAME EL NUM, DE A OS '>; 

CARGA_ENTER0<60,15,2,1,40,ANIOS) ; 
ESCRIBEC1,16,'DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO '); 

CARGA_MPC60,16,2,1,12,P> ; 
NM t '~ ANIOS*M ; 
IMM := IM / M ; A:=EXPN<1+IMM,M/Pll 
RENTA t= MONTO I IP*A*SN<NM,IMM,M,P >l; 
ESCRIBE(l,21,'RESPUESTA : '>; 
ESCRIBEC1v22,'EL PAGO PERIODICO ES 1 '>; 
TFCC26,C1>; WRITE('$ ',RENTAl12:2>;TF<C10yC10>; 
CAPTURA_RESP(1,24,45 1 '0TRO PAGO PERIODICO',RESPUESTAl; . 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END ; 



N>~}<i V 

PROCEDURE AACTICVP ; 
{ ANUALIDAD ANTICIPADA CALCULO DE LA TASA DE INTERES CONOCIENDO EL V, PRESENTE } 

BEGIN 
REPEAT 

UNivf.RSIDAD ; 
ESCRIBE<1r6v'T E M A : ANUALIDADES ANTICIPADAS'>; 
ESCRHIE(l.,7,'Cl\LCULO DE: '>;TF<C10,CU;WRITE<'TASA DE INTERES'l;TF<C:i·•;i·.10>; 

ESCRIBECl,12,'DAME EL VALOR PRESENTE'>; 
CARGA_REALC60,12,12,CAPITALl ; 

ESCRIBE<1i13,'DAME EL PAGO PERIODICO '>; 
CARGA_REALC60,13i12,RENTA ) ; 

ESCRIBE<l,14,'DAME EL NUM, DE PERIODOS'>; 
CARGA_ENTEROC60,14 93,1,600,NM> ; 

CAPITALl=CAPITAL-RENTA ; NMl=NM-1 ; 
RESAOCVP <NM,CAPITAL,RENTA,IM,IMM,FLAG>; 
IF FLAG THEN BEGIN 

ESCRIBE!l,21,'RESPUESTA : 'l; 
ESCRinE<l.,22,'LA TASA DE INTEliES NOMINAL ES '>; 
TF<c26,cu ;1~rnTE<IMl 12:B,' %' >; TF <c10,c10>; 

END 
ELSE ESCRIBE<l,21,'TASA NO CALCULABLE ,,, 1 >; 

CAPTURA_RESP<l,24,45,'0TRA TASA NOMINAL',RESPUESTA>; 
UNTIL RESPUESTA = 'N' 

END ; 
PROCEDURE AACTICM ; 
{ ANUALIDAD ANTICIPADA CALCULO DE LA TASA DE INTERES CONOCIENDO EL MONTO } 

BEGIN 
f\EPE~1T 

UNIVEFISIDAD ; 
ESCRIBE<l,6,'T E M A 
ESCRIBEC1,7,'CALCULO DE 

l ANUALIDADES ANTICIPADAS'>; , 
: '>;TF<C10,C1>1WRITE<'TASA DE INTERES'>;TF<C10,C10>; 

ESCRIBE<l,12,'DAME EL MONTO '>; 
CARGA_REAL<60,12 1 12,MONTO> ; 

ESCRIBE<l,13,'DAME EL PAGO PERIODICO '>; 
CARGA_REAL<60,13,12,RENTA ) ; 

ESCRIBE<l,14,'DAME EL NUM, DE PERIODOS'l; 
CARGA_ENTER0<60,14,3,1,600,NM> ; 

MONTO :=MONTO t RENTA ; NMl=NMt1 ; 
RESAOCM <NM,CAPITAL,RENTA,IM,IMM,FLAG>; 
IF FLAG THEN BEGIN 

ESCRIBE<l,21,'RESPUESTA : '>; 
ESCRIBEC1,22r'LA TASA DE INTERES NOMINAL ES '); 
TF<C26,C1>;WRITE<IMl12l8,' %'>; TF<C10,C10>; 

END 
ELSE ESCRIBECl,21,'TASA NO CALCULABLE ,,, ')I 

CAPTURA RESP<l,24,45,'0TRA TASA NOMINAL'vRESPUESTA>; 
UNiII.. Í\ESPUEfiTA ::: 'NI ; 

END ; 



PROCEDURE AACTCVP ; 
{ ANUALIDAD ANTICIPADA CALCULO DEL NUMERO DE AAOS CONOCIENDO EL V+PRESENTE } 

BEGIN 
REPEAT 

lJNIVE:FlSIDAD ; 
ESCRIBEC1,6 1 'T E M A ! ANUALIDADES ANTICIPADAS'll 
ESCRIBEC1 1 7v'CALCULO DE C 'ltTFCC10vC1>;WRITEC'TIEMPO'l;TF<C10,C10l; 
BEPEAT 
ESCRIBE<1v12v'DAME El VALOR PRESENTE 'l; 

CARGA_REAL(60,12,12,CAPITAL ) ; 
ESCRIBEC1v13,'DAME El PAGO PERIODICO ANUAL'>; 

CARGA_REAL<60v13v12,RENTA ) ; 
ESCRIBE(1v14v'DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO ')I 

CARGA_MPC60,14,2,1,12,P) ; 
ESCRIBEC1v15,'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL '>; 

CARGA_REALC60,15,8 1 IM); 
ESCRIBEC1 1 16v'DAME EL NUM, DE CAPITALIZACIONES EN EL A O 'lt 

CARGA_MPC60,16,2 1 1,12vM> ; 
IMM := IM / M ; GPl=EXPN<l+IMM,M/Pll 
IP!=P*<EXPNC1tIMM 1 M/Pl-1lt 
B!=RENTA*GP - CAPITAL*IP ; 
IF B <= 0+00 THEN BEGIN CLRLIN<1,C12 1 13,14,15,16J>; 

AVISOC25,'R*<l+i'(rn))Am/p - C*i<pl <=O , n no calculable','C'>; 
REPEAT UNTIL KEYPRESSED ; END ; 

UNTIL. D > ().O v 
TEMP := <LN<Bl-LN<RENTA*GP))/LN!ltIMM>; TEMP := C-l>*TEMP/M ; 
ESCRIBE<l,21,'RESPUESTA : 'l; 
ESCRIBEC1,22r'LOS A OS SON : '>; 
TF<C26,C1>; WRITECTEMP:8:21; TF<C10,C10>; 
CAPTURA_RESP<l,24,45,'0TRO TIEMPO',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' 
END ; 

PROCEDURE AACTCM ; 
{ ANUALIDAD ANTICIPADA CALCULO DEL NUMERO DE AAOS CONOCIENDO EL MONTO } 

BEGIN 
F<EPEAT 

UNIVER¡.J Ut'\D 
ESCRIBEC1,6,'T E M A 1 ANUALIDADES ANTICIPADAS'>; 
ESCRIBEC1,7,'CALCULO DE : '>;TFCC10,C1l;WRITEC'TIEMPO'liTFCC10,C10>; 

ESCRIBE<1,12v'DAME EL MONTO 'l; 
CARGA_REALC60,12,12,MONTO ) ; 

ESCRIBE(1,13,'DAME EL PAGO PERIODICO ANUAL'lt 
CARGA_REAL(60,13,12,RENTA l ; 

ESCRIBE<l,14,'DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO 'l; 
CARGA_MP<60 1 14,2,1,12,Pl ; 

ESCRIBEC1v15,'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL '); 
CARGA_REAL(60,15,8,IM>; 

ESCRIBE<t,16,'DAME EL NUM. DE CAPITALIZACIONES EN EL A O 1 )f 
CARGA_MPC60,16,2,1,12,M> ; 

IMM l= IM / M ; GPl=EXPN<1+IMMvM/PI; 
IPt=P*<EXPN<1+IMMvM/Pl-1>; 



Al=MONTO*IP+RENTA*GP ; Bl=RENTA*GP; 
TEMP : :: < LN (A >-··LN <D l) /LN ( 1 +IMM) ; TEMI=·: =•fEMP I M; 
ESCRIBECl,21,'RESPUESTA t 'l; 
E~lCRIBE<1,22,'LOS A OG BON : '>; 
TF(C26,C1l; WRITE<TEMP:B:2>; TF<C10,C10lJ 
CAPTURA RESP(l,24,45,'0TRO TIEMPO',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUE§TA = 'N' 
END ; 

PBOCEDUliE ME!' 
BE GIN 

i' ' : !: : :1()(]0) ; 

UNIVERSIDAD HF<C26vC1) ;GOHkr • ·~/ 1 7); 
WRITELNC'MENU DE LAS ANUALIDADES CIERTAS ANTICIPADAS'ltTF<C10,C10l; 
WRITELNI WRITELN ; 
WIUTELN(" ': 10,' 1 + CALCULO DEL W1LOFI PF\ESENTE '); 
WRITELN ( I (: 10' ( 2. CALCULO DEL MONTO ( H 
WRITELN(' ':10,'3, CALCULO DEL PAGO PERIODICO CONOCIENDO EL .VALOR PRESENTE'>; 
WRITELN(' 'l10,'4. CALCULO DEL PAGO PERIODICO CONOCIENDO EL MONTO 'l; 
WIUTEUH' ':10, '5, CALCULO r~ Lf1 TASA DE INTERES CONOCIENDO VALOR PRESENTE'); 
~lfiITELN ( I I ilO' I 6. Ct\LCUUJ DE LA TASi61 DE INTERES CONOCIENDO EL MONTO' H 
WRITELN(' 1 :10,•7, CALCULO DEL PLAZO CONOCIENDO EL VALOR PRESENTE'!; 
WRITELN<' '!10,'B. CALCULO DEL PLAZO CONOCIENDO EL MONTO '>; 
WIUTEl..N(' '!10,'9. FIN DE SESION DE LAG ANUALIDADE!3 ANTICIPADAS'>; 
CAPTURA_OPCCl0,22,55,'9',0PCIONl; 

END ; 
PROCEDURE ANUAL_ANTI ; 
VAR 

OPCION42 : STRINGBO 
f!EGIN 

REPEAT 
MENU42COPCION42l ; 
CASE OPCION42 OF 

END 

'1' tiACVP 
'2' t MCM 
I 3' : MCPPCVP 
'4' AACPPCM 
'5' MCTIC~JP 
'6' MCTICM 
( 7 I f1ACTCVF' 
1 8 1 AACTCM ; 
'9' BEGIN END ; 

UNTIL OPCION42 = '9' ; 
END ; 

{ CALCULO DEL VALOR PRESENTE } 
{ CALCULO DEL MONTO } 
< CALC. PAGO PERIODICO CONOCIENDO VP } 
{ CALC. PAGO PERIODICO CONOCIENDO MONTO } 
{ CALC+ TASA DE INTERES CONOCIENDO VP } 
{ CALC+ TASA DE INTERES CONOCIENDO MONTO } 
{ CALC. PLAZO CONOCIENDO VALOR PRESENTE } 
{ CALC+ PLAZO CONOCIENDO EL MONTO } 



PROCEDURE ADCVP I 
{ ANUALIDAD DIFERIDA 

BE GIN 
CALCULO DEL V. PRESENTE } 

HEF'EAT 
UNIVER!HDAD 
ESCí-i IBE ( .l V¿.,, 'T E M 1'1 ¡ t\NUr'll .. IDhDEf:l DI FEfUD(1S .' ) ; 
ESCRIBEC1,7,'CALCULO DE : 'l;TF(C10,Cll;WRITE<'VALOR PRESENTE'l;TF<c10,c101; 

ESCRIBE(i,11,'DAME EL NUM, DE PERIODOS DIFERIDOS'll 
CARGA_ENTER0(60.11,2,1,200,Kl; 

ESCRIBE(l,12,'DAME EL PAGO F'ERIODICO ANUAL '); 
CARGA_REALC60.12,12vRENTAl ~ 

ESCRIBE<l.13,'DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO 'll 
CARGA_MPC60,13,2,1~12,Pl ; 

ESCRIBE<l,14,'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL '>; 
CAl::;G/'t_FIEAU6ü,14~B,Hl) ~ 

ESCfUBE\.l.l.~3.'Df\ME EL NUM. DE CrWITM.I7.t\CHlNEG EN EL. t\ O 'H. 
CARGA_MPC60.15,2,1,12,Ml ; 

ESCfUBE\:l,i6,'Df'1ME EL NUM, DE t'\ Df:i 'l: 
CARGA_ENTERQC¿0,16,2,1,40,ANIOS> 

NM : ::: tiN IOS*M t 
IMM l "' IM / M ~ 
CAPITAL ~::: EXPrHi.O + IMM,-·KH(RENTti * t''INU!M.IMM,MiPl >; 
ESCFIIBE\:1.,2:1.,.'RESPUESfh l ')t 
ESCRIBE(i,22,'EL VALOR PRESENTE ES :')? 
TF\C26.Cl í ~lJRITE( '!~ ... Cc\PITAU 12\2); TF<ClO,C:l.Ol t 
CAPTURA RESPCi.24,45.'0TRO VALOR PRESENTE',RESPUESTAl; 

uNn L r-~i::::;PuEf;rn ,,, '¡..'.. ; 
END : 

PROCEDUf~E ADCtí 1 
{ AMIJALIDAD DIFERIDA CALCULO DEL MDNTD } 

BE GIN 
f~EPEAT 

UNilJEl~BIDAD 

ESGnIBU:l,¿>, 1 T E M A 1iNUt''ILIDP1DE~; DIFEF:IDA~!')i 

ESCRIBE(l,7.'CALCULO DE '>;TF(C10,C1llWRITE('MONT0') ;TFCC10iC10ll 

ESCRIBEil.11,'DAME EL NUM, DE PERIODOS DIFERIDOS'lt 
CARGA ENTER0(60,1:1.,2,1.200,K>I 

ESCRIBE(1,12;'DAME EL PAGO PERIODICO ANUAL '>; 
CARGA.REAL(60,12,12,RENTAl ; 

ESCRIBE(l,13,'DAME Líl PERIODICIDAD DEL PAGO 'l; 
CARGA_MPC60,13,2,1,12.PI ; 

ESCRIBE\:l,14,'DAME Líl TAGA DE INTERES NOMINAL '>; 
CARG1'1_f~Etll..(ó(¡,11i,B1 IMl ~ 

ESCRIBE\1,15,'DAME El NUM. DE CAPITALIZACIONES EN EL A O '>t 
CARGA_MPC60,15,2,1,12.Ml 1 

Et)rnIBE\.lvl.()i'Üf'iME EL NUM, DE 11 Oh 'H 
CARGA_ENTER0(60,16,2.1~40,ANIOS) 

NM ! :::: Ml lOS>'f.M ~\ 

IMM : "' I M ! M ; 
MONTO :"' f~EiHA *~!N\NM.IMMd1iP ;i; 



ESCRIBE<1,2r'RESPUESTA: '>; 
ESCRIBECi,22,'EL MONTO ES l '); 
TFCC26,C1>; WRITE<'S ',MONTOl12:2>; TFCC10,C10>; 
CAPTURA_RESP<l,24,37,'0TRO MONTO',RESPUESTAll 

UNTIL ru~SPUESTA = 'N' 
END ; 

NXHVi. ii 

PROCEDURE ADCPPCVP ; 
{ ANUALIDAD DIFERIDA 

BEGIN 
CALCULO DEL PAGO PERIODICO CONOCIENDO EL V. PRESENTE } 

REPEAT 
UNIVERSIDAD ; 
ESCFnBE<1 1 6v'T E M A : ANUALIDADES D'.!i::;!üi''>S'); 
ESCRIBEC1,7,'CALCULO DE: 'l;TF<C10,C1l;WRITE<'PAGO PERIODICO'>;TF(ClO,ClO>; 

ESCRIBE<l,11,'DAME EL NUM, DE PERIODOS DIFERIDOS'>; 
CARGA_ENTEROC60,11,2 1 1,200,K); 

ESCRIBE<l,12,'DAME EL VALOR PRESENTE'>; 
CARGA_REAL<60,12,12,CAPITAL> ; 

ESCRIBEC1,13,'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL '); 
CARGA_REALl60,13,8,IM> ; 

ESCRIBE(i,14,'DAME EL NUM. DE A OS 'JI 
CARGA_ENTER0(60,14,2,1,40,ANIOS> ; 

ESCRIBE<l,15,'DAME El NUM. DE CAPITALIZACIONES EN EL A O '>; 
CARGA_MP(60,15,2,1,12,M) ; 

ESCRIBECi,16,'DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO '>; 
CARGA_MP<60,16,2,1,12,P> ; 

NM t::: ANIOSíl:M ; 
IMM t == IM I M ; 
RENTA t= CAPITAL*EXPNC1,0tIMM,Kl/ANCNM,IMM,M,Pl;RENTAt=RENTA/P; 
ESCRIBE<l,21,'RESPUESTA 1 '>; 
ESCRIBEC1,22,'EL PAGO PERIODICO ES t '>; 
TF(C26,C1H WRITEC'$ ',RENTAt12:2i; TF<C10,C10H 
CAPTURA_RESP<l,24,45,'0TRO PAGO PERIODICO',RESPUESTAl; 

LJNTIL RESPUESTA = 'N' 
END ; 

PROCEDURE ADCPPCM ; 
{ ANUALIDAD DIFERIDA CALCULO DEL PAGO PERIODICO CONOCIENDO EL MONTO } 

BEGIN 
BEPEAT 

UNIVERSIDf11D 
ESCRIBE<1,6,'T E M A : ANUALIDADES DIFERIDAS'>; 
ESCBIBEC:l,7,'CALCULO DE t 'l;TFCC10,C1l;WRITE<'PAGO PERIODICO'>;TF(C10,C10l; 

ESCRIBE(l,11,'DAME EL NUM, DE PERIODOS DIFERIDOS'>; 
CARGA_ENTEROC60,11 1 2,1,200,K>; 

ESCRIBECl,12,'DAME EL MONTO'll 
CARGA_REAL(60,12,12,MONTO> ; 

ESCRIBEC1 1 13,'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL 'l; 
CARGA_REAL(60,13,8,IM> ; 

ESCRIBE(l,14,'DAME EL NUM, DE A OS 'l; 
CARGA_ENTER0(60,14 12,1,40,ANIOSl ; 

ESCRIBE(1 1 15,'DAME EL NUM, DE CAPITALIZACIONES EN EL A O '>; 



CARGA_MP<60,15,2,1,12,M> ; 
ESCRIBE(lv16,'DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO'>; 

CARGA_MP<60,16,2,1,12,P) ; 
NM I= ANIOS*M ; 
IMM := IM I M ; 
RENTA I= MONTO I SNCNMvIMM,M,P l; RENTAl=RENTA/P; 
ESCRIBE(l,21,'RESPUESTA : '>; 
ESCRIBEC1v22,'EL PAGO PERIODICO ES l'l; 
TFCC26,C1>;WRITE<RENTAl1212>; TF<C10,C10>; 
CAPTURA_RESPCl,24,45,'0TRO PAGO PERIODICO',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END ; 

PROCEDURE ADC1CVP ; 

xxxix 

{ ANUALIDAD DIFERIDA : CALCULO DEL NUMERO DE AAOS CONOCIENDO EL V.PRESENTE } 
BEGIN 

REPEAT 
UNIVERSIDAD ; 
ESCRIBE(1,6v'T E M A : ANUALIDADES DIFERIDAS'>; 
ESCRIBE(l,7,'CALCULO DE : 'l;TF<C10,C1>;WRITE<'TIEMPO'l;TFCC10,C10>; 
REPEAT 
ESCRIBE(l,11,'DAME EL NUM, DE PERIODOS DIFERIDOS'll 

CARGA_ENTER0(60,11,2,1,200,Kl; 
ESCRIBECl,12,'DAME EL VALOR PRESENTE'>; 

CARGA_REAL<60,12,12,CAPITAL l ; 
ESCRIBECl,13,'DAME EL PAGO PERIODICO ANUAL 'l; 

CARGA_REAL<60,13,12,RENTA ) ; 
ESCRIBEC1 9 14,'DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO 'l; 

CARGA_MPC60,14,2,1,12,P> ; 
ESCRIBEC1,15,'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL 'l; 

CARGA_REAL(60,15,8,IMl; 
ESCRIBE(1,16,'DAME EL NUM. DE CAPITALIZACIONES EN EL A O '>; 

CARGA_MPC60,16,2,1,12,M) ; 
IMM S= IM / M; GPl=EXPN<l+IMM,MIP>; 
IPl=P*<EXPN<ltIMM,M/Pl-1>; 
Bl=RENTA - CAPITAL*IP*GP I 
IF B <= O.OO THEN BEGIN CLRLINC1,C12,13,14,15,16Jl; 

AVIS0(25,'R - C*i<p>*<l+i 1 (m))Am/p) <=O , n no calculable','C'I; 
REPEAT UNTIL KEYPRESSED ; END ; 

UNTIL B > O.O ; 
TEMP := <LNCBl-LNCRENTA>>ILN(ltIMMl ; TEMPl=<-1>*TEMP /M 
ESCRIBECl,21,'RESPUESTA : 'l; 
ESCRIBE(l,22,'LOS A OS SON t 'l; 
TFCC26,C1>; WRITE<TEMP:0:2l; TFCC10,C10>; 
CAPTURA_RESPCl,24,45,'0TRO TIEMPO',RESPUESTAl; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END ; 



PROCEDURE ADCTCM ; 
{ ANUALIDAD DIFERIDA CALCULO DEL NUMERO DE AROS CONOCIENDO EL MONTO } 

BEGIN 
F{EPE1~T 

UNIVEHSIDf>1D ; 
ESCRIBE<J.,6,'T E M A : ANUALIDADE' ':'.:¡ ::lfll'1B'H 
ESCRIDEC1,7,'CALCULO DE: '>;TF(C10,Cl>;WRITEC'TIEMPO'>;TFCC10,C10l; 

ESCRIBEC1r11,'DAME EL NUM, DE PERIODOS DIFERIDOS'); 
CARGA_ENTER0(60,11,2,1,200,K)I 

ESCRIBE<l,12,'DAME EL MONTO 'J; 
CARGA_REAL(60,12 1 12,MONTO > ; 

ESCRIBE<1v13,'DAME EL PAGO PERIODICO ANUAL 'l; 
CARGA_REAL(60,13 1 12,RENTA 1 ; 

ESCRIBEC1,14, 1 DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO'); 
CARGA_MPC60,14,2,1,12,Pl ; 

ESCRIBE<l,15,'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL 'l; 
CARGA_REAL<60,15,8,IMl; 

ESCRIBEC1v16,'DAME EL NUM. DE CAPITALIZACIONES EN EL A O 'l; 
CARGA_MPC60,16,2,1,12,MI ; 
IMM : == IM I M ; 

IPl=P*CEXPNC1tIMM,M/Pl-1l; Bl=MONTO*IP+RENTA 
TEMP l= LNCB>-LN<RENTAI ; 
TEMP := TEMP / LN<1.0 t IMMI ; TEMPl=TEMP /M 
ESCRIBECi,21,'RESPUESTA t 'l; 
ESCf\IBE (:l '22, I LOS t~ os SON : I H 
TF<C26,C1l; WRITECTEMPl812>; TFCC10,C10l; 
CAPTURA_RESPCl,24,45,'0TRO TIEMPO',RESPUESTAl; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END ; 

PROCEDURE MENU43<VAR OPCION : STRINGBOl ; 
EiEGIN 

UNIVERSIDAD ;TFCC26,C1ll GOTOXYC17,7l; 
WRITELNC'MENU DE LAS ANUALIDADES CIERTAS DIFERIDAS'l;TFCC10,C10l; 
WRITELN; WRITELN ; 
WRITELNC' '110,'1, CALCULO DEL VALOR PRESENTE 'l; 
WRITELNC' '110,'2, CALCULO DEL MONTO 'll 
WRITELNC' '110,'3, CALCULO DEL PAGO PERIODICO CONOCIENDO EL VALOR PRESENTE'>; 
WRITELN<' '110,'4, CALCULO DEL PAGO PERIODICO CONOCIENDO EL MONTO 'l; 
WRITELNC' ':10,'5, CALCULO DEL PLAZO CONOCIENDO EL VALOR PRESENTE'>; 
WRITELNC' '110,'6, CALCULO DEL PLAZO CONOCIENDO EL MONTO 'l; 
WRITELN(' 'ti0,'7, FIN DE SESION DE LAS ANUALIDADES DIFERIDAS'); 
ESCRIBEC10,22,'TECLEE EL NUMERO DE LA OPCION : 'l; 
Cll\CH : = [ I 1' •• I 7 I J ; 
EDITC55,22,0PCION,1l; 

END ; 
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END 

/ 1 I AflCVP 
t•)t Afrí'M 
' 

I 3' ADCPPl~UI=' 

I 4 I ADCPPCM 
'5' ADCTCVP 
1 6' ADCTCM 
1 "7 1 BEGIN END 

.l t'AI rr 11 n nFI UAt ni:· 1:oc:.r.cr.-1Jn: ·\. 

{ f'AI í'l 11 n nFL MONTO ). 
{ rAI r. PA~ll P~RTílDICO CONOCIENDO UP } 
{ rAI r. PAGO PERTnnrrn rONOCIENDO MONTO ). 
{ CALC, PLAZO CONOCIFNDO VALOR PRESENTE l 
{ CALC, PLAZO CONOCIENDO EL MONTO } 

UNTIL OPCION4~~ :.: '7' : 
END ~ 

PROCEDURE APCVP 1 
{ ANUALIDAD PERPETUA 

BEGIN 
CALCULO DEL V, PRESENTE } 

HEPEtiT 
UNIVERSIDAD t 
ESCRIBE(1,6,'T E M A 
ESCRIBEC1,7,'CALCULO DE 

: ANUALIDADES PERPETUAS 'l; 
: 'l;TF<C10,C1l;WRITEC'VALOR PRESENTE'l;TFCC10 1C10l; 

ESCRIBE11v12,'DAME EL PAGO PERIODICO ANUAL '); 
CARGA_REALC60r12r12,RENTA> ; 

ESCRIBEC1,13r'DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO '>; 
CARGA_MPC60,13,2,1 1 12,Pl ; 

ESCRIBE11r14 1 'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL'>; 
CARGA_REALC60,14,8rIM) ; 

ESCRIBE!1,15,'DAME EL NUM. DE CAPITALIZACIONES EN EL A O 'l; 
CARGA MPC60,15,2,1 112,Ml ; 

IMM := IM IR ; TEMP:=P*(EXPN<1+IMM,M/Pl-1ll 
CAPITAL I= RENTA / TEMP ; 
ESCRIBE(l,21,'RESPUESTA : 'l; 
ESCRIBE<l,22,'EL VALOR PRESENTE ES : 'l; 
TFCC26,C1); WRITEC'$ ',CAPITALl1212>;TFCC10,C10>; 
CAPTURA_RESPCl,24,45,'0TRO VALOR PRESENTE'rRESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' 
END ; 

PROCEDURE APCPP ; 
{ ANUALIDAD PERPETUA CALCULO DEL PAGO PERIODICO } 

BEGIN 
:::.i·'F.AT 

l.JNIVEJlSIDMr ; 
EGCIUBE<J.,6,'T E M A t ANUAL:! ,;.;, 11:,:·1. fLJ(·,S'li 
ESCRIBE(1,7,'CALCULO DE : 'l;TF1c10,c1>;WRITEC'PAGO PERIODICO'>;TFCClO,ClO>; 

ESCRIBEC1,12 1 'DAME EL VALOR ACTUAL 'l; 
CARGA REAL(60,12,12rDEUDA> ; 

ESCRIBE<l,13;'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL 'l; 



CARGA_REAL(60,13,8,IM) ; 
ESCRIBE!l,14,'DAME EL NUM, DE CAPITALIZACIONES EN EL A O'>; 

CARGA MP<60,14,2v1r12,M> ; 
ESCRIBEC1,15v 7DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO ')I 

CARGA_MPC60,15,2,1,12vP> ; 
IMM lm IM / M ; TEMP:=P*<EXPN(i+IMM,M/P)-1); 
RENTA := <DEUDA * TEMP> / P ; 
ES:::l'UBEO,:H,'RESPUESTA \ '); 
ESrnIBE<l,22,'EL PAGO PEF\IODICO ES l '>I 
TF<C26,C1>;WRITEC'$ ',RENTA :1212>; TFCC10,C10>1 
CAPTURA_RESPCi,24,45,'0TRO PAGO PERIODICO',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' 
END ; 

PFWCEDURE 1WCTI ; 
{ ANUALIDAD PERPETUA CALCULO DE LA TASA DE INTERES } 

BEGIN 
REPEAT 

l.JNIVERf:lJ.DMt i 
ESCRIBE(l,6,'T E M A : ANUALIDADES PERPETUAS'>; 

:di i 

ESCRIBEC1,7?'CALCULO DE : '>;TFCC10,C1>1WRITE('TASA DE INTERES'>ITF<c10,c10>; 

ESCRIBE<l,12,'DAME EL PAGO PERIODICO ANUAL 'l; 
CARGA_REALC60,12,12,RENTA> ; 

ESCRIBE!l,13,'DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO '>; 
CARGA_MPC60,13,2,1,12,P> ; 

ESCRIBEC1,14,'DAME EL VALOR PRESENTE '>; 
CARGA REALC60,14,12vDEUDAl ; 

ESCRIBEC1,15;'DAME EL NUM. DE CAPITALIZACIONES EN EL A O '>; 
CARGA_MPC60,15,2,1,12,Ml ; 

At=CRENTA+DEUDA*P> ; B:=DEUDAtP ; 
TEMP:= CLNCA>-LN<Bl>*P/M~ 

IMM l:::: EXP<TEMP>···l,O; :CMM l= IMM*M*:LOO.O 
ESCRIBE(1 1 21,'RESPUESTA t 'l; 
ESCRIBE(l,22,'LA TASA DE INTERES NOMINAL ES: '>; 
TFCC26,CU; WIUTECIMM l8l2,' i~'>; T:···¡;,:·r10); 
CAPTURA_RESPCi,24 1 45,'0TRA TASA DE INTERES',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' 1 
END ; 

PROCEDURE MENU44<VAR OPC:CON : STRING80) ; 
BEGIN 

UNIVERSIDAD ;TFCC26,Cl>;GOTOXYC22,7l; 
WRITELN<'MENU DE LAS ANUALIDADES PERPETUAS'>;TFCC10,C10l; 
WRITELN; WRITELN ; 
WRITELN(' 'l20,'1, CALCULO DEL VALOR PRESENTE '>; 
WRITELN<' 'l20,'2, CALCULO DEL PAGO PERIODICO '>; 
WRITELNC' '!20,'3. CALCULO DE LA TASA DE INTERES'>t 
WRITELNC' 'l20,'4, FIN DE SESION DE LAS ANUALIDADES PERPETUAS'>; 
CAPTURA_OPCC20,22,60,'4',0PCIONl; 

END ; 



PROCEDURE ANUAL_PER ; 
l.)(>lf¡ 

OPCION44 : STRINGBO 
DE GIN 

REPE~1T 

ME:NU44 (0PCION44) 
Cl,SE OPCION44 OF 

I 1' APCVP 

END ; 

'2' APCPP 
'3' t APCTI ; 
'4' 1 BEGIN END 

UNTIL OPCION44 = '4' ; 
END ; 

{ CALCULO DEL VALOR PRESENTE > 
{ CALCULO DEL PAGO PERPETUO } 
{ CALCULO DE LA TASA DE INTERES > 

PROCEDURE MENU4CVAR OPCION 1 STRING80) ; 
BEGIN 

UNIVERSIDAD ITF<C26rC1>;GOTOXY<22,7>; 
WRITELN('MENU DE LAS ANUALIDADES CIERTAS'>;TF<C10,C10>; 
WRITELN; WRITELN ; 
WRITELNC' '118,'1. CALCULO DE LAS ANUALIDADES ORDINARIAS '>; 
WRITELN(' '118,'2. CALCULO DE LAS ANUALIDADES ANTICIPADAS'>; 
WRITELN(' '118,'3, CALCULO DE LAS ANUALIDADES DIFERIDAS'>; 
WRITELN(' '118,'4, CALCULO DE LAS ANUALIDADES PERPETUAS'>; 
WRITELNC' '118,'5, FIN DE SESION DE LAS ANUALIDADES CIERTAS'>; 
CAPTURA_OPC(18p22,55,'5',0PCION>; 

END ; 
PROCEDURE ANUALIDADES CIERTAS 
VAi:~ 

OPCION4 : STRING80 ; 
BEGIN 

PROGRAMA := 'ANUACIER.COM' 
REPEAT 

MENU4<0PCION4> ; 
CASE OPCION4 OF 

I 11 ANUAL_ORD { CALCULO DE LAS ANUALIDADES ORDINARIAS 

:·:lii i 

} 
I '11 

"' ANUAL ,_ANTI { CALCULO DE LAS ANUALIDADES ANTICIPADAS } 
'3' ANUAL_DIF { CALCULO DE LAS ANUALIDADES DIFERIDAS 
'4' ANUAL_PER { CALCULO DE LAS ANUALIDADES PERPETUAS 
'5' E!EGIN END 

END ; 
UNTIL OPCION4 = '5' ; 
CLBSCR; ESCHrnE(20y10r'FIN DE SESION DE LAS ANUALIDADES C:\''.li'\S'>; 

END ; 
BE GIN 

ANUALIDADES_CIERTAS; 
ASSIGN(PROG,'MENU.COM'>; 
EXECUTE(F'BOG> l 

END, 

} 

} 



:-:! i V 

PRO@AM AMORT { MODULO DE LAS AMORTIZACIONES } 

{$! MODO. INC} 

PROCEDURE RESAMCVP <ANIOS : REAL;A,R IREAL; 
VAR IM,IMM:REAL ;VAR FLAG:BOOLEAN )t 

{ ENCUENTRA LA TASA DE INTERES DE LAS ANUALIDADES ORDINARIAS CUANDO SE CONOCE 
EL VALOR PRESENTE DE LA ANUALIDAD } 

CONST EPSILON = lE-6 ; 
VAR 

X1,X2 1·DELTA 
CONT 

REAL ~ 
INTEGEH 

FUNCTION FA<XIREAL>:REAL ; 
F.!EGIN 

FA := A*X t R*EXPN<l+X,-ANIOSl - R 
END ; 
FUNCTION DFACXIREAL>:REAL ; 
BEGIN 

DFA != A -R*ANIOS*EXPN<1+0 t X ,-ANIOS-1) 
END ; 

BE GIN 
FLAG := FALSE ; 
Xi := 1 ; 
CONT : = O ; 
TFCC26,C1l;GOTOXYC1,20);WRITEC'CALCULANDO POR APROXIMACIONES SUCESIVAS,.,'>; 
REPEAT 

DELTA l= -FACX1)/DFA<Xll ; 
X2 := Xl + DELTA ; 
IF ABS<DELTA/Xl> < EPSILON 

THEN FLAG := TRUE 
' 1 »i 1:1 GIN 

CONT != CONT t 1 ; 
X1. l= X2 ; 
IF X1<=-1,0 THEN Xi:=0,5 

END; 
UNTIL <FLAG ) OR < CONT = 200) ; 
TFcc10,c1o>;CLRLIN<1,[20J); 
IF CONT < 200 THEN BEGIN IMM := ABSC100*X2) ;IM l=IMM; END 

ELSE BEGIN IM := o.o ; IMM:= o.o; END; 
END ; { RESAOCVP } 

FUNCTION SN <ANIOS 1 INTEGER ; !MM 1 REAL;M,PIINTEGERl : REAL ; 
{MONTO DE UNA ANUALIDAD ORDINARIA DE 1 PAGADERA P VECES POR ARO A'LA TASA 

!MM CAPITALIZABLE M VECES POR AílO DURANTE ANIOS } 
VAH 

X, Y : l·:IAL ~ 

BEGIN 
X I= ANIOS*LN(1,0 + IMM> ; Yl=M/P*LN(1tIMM>; 
!JN :::: <E::XP<Xl ·- 1.0) / <P*<EXP(Y>-1>) ; 

END ; 



>clv 

FUNCTION AN <ANIOS : INTEGER ; IMM 1 REAL;M,PIINTEGER) : REAL ; 
{ V+ PRESENTE DE UNA ANUALIDAD ORDINARIA DE 1 PAGADERA P VECES POR ARO A LA TASA 

IMM CAPITALIZABLE M VECES POR ARO DURANTE ANIOS ) 
VAR 

X,Y 1 RfAL t 
BE GIN 

X I= -ANIOS*LN<l.O +!MM> ~ Yt= M/P*LN(ltIMM>; 
AN I= (1.0 - EXPIX>> I <P*(EXPCYl-1)) 

END ; 
PROCEDURE ITULO_AM ; 
{TITULO DE LA TABLA DE AMOJ·: l!h810N} 
BEGIN 

CLRSCR;TF(C26,C1>;GOTOXYC72,1>;WRITEITIMEl;GOTOXYl28,1>;TFCC26,C1); 
WRITEC'TABLA DE AMORTIZACION'>;TF<ClO,ClO>; 
ESCRIBEC2 12,'PERIODO'>; 
ESCRIBE<11,2,'CAPITAL INSOLUTO'>; 
ESCRIBEC29,2 1 'INTERES VENCIDO'>; 
ESCRIBE<52,2,'PhGO'>; 
ESCRIBEC65,2,'CAPITAL PAGADO~); 

ESCRIBEl13,3,'AL PRINCIPIO'>; 
ESCRIBE(30,3,'AL FINAL DEL'l; 
ESCRIBEC65,3,'AL FINAL DEL'>; 
ESCRIBEC13 1 4,'DEL PERIODO'>; 
ESCRIBE(33,4,'PERIODO'l; 
ESCRIBEl68 1 4r'PERIODO'>; 
GOTOXY(ly6) ; 

END; 
PROCEDURE TABLA_AM CVAR ANIOS :INTEGER ; VAR RENTA,DEUDA,IMM !REAL>; 
{ CALCULO DE LA TABLA DE AMORTIZACION } 
VAR 

V1,V2,V3,V4 REAL 
TOT1,TOT2,TOT3yTQT4 REAL 
I ,CONT BYTE 

BEGIN 
Vi != DEUDA 
TOT2 l= O.O TOT3 != O.O TOT4 != O.O CONT I= O 
TITULO_AM I 
FOR I != 1 TO ANIOS 

DO BEGIN 
V2 := Vl * IMM I 
TOT2 I= TOT2 + V2 ; 
TOT3 := TOT3 + RENTA 
V4 t= RENTA - V2 ; 
TOT4 := TOT4 + V4 ; 
CONT I= CONT + 1 ; 
IF CONT > 15 THEN BEGIN AVISOC25,'PRESIONE CUALQUIER TECLA','C'>; 

REPEAT UNTIL KEYPRESSED ; 
CLRLINC1 1 E25Jl;TITULO_AM 
CONT := O ; 

END ; 
WRITELN(' ':3,1:2, 1 •:s,v1:12:2,• 1 :s,v2:12:2, 

I '!6,RENTA:12:2,· '16,V411212>; 



Vi != Vi - V4 ; 
END; 
Vi!=O.OIWRITELN;WRITELNC'TOTALES'>; 

WFfffELN< I I 127, TOT2: 12:2, I I :6, TOT3: 12:2, I I :6, TOT4!12!2); 
END; 
PHOCEDL:i ::. lit1tJ'P ; 
{ AMORTIZACION : CALCULO DEL PAGO PERIODICO } 

BEGIN 
REPEAT 

UNIVERSIDAD • 
' ESCRIBE<l,6,'T E M A AMORTIZACIONES '>; 

:-:lvi 

ES:RIBE<l,7,'CALCULO DE 'l;TF<C10,C1>;WRITE<'PAGO PERIODICO'l;TFCC10,C10l; 

ESCRIBEC1,12,'DAME LA DEUDA'); 
CARGA REAL(60,12,12,DEUDAl ; 

ESCRIBEC1!13;'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL 'l; 
CARGA_REALC60,13,5,IM> ; 

ESCRIBEC1,14,'DAME EL NUM, DE CAPITALIZACIONES EN EL A O 'l; 
CARGA_MPC60,14,2,1,12,M) ; 

ESCRIBE<l,15,'DAME EL NUM, DE A OS'>; 
CARGA ENTER0<60,15,2,1,40,ANIOSl ; 

ESCRIBE<1,16;'DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO 'l; 
CARGA_MPC60,16,2,1,12,P> ; 

IMM :::: IM I M ; 
NM I= ANIOS*M ; NP I= ANIOS*P IIPl=EXPNCltIMM,M/Pl-1; 
RENTA := DEUDA ! AN(NM,IMMvM,P> I RENTAl=RENTA /P~ 
ESCRIBEC1,21 1 'RESPUESTA : '>; 
ESCRIBEC1,22,'LA RENTA ES: '>; 
TFCC26,C1>; WRlTE('$ ',RENTA:12:2>; TFCC10,C10l; 
ESCRIBE<l,24,'DESEA LA TABLA DE AMORTIZACION <SIN) T'> 
OKCH!=C'S','N'J~ EDIT(60,24,RESP1,1>; 
IF RESPl ='S' THEN TABLA_AM<NP,RENTA,DEUDA,IP>; 
CLRLINC1,C24J)ICAPTURA_RESPC1,24,45,'0TRO PAGO PERIODICO',RESPUESTA>; 

. UNTIL RESPUESTA = 'N' 
END ; 



FfülCEDURE AMCD 
{ AMORTIZr"1CIDN 

BEGIN 

• 
' 1 CALCULO DE LA DEUDA } 

REPEAT 
UNI'JERSIDAD ; 
ESCRIBE(1v6r'T E M A : AMORTIZACIONES ')l 
ESCRIBEC1,7,'CALCULO DE : '>;TFCC10,c11;WRITEC'DEUDA'>lTFCc10,c10>; 
ESCRIBEC1,12,'DAME EL PAGO PERIODICO ANUAL'>; 

CARGA_REALC60,12,12rRENTA> ; 
ESCRIBEC1,13v'DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO ')I 

CARGA_MPC60,13,2,1,12,P> ; 
ESCRIBE(l,14,'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL'>; 

CARGA_REALC60,14,5,IM> ; 
ESCRIBECl,15,'DAME EL NUM, DE CAPITALIZACIONES EN EL A O '>; 

CARGA_MPC60,15,2,1,12,M) ; 
ESCRIBECl,16,'DAME EL NUM, DE A OS '>; 

CARGA_ENTEROC60,16,2,1,40,ANIOS) ; 
IMM : ::: IM / M ; 
NM I= ANIOS*M ; NP != ANIOS*P ;IPl=EXPNCitIMM,MIP>-1; 
DEUDA I= RENTA*ANCNM~IMM,MvP>I RENTAl=RENTA /P ; 
ESCRIBEC1,21,'RESPUESTA 1 '>I 
ESCRIBEC1,22v'LA DEUDA ES 1 '>; 
TFCC26,C1ll WRITEC'$ ' 1 DEUDAl1212>;TFCC10,C10); 
ESCRIBEC1,24,'DESEA LA TABLA DE AMORTIZACION CS/N) ?'> 
OKCHl=['S','N'J; EDITC60,24,RESP1,1>; 
IF RESP1 ='S' THEN TADLA_AMCNP,RENTA,DEUDA,IPl; 
CLRLIN<1,[24J>;CAPTURA_RESPC1,24,45,'0TRA DEUDA',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 1 N1 
; 

END ; 
PF~OCEDURE 1~MCNP i 
{ AMORTIZACION : CALCULO DEL NUMERO DE AAOS } 

BEGIN 
REPEAT 

UNIVERSIDAD • 
' ESCRIBEl1,6,'T E M A AMORTIZACIONES'>; 

:üvii 

ESCRIBEl1,7,'CALCULO DE 
BEPEf1T 

'>;TFCC10,C1l;WRITE<'NUMERO DE A OS'>ITFCC10,C10); 

ESCRIBE<l,12,'DAME LA DEUDA'>; 
CARGA_REALl60,12,12,DEUDA ) ; 

ESCRIBEC1,13,'DAME EL PAGO PERIODICO ANUAL'>; 
CARGA_REALl60,13,12,RENTA ) ; 

ESCRIBEC1,14,'DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO '>; 
CARGA_MPC60,14,2,1,12,P> ; 

ESCRIBEll,15,'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL '>; 
CARGA_REALC60,15,5,1Ml; 

ESCRIBECl,16,'DAME EL NUM, DE CAPITALIZACIONES EN EL A O ')I 
CARGA_MPC60,16,2,1 7 12,M) ; 

IMM t == IM I M : 
IF'l=Pll.:CEXPNCHIMM,M/f-'l-1>; Bl=f~ENTA·-DEl'';11HF'I 

IF B <= O.OO THEN BEGIN CLRLINC1,C12y13,14,15,16Jl; 
AVISOC25,'R - C*i<p> <=O n no calculable','C'>; 
REPEAT UNTIL KEYPRESSED ; END; 



UNTIL B>O ; 
TEMP := LNCB>- LNCRENTA>; 
TEMP :~ C-1.0>* TEMP / LNC1.0 + IMM> 
TEMP t= TEMP / M; 
NM ::: TffüNC<TEMP) ; RENTA!=RENTA /P 
ESCRIBECl,21,'RESPUESTA '>; 
ESCRIBEC1,22 1 'LOS A OS SON t '>; 
TF<C26,C1>; WRITECTEMP t8t2 >; TFCC10,C10>; 
CAPTURA_RESPCl,24,45,'0TRO TIEMPO',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END ; 

PROCEDURE AMCTI ; 
{ AMORTIZACION t CALCULO DE LA TM:., iH: : :: U\l:S } 
BEGIN 

REPEAT 
UNIVERSIDAD 
ESCRIBE(l,6,'T E M A : AMORTIZACIONES'>; 

>(lViii 

ESCRIBEC1,7,'CALCULO DE 1 '>;TF(C10rC1>;WRITE('TASA DE INTERES'>;TFCC10,C10>; 
ESCRIBECl,12,'DAME LA DEUDA'>; 

CARGA_REALC60,12,12yDEUDA> ; 
ESCRIBE(l,13,'DAME EL PAGO PERIODICO '>; 

CARGA_REALC60,13,12,RENTA > ; 
ESCRIBEC1,14,'DAME EL NUM. DE PERIODOS '>; 

CARGA_ENTER0(60,14,3,1 1 600,NM> ; 

RESAMCVP CNM,DEUDAvRENTA,IM,IMM,FLAGl; 
IF FLAG THEN BEGIN 

ESCRIBECl,21,'RESPUESTA '); 
.ESCRIBE<l,22,'LA TASA DE INTERES NOMINAL ES 'l; 
TFCC26,C1l;WRITECIM:12:8,' %'); TFCC10,C10); 

END 
ELSE ESCRIBE!l,21,'TASA NO CALCULABLE••• 'l; 

CAPTURA_RESPC1 124,45,'0TRA TASA NOMINAL',RESPUESTA>; 
UNTIL RESPUESTA ~ 'N' ; 

END; 
PROCEDURE MENU5CVAR OPCION : STRING80) ; 
BEGIN 

UNIVERSIDAD ;TFCC26,C1>;GOTOXYC26v7>; 
WRITELNC'MENU DE LAS AMORTIZACIONES'l;TFCC10,C101; 
WRITELN; WRITELN ; 
WRITELN<' '122,'1. CALCULO DEL PAGO PERIODICO 'l; 
\1JIUTEl..N ( I I: 22' '2. CALCULO DE Li61 DEUDA I); 

WRITELN<' '122,'3. CALCULO DEL NUMERO DE A OS'); 
WRITELN(' '122 1 '4. CALCULO DE LA TASA DE INTERES'l; 
WRITELN<' '122 1 '5. FIN DE SESION DE LAG AMORTIZACIONES'); 
CAPTURA_OPCC22,22,60,'5',0PCIONl; 

END ; 



PROCEDURE AMORTIZACIONES 
l,.JAR 

OPCION5 t STRINGBO ; 
BEtHN 

PROGRAMA :~ 'AMORT.COM' 
HEPEAT 

MENU5 <OPC ION~i) ; 
CASE OPCIOW'i OF 

I J. I • AMCPP • 
'2' • AMCD • 
I 31 • AMCNP • 
'4' • AMCTI + 

'5' ' BEGIN • 
END ; 

UNTIL OPCION5 = '5' ; 

• , 
END 

{ CALCULO DEL PAGO PERIODICO } 
{ CALCULO DE LA DEUDA } 
{ CALCULO DEL NUMERO DE PAGOS } 
{ CALCULO DE LA TASA DE INTERES } 

CLRSCR;ESCRIBE<22,10,'FIN DE SESION DE LAS AMORTIZACIONES'>; 
END i 
BEGIN 

MOBTIZACIONES; 
ASSIGN(PROG,'MENU.COM'll 
EXECUTE<PROGl; 

END+ 



PROGRAM FONAMOR { MODULO DEL FONDO DE AMORTIZACION } 

{$1 MDDO.INC> 

PROCEDURE RESFACM <ANIOS 1 REALlS,R :REAL; 
VAR IM,IMMIREAL;VAR FLAG IBOOLEAN>; 

{ ENCUENTRA LA TASA DE INTERES DE LAS ANUALIDADES ORDINARIAS CUANDO SE CONOCE 
EL MONTO DE LA ANUALIDAD } 

CONST EPSILON = iE-6 
VAR 

X1,X2,DELTA,Z 1 RFAL 
CONT l INTEGER 

FUNCTION FS<XIREAL>lREAL ; 
BEGIN 

FS I= -R*EXPN<1,0 + X ,ANIOS > + S*X + R 
END ; 
FUNCTION DFSCXIREAL>IREAL ; 
BEGIN 

DFS I= -R*ANIOS*EXPN(1,0 + X ,ANIOS-1) t S 
END ; 

BEGIN 
FLAG S= FALS~ ; 
X1 :~ 1 ; 
CONT := O ; 

1 

TFCC26,C1>;GOTOXY<1,20>;WRITEC'CALCULANDO POR APROXIMACIONES SUCESIVAS •••'>; 
REPEAT 

DELTA I= -FSCX1l/DrG<X1) ; 
X2 S= X1 t DELTA ; 
IF ABS<DELTA/Xl> < EPSILON 

THEN FLAG t= TRUE 
ELSE BEGIN 

CONT := CONT t 1 
Xl t= X2 ; 
IF Xi<=-1.0 THEN X11=0.5 

END; 
UNTIL <FLAG> OR ( CONT = 200> ; 
TFCC10pC10);CLRLINC1,C20Jl; 
IF CONT < 200 THEN BEGIN IMM := ABSCX2*100) ; IM t=IMM ; END 

ELSE BEGIN IM S= O.O ; IMM l= O.O ; END ; 
END ; { RESAOCM } 

FUNCTION SN CANIOS : INTEGER ; IMM t REAL;M,P!INTEGER> 1 REAL ; 
{ MONTO DE UNA ANUALIDAD DE 1 PAGADERA P VECES POR AAO A UNA TASA IMM 

CONVERTIBLE M VECES POR AAO DURANTE ANIOS } 
VAR 

X,Y 1 REAL ; 
BEGIN 

X := ANIOS*LNCL+O + IMH> ; Yl=MIP*LN<l+IMM>; 
SN := CEXP!X) ~ 1+0> I CP*<EXPCY>-1)) 1 

END ; 



r 

FUNCTION AN <ANIOS t INTEGER ; IMM t REAL;M,PtINTEGER> : REAL ; 
{ V, PRESENTE DE UNA ANUALIDAD DE 1 PAGADERA P VECES POR AAO A UNA TASA IMM 

CONVERTIBLE M VECES POR AAO DURANTE ANIOS } 
VAf1 

X,Y 1 REAL ; 
BEGIN 

X t= -ANIOS*LN<l+O t IMM> ; YI= MIP*LN(l+IMMI; 
AN t= (1,0 -- EXP(X) 1 / <P*(EXP(Y)-1)) ; 

END ; 
PROCEDURE TITULO_FA ; 

{ TITULO DE LA TABLA DEL FONDO DE AMORTIZACION } 
BEGIN 

CLRSCR;TFCC26,C1l;GOTOXYC72,1>;WRITE<TIMEl;GOTOXYC24,1); 
WRITEC'TABLA DEL FONDO DE AMORTIZACION'>;TF<C10,C10l; 
ESCRIBE(2,2,'PERIODO'I; 
ESCRIBEC15,2,'AUMENTO'>; 
ESCRIBEC32,2,'DEPOSIT0'); 
ESCRIBEC49,2,'INCREMENTO'l; 
ESCRIBE<64,2,'IMPORTE DEL FONDO'>; 
ESCRIBE(14,3,'DE INTERES'l; 
ESCRIBE(50,3,'AL FONDO'>; 
ESCRIBEC65,3,'AL FINAL DEL'I; 
ESCRIBEC68,4,'PERIODO'>; 
GOTOXY ( 1 , 6 l ; 

END; 
PROCEDURE TABLA_FA (f\NIOS IINTEGER ; RENTA,IMM lREALI; 
{ CALCULO DE LA TABLA DEL FONDO DE AMORTIZACION } 
VAn 

v1,v2~V3yV4 REAL ; 
TOT1,TOT2,TOT3,TOT4 REAL ; 
I ,CONT BYTE ; 

BEGIN 
Vl t= O.O ; V2 t= RENTA V3 t= V2 ; V4 t= V3 ; 
TOT1 t= O.O ; TOT2 t= O.O ; TOT3 t= O.O ; TOT4 t= O+O ; 
CONT : :: O ; 
TITULO_FA ; 
FOR I t= 1 TO ANIOS 

DO BEGIN 
IF CONT > 15 THEN BEGIN AVIS0<25 1 'PRESIONE CUALQUIER TECLA','C'>; 

REPEAT UNTIL KEYPRESSED ; 
CLRLIN<1,C25J>;TITULO_FA ; 
CONT ! = O ; 

END ; 
WFUTELN<' 't3dt2,' '14,tJU12!2,' 'l~5vV2t12t2,' '!7, 

TOT1 t= TOT1 + Vi ; 
TOT2 I= TOT2 t RENTA 
TOT3 l= TOT3 t V3 ; 
TOT4 l= TOT4 t V4 ; 
Vi != V4 * IMM ; 

1i 



END; 

CONT I= CONT t 1 ; 
END; 

WRITELN l· 
WRITELN(' TOTALES '1rDT1t12l2,' 't5yTOT2l12t2,' ':7, 

TOT3t l.2 l2>; 

PROCEDURE FACPP ; 
{ FONDO DE AMORTIZACION CALCULO DEL PAGO PERIODICO } 

BEGIN 
F~EPE1~1T 

UNIVERSIDAD ; 
ESCRIBE(1,6v'T E M A : FONDO DE AMORTIZACION '>; 

J.i i 

ESCRIBE<1,7,'CALCULO DE 1 '>;TF(C10,C1>;WRITE('PAGO PERIODICO')~TFCC10,C10>; 

ESCRIBECl,12,'DAME LA DEUDA ')I 
CARG16r_f~EAL<60,12,12,DEUDP1) ; 

ESCRIBECl,13,'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL 'll 
CARGr~_nEAU60,13,5,IM> ; 

ESCRIBE(1,14,'DAME EL NUM, DE CAPITALIZACIONES EN EL A O '>; 
CAF\GA_MP<60,14,2,1,12,M> ; 

ESCRIBE(1,15,'DAME EL NUM, DE A OS '>t 
CARGA_ENTER0(60,15,2,1,40,ANIOS> ; 

ESCRIBECl,16,'DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO'>; 
CARGA_HPC60,16,2 1 1,12,P> ; 

I MM : = IM I M ; 
NM := ANIOS*M 1 NPl=ANIOS*P; IPt=EXPNCitIMM,M/Pl-1; 
RENTA l= DEUDA/SN<NM,IMM,M,P> ; RENTA t= RENTA /PI 
ESCRIBE(l,21,'RESPUESTA : 1 >; 
ESCRIBE<1,22,'EL PAGO PERIODICO ES t 'l; 
TF<C26,C1>; WRITE('$ ',RENTAl1212>;TF(C10,C10)1 
ESCRIBE(1 124,'DESEA LA TABLA DEL FONDO DE AMORTIZACION CS/N) ?') 
OKCHl=C'S','N'J; EDITC60,24,RESP1,1); 
IF RESP1 ='S' THEN TABLA_FACNP,RENTA,IP>; 
CLRLIN(1,C24Jl;CAPTURA_RESP(1,24v50,'0TRO PAGO PERIODICO',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END ; 

PROCEDURE FACD ; 
{ FONDO DE AMORTIZACION : CALCULO DE LA DEUDA } 

BEGIN 
REPE1H 

UNIVERSIDAD ; 
ESCRIDE<lv6y'T E M A : FONDO DE AMORTIZACION'l; 
ESCRIBE<1,7,'CALCULO DE: 'l;TF(C10,C1l;WRITEC'DEUDA'l;TFCC10,C10>; 

ESCRIBEll,12,'DAME EL PAGO PERIODICO ANUAL 'lt 
CARGA_REAL(60,12,12,RENTAl t 

ESCRIBE(l,13,'DAME LA PEF\IODICIDAD DEL PAGO'>; 
CARGA_MPC60,13,2,1,12,Pl ; 

ESCRIBE(l,14,'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL '>; 
CARGA_REAL(60,14,5vIM> ; 

ESCRIBE<l,15,'DAME EL NUM, DE CAPITALIZACIONES EN EL A O '>; 
CARGA_MP(60,15,2,1,12,Ml ; 



ESCRIBE<l,16,'DAME EL NUM, DE A OS '>; 
CARGA_ENTER0(60,16 1211,40,ANIOS) 

IMM :::: IM I M ; 
NM t= ANIOS*M ; NP:=ANIDS*PI IPl=EXPN(itIMM,M/P)-1 
DEUDA := RENTA*SN(NM,IMM,M,P>; RENTAt=RENTA/P; 
ESCRIBE(l,21,'RESPUESTA : 'l; 
ESCRIBE<l,22,'LA DEUDA ES : 'l; 
TFCC26,C1>; WRITEC'$ ',DEUDA:12:2>;TF<c10,c10>; 
ESCRIBEC1,24,'DESEA LA TABLA DEL FONDO DE AMORTIZACION CS/N) ?') 
OKCHl=['S','N'JI EDITC60,24,RESP1,1>; 
IF RESP1 ='S' THEN TABLA_FA<NP,RENTA,IP>; 
CLRLINC1,[24J>;CAPTURA_RESP(1,24 1 50,'0TRA DEUDA',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' 
END ¡ 

PROCEDURE FACNP ; 
{ FONDO DE AMORTIZACION 

BEGIN 
REPE16iT 

UNilJERSIDAD • 
' 

CALCULO DEL NUMERO DE AAOS } 

liü 

ESCRIBE(1,6,'T E M A 
ESCRIBEC1,7,'CALCULO DE 

FONDO DE AMORTIZACION'>; 
');TFCC10,Cl>;WRITEC'NUMERO DE A OS');TFCC10,C10); 

ESCRIBE<l,12,'DAME LA DEUDA '>; 
CARGA_REAL(60,12 1 12,DEUDA > ; 

ESCRIBEC1,13,'DAME EL PAGO PERIODICO ANUAL'>; 
CARGA_REALC60 1 13,12,RENTA > ; 

ESCRIBE!i,14,'DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO'>; 
CARGA_MPC60,14 12,1,12,Pl ; 

ESCRIBE(l,15,'DAME LA TASA DE INTERES NOMINAL '>; 
CARGA_REAL(60,15,5,IM)1 

ESCRIBEC1 1 16,'DAME EL NUM. DE CAPITALIZACIONES EN EL A O '>; 
CARGA_MPC60,16,2,1,12,Ml ; 

IMM I= IM I M ; IPl=P*<EXPN(itIMM,M/P)-1); 
Bl=DEUDA*IP + RENTA ; 
TEMP l= LN(Bl - LN<RENTA>; 
TEMP ;= LN<TEMP> I LN(1,0 + IMMl ; TEMPl=TEMP /M 
ESCRIBE<1,21,'RESPUESTA : '>; 
ESCRIBECl,22,'LOS A OS SON : '>; 
TFCC26,C1>; WRITECTEMPl8t2ll TF(ClO,CiO>; 
CAPTURA_RESPCl,24,50,'0TRO TIEMPO',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END; 

PROCEDURE FACTI ; 
{ FONDO DE AMORTIZACION : CALCULO DE LA TASA DE INTERES } 

l'.IEGIN 
REF'EAT 

UNIVEHSIMD 
ESCRIBEC1,6,'T E M A 1 FONDO DE AMORTIZACIONES'>; 
ESCfUBE<:l,7,'CALCULO DE t '>;TFCC:1.0,CU;WRITE('TASA DE INTEHES'>;TF<C101C10H~ 

ESCRIBEC1,12,'DAME LA DEUDA'>; 
CARGA_REAL(60,12 1 12 1 DEUDA> ; 



ESCRIBE<1,13,'DAME EL¡·,·,:"' :·¡.1;11!11JCO '); 
CARGA_REAL(60,13,12,RENTA > ; 

ESCRIBECl,14,'DAME EL NUM, DE PERIODOS'); 
CARGA_ENTEROC60,14,3,1,600,NM> ; 

RESFACM CNM,DEUDA,RENTA,IM 1 IMM,FLAGl; 
IF FLAG THEN BEGIN 

ESCF\IDE<1,21, 'F\ESPUl.~::·i A i I); 

ESCRIBE<1,22,'LA TASA DE INTERES NOMINAL ES : '>; 
TF<C26,C1l;WRITECIMl1218,' %'); TFCC10,C10l; 

END 
ELSE ESCRIBE<i,21,'TASA NO CALCULABLE ,,, 'll 

CAPTURA_RESPC1,24y50y'0TRA TASA NOMINAL',RESPUESTA>; 
UNTIL RESPUESTA ~ 'N' ; 

END ; 
PROCEDURE MENU6CVAR OPCION : STRING80) ; 
BEGIN 

UNIVERSIDAD ;TFCC26,Cll;GOTOXY<23,7l; 
~JRITL:C'MENU DEL FONDO DE AMOR¡JZ1\CION') ;TF(C10,C10>; 
WRITELNI WRITELN ; 
WRITELN(' '122,'1, CALCULO DEL PAGO PERIODICO '>; 
WFfffELN ( I I: 22' '2 1 CALCULO DE LA DEUDA I H 
WRITELN(' '122,'3, Ct\LCULO DEL NUMEFlO DE A OS'H 
WRITELN<' ':22,'4, CALCULO DE LA TASA DE INTERES'l; 
WRITELN(' '122,'5. FIN DE SESION DEL FONDO DE AMORTIZACION'>; 
CAPTURA_orcc22,22,60,'S'~OPCIONl; 

F.::ND ; 
PF\llCEDUf~E FONDO _AMOR 1 : ,, ·l' 1 ON 
~!f1H 

OPCION6 : STRINGBO ; 
BEGIN 

PROGRAMA t= 'FONAMOk,COM' 
HEPEAT 

MENU6COPCION6) ; 
CASE DPCION6 OF 

I 1' • FACPP • 
l •1 I • H1CD .:. • 
'3' : FACNP 
/ 4' • F1"1CTI • 

• , 
• , 
• 
' • 
' I C: I • BEGIN END ,J • 

END ; 
UNTIL OPCION6 = '5' ; 

{ CALCULO DEL PAGO PERIODICO 
{ CALCULO DE LA DEUDA 
{ CALCULO DEL NUMERO DE PAGOS 
{ CALCULO DE LA TASA DE INTERES 

} 

} 
} 

} 

CLRSCRIESCRIBE(20i10,'FIN DE SESION DEL FONDO DE AMORTIZACION 1
); 

END ~ 

BE GIN 
FONDO_AMORTIZACION; 
ASSIGNIPROG,'MENU.COM'l; 
EXECUTE < Pl~OG) ; 

END + · .. ., - •· ·~ ........ ~ ....... ~v'~··· ,,, · ··· 

liv 



PFWUl~AM DEPRE t { MODULO DE LAS DEPRECIACIONES } 

HI MODO, INO 

FUNCTION SN <ANIOS : INTEGER ; IM : REAL> : REAL ; 
{ MONTO DE UNA ANUALIDAD DE PAGADERA P VECES AL A~O A UNA TASA 

IM DURANTE ANIOS } 
VAR 

X : í\EAL ; 
BE GIN 

X I= ANIOS*LN(1,0 t IM> ; 
GN I"~ <EXF'<X> ·- 1,0) I IM ; 

E:ND ; 
FUNCTION AN <ANIOS : INTEGER ; IM : REAL> : REAL 
{ V~ PRESENTE DE UNA ANUALIDAD A UNA TASA 

IM DURANTE ANIOS } 
W1R 

X REAL t 
BEGIN 

X I= -ANIOS*LNC1.0 + IM) 
AN :::: (1.0 - EXF'<X>) / IM 

END ; 
PROCEDURE DECCSN ; 
{ CARGA EL COSTO DEL EQUIPO, EL VALOR DE SALVAMENTO Y EL NUM, DE AROS } 
BEGIN 

ESCRIBEC1,12 1 'DAME EL COSTO DEL EQUIPO '>; 
CARGA_REAL<60,12,12,cosTO) ; 
ESCRIBEC1,13,'DAME EL VALOR DE SALVAMENTO '); 
CARGA_REAL<60 113,12,VSAL ) ; 

UNTIL < COSTO > VSAL ) ; 
ESCRIBE<1~14r'DAME EL NUM, DE A OS'>; 

CARGA_ENTEROC60,14,2,1,40,ANIOS> 
END ; 

PROCEDURE TITULO DMLR ; 
{ TITULO DEL MET5DO DE LINEA RECTA } 
BEGIN 

ENDI 

CLRSCRITF<C26,C1l;GOTOXY(72,1>;WRITECTIME>:TF(C10,C10>; 
ESCRIBEC28,1,'TABLA DE DEPRECIACION'>; 
ESCRIBE<1,3,'METODO : ')ITF(C26,C1>;WRITEC'LINEA RECTA'>ITFCC10rC10); 
ESCRIBEC4,5,'A OS'>; 
ESCRIBE(19,5,'CARGO POR'll 
ESCRIBEC37,5,'IMPORTE DEL FONDO'>; 
ESCRIBE<60,5,'VALOR EN LIBROS AL'>; 
ESCRIBEC3,6,'DE USO'>; 
ESCRIBEC16,6,'DEPRECIACION'l; 
ESCRIBEC37,6,'PARA DEPRECIACION'>; 
ESCRIBE<62,6,'FINAL DEL A 0')~ 
GOTOXY< 1,8) 

lv 



PROCEDURE TABLA_DMLR CANIOS IINTEGER ; C,S,RENTA SREAL>; 
{ CALCULO DE LA TABUI DEI.. METODO DE UNEf1 l·:l'.CTA } 
VAR 

n,v:~,ror 

I , CONT 
[iEGIN 

1 REAL ; 
1 BYTE ; 

~l2 I= RENU1 ; V~~ 1::: e-RENTA TDT 1::: o.o; 
CONT 1 = O ; 
TITULO DMLli; 
WRITELÑ<' 't3,CONr:2,' ':a, ror: 12: 21·' ': 10, rnr: 1.2t2,' ': 14,cosro: 1212); 
FOR I I= 1 TO ANIOS 

DO BEGIN 

l vi 

IF CONT > 15 THEN BEGIN AVISOC25,'PRESIONE CUALQUIER TECLA','C'>; 
REPEAT UNTIL KEYPRESSED ; 
CLRLINC1,C25J>;TITULO_DMLR ; 

END; 

CONT t::: O ; 
E::ND ; 

WRITELNC' '13,Il2,' ·:e,RENTAl1212,' 1 :10,v2:12:2,' '114,V3112t2>; 
V2 I= V2 + RENTA ; 
V3 := V3 - RENTA t 
TOT != TOT + RENTA 
CONT I= CONT + 1 ; 

END; 

PROCEDURE DEMLR ; 
{ DEPRECIACION t METODO DE LINEA RECTA } 

BEGIN 
HEPEAT 

UNIVERSIDAD ; 
ESCR rnE ( 1, 6' I T E M A DEF'REC 1(ir:1 i.lllFS I) ; 

ESCRIBE(1,7,'METODO DE 'llTFCC10,C1>tWRITE<'LINEA RECTA'>; 

TF(C10,CiOltDECCSN ; 
RENTA t= <COSTO - VSAL ) / ANIOS ; 
ESCRIBECl,18,'RESPUESTA: 'l; 
ESCRIBE(i,19 r'EL PAGO PERIODICO ES DE '>; 
TFCC26,Cll; WRITEC'$ ',RENTA112:2>; TF<c10,c10>; 
AVISOC25,'PRESIONE CUALQUIER TECLA','C'l; 
REPEAT UNTIL KEYPRESSED ; 
TABLA_DMLR CANIOS,COSTO,VSAL,RENTA>; 
CAPTURA_RESF'Cl,25,45,'0TRA DEPRECIACION',RESPUESTAl; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
ENDi 



PROCEDURE TITULO_DMSD ; 
{ TITULO DEL METODO DE SUMA DE DIGITOS } 
BEGIN 

CLRSCR;TF(C26,CillGOTOXYC72 1 1);WRITE<TIME>; 
ESCRIBEC28 1 1,'TABLA DE DEPRECIACION'>; 

lvii 

ESCRIBEC1,3y'METODO: ');TF(C26,C1l;WRITEC'SUMA DE DIGITOS'l;TF(C10,C10>; 
ESCRIBE<5,5,'A OS'l; 
ESCRIBE(16,5 7 'FRACCION'>; 
ESCRIBE<26,5,'DEPRECIACION'I; 
ESCRIBE(40,5,'DEPRECIACION'>; 
ESCRIBE<54,5,'VALOR EN'>; 
ESCRIBE<4,6,'DE USO'l; 
ESCRIBE<29,6,'ANUAL'l; 
ESCRIBEC43,6,'TOTAL'l; 
ESCRIBE<55,6,'LIBROS'l; 
GOTOXY ( 1 , 13) ; 

END~ 
PROCEDURE TABLA_DMSD <ANIOS IINTEGER ; COSTO,SALV :REAL); 
{ CALCULO DE LA TABLA DEL METODO DE SUMA DE DIGITOS } 
VAR 

V1,V2,V3,V2A,DEP,TEMP REAL ; 
CONT,I,J,SUMA,K 1 INTEGER ; 

BEGIN 
DEP l=COSTO - SALV ; 
V 1 : = O, O ; V2 : = O, O V2A 1 = O, O lJ3 : == COSTO 
CONT I= O ; 
SUMA l= ANIOS*<ANIOS+il ; 
SUMA l= SUMA DIV 2 ; 
TITULO_DMSD ; 
~11=11TELN<' '14,CONT:2y' '~ 10,c0Nn2," ':6,vu 12:2,' ': 1,V2: 12:29 • ·: 1,v3:i2:2); 
FOR I I= 1 TO ANIOS 

DO DEGIN 
IF CONT > 15 THEN BEGIN AVISOC25,'PRESIONE CUALQUIER TECLA','C'>; 

REPEAT UNTIL KEYPRESSED ; 
CLRLIN<1,C25J>;TITULO_DMSD 

J := ANIOS - I t 1 
V2 l= o.o ; 

CONT := O ; 
END ; 

FOR K := ANIOS DOWNTO J 
DO BEGIN 

V2 := V2 t DEP*K/SUMA END; 
Vi := V2 - V2A ; 
V3 : ::: V3 - V :t ; 
V2A : = V2 ; 

~.JIUTELNC' '14,!!2,' 't10,J!2,'/'ySUMAl2,' '13,VU1212,' '!1,~l2:t2!2, 
I I t 1 , V3: 12 : 2) ; 

CONT I= CONT t 1 ; 
END; 

END; 



PROCEDURE DEMSD ; 
{ DEPRECIACION : METODO DE SUMA DE DIGITOS } 

BEGIN 
REPEAT 

UNIVERSIDAD ; 
ESCRIBEC1,6 1 'T E M A t DEPRECIACIONES'>; 

lviii 

ESCRIBE<1,7r'METODO DE : 'IJTFCC10vC1>lWRITEC'SUMA DE DIGITOS'>lTFCC10,C10>; 
DECCSN; AVISOC25,'PRESIONE CUALQUIER TECLA','C')l 
REPEAT UNTIL KEYPRESSEDI 
TABLA_DMSD <ANIOS,COSTO,VSAL>; 
CAPTURA_RESPC!,25,45,'0TRA DEPRECIACION',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END; 

PROCEDURE TITULO_DMPF ; 
{ TITULO DEL METODO DE PORCENTAJE FIJO } 
BEGIN 

CLRSCR;TFCC26,C1>;GOTOXYC72,1>;WRITECTIME>; 
ESCRIBEC28,1,'TABLA DE DEPRECIACION')l 
ESCRIBEC1,3,'METODO t 'l;TFCC26,Cll;WRITEC'PORCENTAJE FIJO'l;TFCC10 1 810>; 
ESCRIBE(4,5~'A os·>; 
ESCRIBEC16,5,'DEPRECIACION')l 
ESCRIBEC39,5,'DEPRECIACION'>l 
ESCRIBEC64,5,'VALOk EN'l; 
ESCRIBEC3,6,'DE USO'>; 
ESCRIBE<19,6,'ANUAL'>; 
ESCRIBEl42,6,'TOTAL'>; 
ESCRIBEC65,6,'LIBROS'>lgotoxy(1,8>; 

END; . 
PROCEDURE TABLA_DMPF CANIOS :INTEGER ; C,IM tREAL>; 
{ CALCULO DE LA TABLA DEL METODO DE PORCENTAJE FIJO } 
VAR 

V1,V2,V3yTOT ,TEMP,Z : REAL 
I ,CONT l BYTE 

BE GIN 
Vi := o.o ; V2 := o.o ; V3 := e ; TOT I= o.o; 
contt=O;TITULO_DMPFt 
WRITELN(' 'l3,CONTl2v' •:e,v1:12:2,• ·:11,v2:12:2,' ·:11,v3:12:2>; 
FOR I l= 1 TO ANIOS 

END; 

DO BEGIN 
IF CONT > 15 THEN BEGIN AVISOC25,'PRESIONE CUALQUIER TECLA','C'I; 

REPEAT UNTIL KEYPRESSED ; 
CLRLINC1,C25l!ITITULO_DMPF 
CONT I= O ; 

TEMP l= V3 ; Zl=I ; 
V3 := C*EXPNC1.0-IM,Z>; 
V2 l= C - V3 ; 
Vl := TEMP - V3 ; 
CONT := CONT t 1 ; 
~RITELN(' •:3,1:2,· ·:e,v1:12:2,· ·:11,v2:12:2,' ·:11,v3:12:2>; 

END; 



PROCEDURE DEMPF ; 
{ DEPRECIACION : METODO DE PORCENTAJE FIJO } 

BEGIN 
F~EPEAT 

UNIVERSIDt'D ; 
ESCRIBE(l,6,'T E M A DEPRECIACIONES'>; 

]. i:< 

ESCRIBEC1,7y'METODO DE '>;TFCC10,C1>;WRITEC'PORCENTAJE FIJO'>;TFC~l11~c10>; 

DECCSN ; 
IM I= 1.0 - EXPCl.O/ANIOS*LNCVSAL/COSlO>>; 
ESCRIBE<l,18,'TASA = '>;TFCC26,C1>;WRITEIIMt6l2 >;TFCC10,C10>; 
AVISOC25,'PRESIONE CUALQUIER TECLA','C'>; 
REPEAT UNTIL KEYPRESSED; 
TABLA_DMPF CANIOS,COSTO,IM>; 
CAPTURA_RESPCl,25,45,'0TRA DEPRECIACION',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
E:ND; 

F'F;": '·JI! 1:;¡. ' : i ':1 : 1 Üí''1Ff' v 
{ TITULO DEL METODO DEL FONDO DE AMORTIU1CION > 
BEGIN 

END; 

CLRSCR;TFCC26,C1l;GOTOXYC72,1>JWRITECTIME>; 
ESCRIBE(28,1,'TABLA DE DEPRECIACION'>; 
ESCRIBE<l,3,'METODO: '>;TFCC26,C1>;WRITEC'FONDO DE AMORTIZACION'>;TFCC10,C10>; 
ESCRIBEC2,5i'A OS'>; 
ESCRIBEl11,5,'PAGO AL'>; 
ESCRIBE<25,5,'INTERES'>; 
ESCRIBE!37,5,'DEPRECIACION'>; 
ESCRIBE(51,5,'ACUMULACION'>; 
ESCRIBE(68,5,'VALOR'); 
ESCRIBE13,6,'DE'l; 
ESCRIBEl12,6,'FONDO'>I 
ESCRIBEC23,6,'SOBRE FONDO '>; 
ESCRIBE(40,6,'ANUAL'>; 
ESCRIBEC51,6,'EN EL FONDO'>; 
ESCRIBE169,6,'EN'>; 
ESCRIBEC2,7,'U!3()'); 
ESCRIBE(24,7 1 'ACUMULADO'>; 
ESCRIBEl68,7,'LIBROS'>; 
GOTOXY(1,9l 



PROCEDURE TABLA_DMFA <ANIOS IINTEGER ; RENTA,IM IREALll 
{ CALCULO DE LA TABLA DEL FONDO DE AMORTIZACION } 
VAi:".\ 

v1,v2,v3,V4,V5 : REAL ; 
I ,CONT BYTE ; 

DE GIN 
V1 l= RENHr ; V

,, .. 
CONT l= O ; 
TITULO_DMFA; 
WRITELNC' ',CONTl2v' 

1::: o.o V3 ! = O. O ; V4 :=o.o; ~/:.' ··" cusro; 

' 
1 :1,v4:12:2,' •:1,v5:12:21 ; 

FOR I != 1 TO ANIOS 
DO DEGIN 

END; 

IF CONT > 15 THEN BEGIN AVISOC25,'PRESIONE CUALQUIER TECLA','C'll 
REPEAT UNTIL KEYPRESSED ; 
CLRLINC1 7[25Jl;TITULO_DMFA 

V2 1::: V4*1M; 
V3 I= Vi t V2 ; 
V4 != V3 t V4 ; 
V5 t= V5 - V3 ; 

CONT 1 "" O ; 
END ; 

WRITELN(' ',I:2,' '!4,V:U1()!2 7 ' ':3,V2!1212,' '!3,V3!:l212v 
I '!1,V4!12!2,' ':1,V5t12!2) ; 

END; 

P F;OCEDURE DEMF ti ; 
{ DEPRECIACION 1 METODO DE FONDO DE AMORTI/MCION } 
. BEGIN 

REPEAT 
UNIVERSIDf'1D ; 
ESCRIBEC1,6,'T E M A DEPRECIACiílNLS'l; 

l>: 

ESCRIBEC1,7,'METODO DE 'l;TF(C10,C1>;WRITEC'FONDO DE AMORTIZACION'll 
TFCC10 1 C10l; 
DECCSN; 
f\EF'Ei61T 

~SCRIBC(1y15,'DAME LA TASA DE INTERES'>; 
CARGA_REAL<60,15,6,IM); 

UNTl:. IM > O.O t 
RENTA I= <COSTO - VSAL ) / SNCANIOS,IMl ; 
ESCRJJE<l,18,'RESPUESTA l '>; 
ESCf1![![(1,1lfv'EL PAGO F'ERifJf.tICO ES DE t 'l; 
TF,C26,C1l; WRITE<'$ ' 1 RENTAl1212l; TF<C10 1 C10l; 
~VIS0(25,'PRESIDNE CUALQUIER TECLA','C'>; 
REPEAT UNTIL KEYPRESSED ; 
TABLA_DMFA (ANIOS,RENTA,IMl; 
CAPTURA_RESPCl,25,45,'0TRA DEPRECIACION',RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END; - . - . ' ""' 



PRDCEDURE TITULO_DMA ; 
{ TITULO DEL METODO DE ANUALIDADES } 
BEGlN 

CLRSCRITF(C26,C1lJGOTOXY(72,1>;WRITE(TlME>; 
ESCRIBE(28,1,'TABLA DE DEPRECIACION'>; 
ESCRIBE(1 1 3,'METODO 1 '>;TF(C26,C1>;WRITE('ANUALIDADES');TFCC10,C10>; 
ESCIUBEC3,5,'f' 0') ~ 
ESCRIBE(13,5y'CARGO'>I 
ESCRIBE(26,5,'INTERES'l; 
ESCRIBEC39,5y'INCREMENTO'>; 
ESCRIBE(55,5,'MONTO'>; 
ESCRIBE(69 75,'VALOR'>; 
ESCRIBEC13,6,'ANUAL'lJ 
ESCRIBE(26,6,'AL FONDO'>; 
ESCRIBEC40,6,'AL FONDO'>; 
ESCRIBE<52,6,'EN EL FONDO'>; 
ESCRIBEC67,6, 'EN LIBf-IDS' >; 
GOTOXY<1,8l ; 

END; 
PROCEDURE TABLA_DMA CANIOS IINTEGER ;COSTO, RENTA,IM IREALl; 
{ CALCULO DE LA TABLA DEL METODO DE ANUALIDADES } 
VAR 

V1,V2,V3,V4 REAL ; 
I , CONT BYTE ; 

BEGIN 
Vi := O.O ; V2 I= O.O ; V3 != O.O ; V4 l =COE>TD 
CONT :=O ; 11=0; 
TITULO_DMA; 
l4RITELN<' 't2,It2,' '13,tJU12t2,' 't2 1

1J1t12t2,' 't3, 
V2t12t2,l 1 :2,v:1:12::~, 1 't2,V4t12t2>Y 

FOR I t= 1 TO ANIOS 
DO BEGIN 

l:<i 

IF CONT > 15 THEN BEGIN AVISOC25,'PRESIONE CUALQUIER TECLA','C'>; 
REPEAT UNTIL KEYPRESSED ; 
CLRLINC1,[25Jl;TITULO_DMA 

ENDt 

CONT l= O ; 
END 

Vi ! = V4*1M; 
V2 t::: RENTA - V1 ; 
V3 ! :::: V:5 + V2 
V4 t= l.14 - V2 
~HUTEl..NC' 't2,U2,' 'l3,RENUd1.2:2,' 'l2,VU12l2v' •q, 

v2:12:2,• ·:2,v3:12:2,' ':2,v4:12:2l; 
END~ 

PROCEDURE DEMA ; 
{ DEPRECIACION t METODO DE ANUALIDADES } 

DEGIN 
REPEAT 

UNIVEnSIDf>ID ; 
ESCRIBEC1,6,'T E M A DEPRECIACIONES'!; 
ESCRIBEC1,7,'METODO DE 'llTFIC10,C1>;WRITE<'ANUALIDADES'>;TFCC10,C10>; 



DECCSN ; 
REPEAT 

ESCRIBECi,15,'DAME LA TASA DE INTERES'l; 
CARGA_REAL(60,15,6vIMl; 

UNTIL IM > O.O ; A:= -ANIOS ; 
RENTA!= <COSTO - VSAL*<EXPN(i,O tIM, A> )) / AN(ANIOS,IM) 
ESCRIBE(1,18r'RESPUESTA: 'I; 
ESCRIBEC1,19,'EL PAGO PERIODICO ES DE : '>; 
TF<C26,C1>; WRITEC'S ',RENTA:12:2l; TF<c10,c101; 
AVISOC25,'PRESIONE CUALQUIER TECLA'v'C'l; 
REPEAT UNTIL KEYPRESSED ; 
TABLA_DMA CANIOS,COSTO,RENTA,IMI; 
CAPTURA_RESPCi,25,45,'0TRA DEPRECIACION',RESPUESTAI; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
ENDt 

PROCEDURE MENU7CVAR OPCION ! STRINGBO> ; 
BEGIN 

UNIVERSIDAD ;TF(C26,C11;GOTOXY(26 17l; 
WRITE<'MENU DE LAS DEPRECIACIONES'l;TF<C10,C10>; 
WRITELN; WRITELN ; 
lJRITEU! ( I I: 22~'1. METODO DE l..INEf1 HE:CTr. I >; 
WRITELN<' '122,'2+ METODO DE SUMA DE DIGITOS '>; 
WRITELN(' '122,'3, METODO DE PORCENTAJE FIJO'l; 
WRITELNC' 't22r'4. METODO DE FONDO DE AMORTIZACION'I; 
Wl~ITELN ( I I: 22, '5. METODO DE ANUALIMDES I); 
WRITELNC' '122,'6, FIN DE SESION DE LAS DEPRECIACIONES'!; 
CAPTURA_OPC<25y22,60y'6',0PCIONl; 

END ; 
PROCEDURE DEPRECIACIONES 
VAF~ 

OPCION7 : STRING80 ; 
:BEGIN 

PROGRAMA t= 'DEPRE.COM' 
BEPEAT 

MENU7 <OPCION7) ; 
CASE OPCION7 OF 

'1' DEMLR 
'2' DEMSD + , 
I 31 
'4' 
·'5' 
'6' 

DEMPF ; 
DEMFA ; 
DEMA ; 
BEGIN END 

END 
UNTIL CJPCION7 .: I 6' ; 

{ METODO DE LINEA RECTA } 
{ METODO DE SUMA DE DIGITOS } 
{ METODO DE POHCENTAJE FIJO } 
{ METODO DE FONDO DE AMOBTIZACION } 
{ METODO DE ANUALIDADES } 

CLRSCH;ESCRIBE<22,10,'FIN DE SESION DE LAS DEPRECIACIONES ')~ 
END ; 
BE GIN 

O!D, 

DEPr\EC Ifi . J. :.rl'lES; 
ASSIGNCPROG,'MENU.COM'l; 
EXECUTE ( PFWG l ; 

l:di 



PROGRAM BONOS < MODULO DE LOS BONOS Y LAS OBLIGACIONES SERIADAS } 

{$! MODO.INC} 

PROCEDURE RESUELVEC <A,C,N,GP,P,M,NN ! REAL; 
VAR IM,IMH!REAL ;VAR FLAGtBOOLEAN >; 

< CALCULO DE LA TASA DE INTERES > 
CONST EPSILON ~ lE-6 ; 
VAR 

x1,x2,DELTA : REAL ; 
CONT : INTEGER 

FUNCTION FA<XtREAL>:REAL 
BEGIN 

lxiii 

FA l= A*P*EXPN<l+X,M/P) - A*P - C*P*EXPN<1+X,M/P-NN> + C*P*EXPNC1+X,-NN> 
- GP*N + GP*N*EXPNC1+X,-NN> 

END ; 
FUNCTION DFACXtREAL>IREAL ; ~ 
VAR Z : REAL; 
BEGIN 

DFA := A*M*EXPN<l+X,M/P-1> - C*P*<MIP-NN>*EXPNC1.0 t X ,M/P-NN-1J 
-C*P*NN*EXPN<1+X,-NN-1J - NN*N*GP*EXPN<ltX,-NN-1>; 

END ; 
BEGIN 

FLAG := FALSE ; 
X1 t= 1 ; 
CONT := O ; 
TF<C26,C1>;GOTOXYC1,20>;WRITE<'CALCULANDO POR APROXIMACIONES SUCESIVAS •••'>; 
REPEAT 

DELTA l= -FACX1J/DFACX1) ; 
X2 := X1 + DELTA ; 
IF ABSCDELTA/Xl) < EPSILON 

THEN FLAG := TRUE 
ELSE BEGIN 

CONT l= CONT + 1 
Xl l= X2 ; 

END; 
IF Xl <=-1,0 THEN X11=0.5 ; 

UNTIL <FLAG > OR ( CONT = 300) ; 
TF<C10,c1o>;CLRLIN<1,c20J>; 
IF CONT < 200 THEN BEGIN IMM := ABSC100*X2> ;IM l=IMM*M; END 

ELSE BEGIN IM I= o.o ; IMMt= o.o; END; 
END ; { RESUELVEC } 
FUNCTION AN <ANIOS : INTEGER ; IMM : REAL;M,P:INTEGER> : REAL ; 
{ V. PRESENTE DE UNA ANUALIDAD DE 1 PAGADERA P VECES AL ARO 
A UNA IMM <IM/NCAP> CONVERTIBLE NCAP VECES AL AílO DURANTE ANIOS } 
VAR 

X,Y l REAL ; 
BEGIN 

X 1= -ANIOS*LN<l.O + IMM> ; Yl~ M/P*LN(ltIMM>; 
AN := (1.0 - EXP<X>> I <P*<EXP<Y>-1>> ; 

END ; 



FUNCTION ANE CANIOS l INTEGER ; !MM l REAL ) REAL 
{ V. PRESENTE DE UNA ANUALIDAD DE 1 AL A~O 
A UNA IMM DURANTE ANIOS } 
VAR 

X, Y l REAL ; 
l'.IEGIN 

X := -ANIOS*LN<l,O + IMM> • , 
ANE := c1.o - EXP<X>> / IMM : 

END ; 
PROCEDURE TITULO_MMACCA,C ; m::AU; 
< TITULO DE LA TABLA DE AMORTIZACION DE UN BONO } 
BEGIN 

CLRSCRITF(C26,C1>tGOTOXYC72,1>;WRITECTIME>;GOTOXY<23,1>; 
WRITEC'TABLA DE AMORTIZACION <BONOS>'>; 
ESCRIBE(1,3,'METODO : '>ITF(C26,C1>; 

lxiv 

IF A>C THEN WRITEC'A>C ===> g>i') ELSE WRITE< 'A<C ===> g<i'>;TFCC10,C10>; 
ESCRIBEC1,5r'PERIODO'>I 
ESCRIBEC11,5,'VALOR EN LIBROS'>; 
ESCRIBEC30,5,'INTERES'>I 
ESCRIBEC46,5,'CUPON'>; 
ESCRIBEC56,5,'AJUSTE DE INTERES'>; 
GOTOXY(1, 7> ; 

ENDI 
PROCEDURE TABLA BAMAC <A,N,C,GP,IMM,IPIREAL;P,M,ANIOS IINTEGER>; 
< CALCULO DE LA-TABLA DE AMORTIZACION DE UN BONO CUANDO A>C ===> g>i } 
VAR 

L,TOT3,TOT4,TOT5 
V2,V3,V4,V5,TEMP 
1 ,CONT 
NP 

: REAL; 
REAL 1 
BYTE ; 

: INTEGER 
BEGIN 

~12:= O 1 V3t=O; V4t=N*GP/P ; V5t= O 
TOT3 := o.o ; TOT4 ::: o.o; TOT5 t= o 
CONT I= O ; Ll=CC/N-1>; 
TITULO_BAMACCA,C>; NPt=ANIOS*P ; 
V21= N•<1+L*EXPNC1+IP,-NP>+<GP/P-IP>*ANECNPrIP>>; 
WRITELN<' ',c0Nn2,' ':6,v2:i2:2,' ':3,v3a2:2,' ':2,v3:12:2, 

I '14,V5:12l2) ; 
FOR I t= 1 TO NP 

DO EcEGIN 
IF CONT > 15 THEN BEGIN AVISOC25,'PRESIONE CUALQUIER TECLA','C'>; 

REPEAT UNTIL KEYPRESSED ; 
CLRLINC1,C25J>;TITULO_BAMACCA,C> 
CONT l= O ; 

END ; 
V3 t= V2*1P; 
V2 t= N*<l+L*EXPN<l+IP,-NP+I>t<GP/P-IP>*ANECNP·l~IP>>; 
VS := N•<<GP/P-IP*<l+L>>*EXPN<i+IP,-NP+I-1)) ; 

. WRITELN<' ', r t2,' 't6,v2: 12:2,' ':3,v3: 12:2,' ':2,v4:12:2, 
I 't4,V5:12Vi~) ; 

TOT3 t= TOT3 + V3 ; TOT4l= TOT4+V4; TOT51=TOTS+vs; 
CONT := CONTt1; 



lxv 

END; WRTELN ; 
WRITELNC'T O T AL ES 'rTOT3t12t2,' 't2,TOT4112t2,' '14,TOT5:12t2H 
END; 
PROCEDURE TABLA_BAMEC Cft,NrCrGP,IHM,IPIREAL;P,M,ANIOS IINTEGER>; 
{ CALCULO DE LA TABLA DE AMORTIZACION DE UN BONO CUANDO A<C ===> g<i } 
IJAR 

L,TOT3rTOT4yTOT5 
V2,V3,V4,V5,TEMP 
I ,CONT 
NP 

REAL; 
REAL ; 
BYTE ; 
INTEGER 

BEGIN 
V21= O ; V3t=O; V41=N*GP/P; V5t= O.O 
TOT3 := o.o ; TOT4 := o.o; TOT5 I= o 
CONT t= O ; Ll=CC/N-1>; 
TITULO BAMACCA,C>; NPl=ANIOS*P ; 
V2l= NiC1+L*EXPNC1+IP,-NP>-CIP-GP/P)*ANECNP,IP>>; 
t.JRITELN(' ',CONT:2,' 't6,V2:1212,' 't3,V3:1212,' '12,V311212r 

I I : 4, V5 :12: 2) ; 
FOR I t= 1 TO NP 

DO BEGIN 
IF CONT > 15 THEN BEGIN AVISOC25,'PRESIONE CUALQUIER TECLA','C'>; 

REPEAT UNTIL KEYPRESSED ; 
TITULO_BAMACCA,C> 
CONT := O ; 

END ; 
V3 := V2*1F'I 
V2 l= N*<1+L*EXPNC1+IP,-NP+I>-CIP-GPIP>*ANE(NP-l,IP>>; 
V5 I= N*C<IP*<l+L>-GPIP>*EXPNCitIP,-NPtI-1>> ; 
WRITELNC' ',It2,' '16,V2:12t2,' '13,V3t1212,' '12 1V4t1212 1 

I I 1 4, V5 t12: 2) ; 
TOT3 t= TOT3 + V3 ; TOT41= TOT4tV41 TOT51=TOT5+V5; 
CONT 1 = CONT+t; 

END; WRITEUl 
WRITELNC'T O TAL ES ',TOT311212,' '12,TOT4t1212 1 ' '14,TOT5H212>; 
END; 
PROCEDURE BOMG ; 
{ BONOS! CALCULO DEL PRECIO DE COMPRA } 
VAR A,GP,IM,IMM,IP,GG,KK,N,NM,C !REAL; 

M,f' ,LL : INTEGER 
BEGIN 

REPEAT 
UNIVERSIMD ; 
ESCRIBECi,5,'T E M A 1 BONOS '>I 
ESCRIBEC1,6,'CALCULO DE 1 '>;TF<ClO,Cl>;WRITE('PRECIO DE COMPRA DE UN BONO') 
TFCC10,C:LO>; 
ESCRIBEC1,8,'DAME EL VALOR NOMINAL'>; 
CARGA_REALC60,8,10,N>; 
ESCRIBEC1,9,'DAME EL VALOR DE REDENCION'>; 
CARGA_REALC60,9,10,C>I 
ESCRIBEC1,10,'DAME LA TASA DE DIVIDENDOS NOMINAL gCpl '>I 
CARGA REALC60,10,6,GP>; 
ESCRI~ECl,11,'DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO DE CUPON lp)'); 



CARGA_MP(60,11,2,1,12,P>; 
ESCRIBE<1,12,'DAME LA TASA DE RENDIMIENTO NOMINAL i(m)'); 
CARGA REAL<60,12,6,IM>; 
ESCRI~E(l,13,'DAME LA CONVERTIBILIDAD DE LA TASA i(m) , <m> '>; 
CARGA_MP(60,13,2,1,12,M>; 
ESCRIBEC1,14r'DAME EL t DE A OS'>; 
CARGA_ENTER0<60,14,2,1,50,ANIOS); GOTOXY<l,18>; 
IMMt=IM/M ; IP:=P*<EXPN<l+IMM,MIP>-1>; NM:=ANIDS*M 
GG := GP*<NIC>; KK t= C*EXPN<ltIMM,-NM >; 
A:= KK + GG*<C-KK)/IP;GOTOXY<1,19>; LLl=ANIDS*M ; 
IF M = P THEN BEGIN 

lxvi 

WRITE('i<',Ml2,')/',Ml2,' = '>;TF<C10,C1>;WRITE<IMM:5:4 >;TF<C10rC10>; 
WRITE<' : g = '>;TF<C10,C1>;WRITECGGt5t4 >;TFCC10,C10>; 
WRITE<' : K = '>;TF<C10,Cl);WRITE<KK:12:2 >;TFCC10,C10>; END 
ELSE BEGIN 
WRITEC'iC',Mt2,')/',M:2,' = '>;TFCC10,C1>;WRITE<IMMt5:4 >;TF<ClO,ClO>; 
WRITE<' : i(',P:2,') = '>;TF<c10,c1>;WRITE<IP:5:4 >;TF<c10,c10>; 
WRITE<' : g = '>;TFCC10,C1);WRITECGGl5:4 >;TF<C10,C10>; 
WRITE(' : K = '>;TF<Clo,c1>;WRITE<KK:12:2 >;TFCC10,C10); END; 
ESCRIBE<l,21,'RESPUESTA t '); 
ESCRIBEC1,22 ,'EL PRECIO DE COMPRA ES DE : '>; 
TF<C26,C1>; WRITEC'$ ',A:14:2>;TF<C10,C10>; 
IF A <> C THEN BEGIN 
ESCRIBE<l,23,'DESEA LA TABLA DE AMORTIZACION (S/N) ?'>; 
OKCHt=C'S','N'J;EDITC60,23,RESP1,1>; IPt=IP /P; 
IF RESPl='S' THEN IF A>C THEN TABLA_BAMAC<A,N,C,GP,IMM,IP,P,M,ANIOS> 

ELSE TABLA_BAMEC<A,N,C,GP,IMM,IP,P,M,ANIOS>; 
END ; 

CLRLIN<1,C23J>;CAPTURA_RESP<1,25,65,'0TRO PRECIO DE COMPRA',RESPUESTA>; 
UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 

E~; 

PROCEDURE BOCTI ; 
{ BONOS : CALCULO DE LA TASA DE RENDIMIENTO > 
VAR A,C,N,GG,GP,NM,IMM l REAL ; 

M,P INTEGER ; 
BEGIN 

REPEAT 
UNIVERSIDAD ; 
ESCRIBE<l,6,'T E M A : BONOS'>; 
ESCRIBE<l,7,'CALCULO DE t '>;TFCC10,C1>; 
WRITE<'TASA DE RENDIMIENTO'>;TF<C10,C10>; 

ESCRIBE<l,9,'DAME EL PRECIO DE COMPRA'>; 
CARGA_REAL<60,9,12,A> ; 

ESCRIBECl,10,'DAME EL VALOR NOMINAL '>; 
CARGA_REAL<60,10,12,N ) ; 

ESCRIBEC1,11r'DAME EL PRECIO DE REDENCION '>; 
CARGA REALC60,11,12,C ) ; 

ESCRIBE<1,12; 1 DAME LA TASA DE DIVIDENDOS <g> '>; 
CARGA_REALC60,12,12,GP> ; 

ESCRIBE<l,13,'DAME LA PERIODICIDAD DEL PAGO DE CUPON Cp>'>; 
CARGA_MPC60,13,2,1,12,P>; 



ESCRIBECl,14,'DAME LA CONVERTIBILIDAD DE LA TASA i(m) , (m) '>; 
CARGA_MPC60,14,2r1r12,M>; 
ESCRIBEC1,15,'DAMEEL NUM. DE A OS '>; 

CARGA_ENTEROC60,15,2,1,120,ANIOS>; 
NP::::ANIOS*M; 
REBUELVEC <A,C,N,GP,P,M ,NP,IM,IMM,FLAG> ; 
IF FLAG THEN BEGIN 

ESCRIBE<l,21,'RESPUESTA l '>; 
ESCRIBEC1,22,'LA TASA DE INTERESES: ')J 
TFCC26,C1>;WRITE<IMt12l8,' 7.'); TFCC10,C10>; 
IF A <> C THEN BEGIN 

lxvii 

ESCRIBE(1,23,'DESEA LA TABLA DE AMORTIZACION <SIN) ?'>; 
OKCH:=C'S','N'JJEDITC60,23 1RESP1,1>; IMM:=IMM /100 ; 
IPt=EXPN<l+IMM,MIP>-1 ; 

IF RESP1='S' THEN IF A>C THEN TABLA_BAMAC<A,N,C,GP,IMM,IP,P,M,ANIOS) 
ELSE TABLA_BAMECCA,N,C,GP,IMM,IP,P,M,ANIOS>; 

END ; 
END 

ELSE ESCRIBE ( 1, 21, I TASA NO CALCULABLE 1 • • I); 

CLRLIN(1,C23J);CAPTURA_RESPC1,25,65,'0TRA TASA DE INTERES',RESPUESTA>; 
UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 

END; 
PROCEDURE TITUI.. 1.i_Ut1MOIH ; 
{ TITULO DE LA TABLA DE AMORTIZACION DE UNA SERIE DE OBLIGACIONES > 
BEGIN 

END; 

CLRSCR;TFCC26,C1>;GOTOXY<72,1);WRITE<TIME>;GOTOXYC16,1); 
WRITE<'TABLA DE AMORTIZACION (Obligaciones seriadas>'>; 
ESCRIBEC1,3,'PERIOD0'); 
ESCRIBE<11,3,'VALOR EN LIBROS'>; 
ESCRIBE<30,3,'INTERES'>; 
ESCRIBEC46,3,'CUPON'>; 
ESCRIBE<56,3,'AJUSTE DE INTERES'>; 
GOTOXY<l,5) 



PROCEDURE TABLA_BAMORT<A,NrIPtREALIP,NOBLIG IINTEGER>; 
{ CALCULO DE LA TABLA DE AMORTIZACION DE UNA SERIE DE OBLIGACIONES } 
VAR 

BEGIN 

L,TOT3,TOT4,TOT5 : REAL; 
V2,V3,V4,V5,TEMP,AO,RESTD : REAL ; 
I ,J,K,II,JJ,CONT l BYTE ; 
NP : INTEGER ; 

V2l= O ; V3t=O; V41=N*VGP[1J/P; 
TOT3 := o.o ; TOT4 l= o.o; TOTS := o ;AOl=O 
CONT I= O ; VTCOJl=O ; 
TITULO BAMORT ; 
FOR Il;l TO NOBLIG DO BEGIN 

Ll=CVCCIJ/VN[IJ-1>; 
AOl=AOtVNCil*C1+L*EXPNC1+IP ,-VTCIJ*P>>; 

V5t= o.o 
RESTOl= o; 

RESTOI= RESTO +CVGPCIJ/P-IP>*VNCIJ*ANE<VTCIJ*P,IP>; 
END; 

V2 l = AO+RESTO ; 
WRITELNC' ',CONT:2,' '16,V211212r' '13,V3t1212,' '12,V3:1212, 

' 't4,vs:12:2> vrcoJ:=o ;v~.~:'.,;: '-~; . .JJ!o:O 
FOR Il=l TO NOBLIG DO BEGIN 

NI= N-VNCI-1JI AOl=O; RESTOI= o; 
FOR Jl=I TO NOBLIG DO BEGIN 

Ll=CVC[JJ/VNCJJ-1)1 
AOl=AO+VNtJJ*C1+L*EXPNC1tIP,-<VT[JJ-VTCI-1J>*P>>; 

lxviii 

RESTO t=RESTOt<VGPCJJ/P-IP>*VNCJJ*ANECCVTCJJ-VTCI-lJ>*P,IP>; END; 
V21= AO+RESTO ; NPl=CVTtIJ-VTCI-lJ>*P ; 
FOR II I= 1 TO NP 

DO BEGIN 
IF CONT > 15 THEN BEGIN AVISOC25,'PRESIONE CUALQUIER TECLA','C'>; 

REPEAT UNTIL KEYPRESSED 
TITULO_MMORT ; 
CONT t= O 

END ; 
AOl=O;RESTOl=O; JJl=JJ+1 ; 
FOR Kl=I TO NOBLIG DO BEGIN 

Ll=CVCCKJ/VNCKJ-1>; 
AOt=AOtVN[KJ*<1+L*EXPN<l+IP,-<VTCKJ-VTCI-1J>*P+II >>; 

RESTO t=RESTO+<VGPCKJ/P-IP>*VNCKJ*ANECCVTCKJ-VTCI-1J>*P-II,IP>; END; 
V3 t = V2*IF'; 
V4 := N*VGPEIJ/P; 
V2 l= AO+RESTO ; 
IF CII =NP > AND CI < NOBLIG> THEN V2 l= V2 - VC[IJ ; 
VS l= ABSCV3-V4); 

WRITELN e, ',.1J:2, 1 
, :6,v2: 12: 2,' '13,v3:i2:2,' ':2,v4 :i2:2, 

1 '14,V5l12l2) ; 
TOT3 l= TDT3 + V3 ; TOT4l= TOT4tV4; TOT5l=TOT5+V5; 
CONT 1 = CONT+ 1; 

END; 
END; WRITELN ; 

IJRITELNC'T O TAL ES ',TCJT3l12l2,' 'l2,TOT4l12l2r' 'l4,TOT5H2t2>; 
END; 



PROCEDURE TABLA_BAMORTL<ArNrIP:REAL;P,NOBLIG tINTEGER>; 
< CALCULO DE LA TABLA DE AMORTIZACION DE UNA SERIE DE OBLIGACIONES } 
VAR 

BEGIN 

LrTDT3,TOT4,TOT5 : REAL; 
V2,V3,V4,V5,TEMP,AO,RESTO ; REAL 
I ,J,K,Il,JJ,CONT : BYTE 
NP 1 INTEGER ; 

V21= A; V3l=O; V41i::N*VGPC1J/P; V51r.:: o.o 
TOT3 I= o.o ; TOT4 I= o.o; TOT5 := o ;AOl=O RESTO:= o; 
CONT l= O ; VTCOJ:=O ; 
TITULO BAMORT ; 
tJRITELÑ<' 'rCONTl2,' '16,V2U2l2r' '13,V3l12l2r' '12v 1n:12t2, 

I '14,V5:12l2) VHOJl=O ;VNl:OJl=O; JJl=O 
FOR 11=1 TO NOBLIG DO BEGIN 

NI= N-VNLI-1J; 
NPt=CVTCIJ-VTCI-1J>•P ; 
FOR II 1= 1 TO NP 

[10 BEGIN 

lxi>: 

IF CONT > 15 THEN BEOIN AVISOC25,'PRESIONE CUALQUIER TECLA','C'>; 
REPEAT UNTIL KEYPRESSED 
TITULO_BAMORT 
CONT I= O ; 

END 
V3 t = V2*1P; 
V4 l= N*VGPCIJ/P; 
V5 I= V3-V4 ; 
V2 l= V2+V5 ; JJl=JJ + 1 ; 
IF CII =NP ) AND <I < NOBLIO> THEN V2 t= V2 - VCCIJ ; 

IJRITELN<' ',JJl2r' / 16,V211212,' '13rV311212r' '12,V4112l2, 
I '14,ABS<V5)11212) ; 

TOT3 1= TOT3 + V3 ; TOT41= TOT4+V4; TOT51=TOT5+V5 ; 
CONT 1:: CONT +1 ; 

E:ND; 
END; tJRITELN ; { 

WRITELN('T O TAL ES 'rTOT3:1212r' '12,TOT4:1212r' '14,TOT511212>;} 
END; 



PROCEDURE OSCVC ; 
{ OBLIGACIONES SERIADAS CON VARIACION EN EL PRECIO DE REDENCION } 
VAi~ 

I,K,X,Y,M,P, NOBLIG,CODE : INTEGER ; 
VL : ARRAY C1 •• 10J OF REAL 
A,C,RESTO,KK,N,IM,IP,IMM,GG,GP: REAL ; 
XlrYl.,L.S : STRINGBO ; 

BEGIN 
REPE1H 

UNIVERSIDAD ; 
ESCRIBE<1,5,'T E M A 
ESCRIBEC1,6,'CALCULO DE 
TF<c10,c10>; 

OBLIG.SER.CON VARIACION EN EL PRECIO DE RED.'>; 
'>;TF<C10,Cl>;WRITE<'PRECIO DE COMPRA') 

ESCRIBEC1,8,'DAME El VALOR NOMINAL TOTAL '>; 
CARGA REAL<40,8,12,N> ; VTCOJ :=O ; 

ESCRIBE<1,9, 7DAME El NUMERO DE OBLIGACIONES SERIADAS CO<N<11)1 '); 
CARGA_ENTEROC55,9,2,1,10,NOBLIG> ;GOTOXYCl,10); 

VHOJ:=o; 
WRITELN( I 

REPEAT 
V+ NOMINAL V. REDENC ION 

FOR I:= 1 TO NOBLIG 
DO BEGIN 

K : = 10 t I ; 
CARGA_REALC7,K,10,VNC!J) ; 
CARGA_REALC23,K,10,VCCIJ>; 

AL FIN DEL A o I >; 

CARGA ENTER0<43,K,2,VTCI-1Jt1,99,VT[IJ); 
END ; - ' 

REPEAT 
ESCRIBE<l,21,'DESEA HACER ALGUNA MODIFICACION (S/N) ?'>; 
OKCH :=C'S' 1 'N'J; 
EDIT<45,21,RESPUESTA,1>; 
IF RESPUESTA = 'S' 
THEN 
BEGIN 

ESCRIBE<l,22,'DAME LAS COORDENADAS DEL DATO A MODIFICAR <Y,X>'>; 
STR<NOBLIG,LS); 
DKCH :=C'1' •• LSJ; 
EDITC5s,22,x1,1>; 
VAL<X1,X,CODE) ; 
OKCH :=C'1'.,'3'J; 
EDITC60,22,Y1,1>; 
VAL<Y1, Y ,CODE>; 
CASE Y OF 

END; 

1: CARGA_REALC7,10+X,10,VNCXJ) ; 
2: CARGA_REAL(23,10+x,10,vccxl); 
3: CARGA_ENTER0<43,10+X,2,VTCX-1J+1,99,VTCXJ>; 

EN[I; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
CLRLINC1,[21,22J>; 
Dl=o.o;FOR 11=1 TO NOBLIG DO D := D + VNCIJ ; 
IF [I <> N THEN AVISOC25r' N <>SUMA DE LOS VALORES NOMINALES PAR.','C'>; 



UNTIL D =N ; CLRLIN(1,t25l>; 
ESCRIBECl,21,'TASA DE DIVIDENDOS, g(p) ='>; 

CARGA_REAL<27,21,6,GP> ; 
ESCRIBE(41,21,'CONVERTIBILIDAD ,p = '>; 

CARGA_HPC63,21,2,1,12,P>; 
ESCRIBE(l,22,'TASA DE RENDIMIENTO i(m) ='>; 

CARGA_REAL<27,22,6,IM> ; 
ESCRIBE<41,22,'CONVERTIBILIDAD ,m = '); 

CARGA HPC63,22,2,1,12,M>; 
IMMl=IM/H ;I~ t=P•<EXPN<l+IMM,M/P)-1); 
KKt=o ; c:=o; 
FOR Il= 1 TO NOBLIG DO BEGIN 

VLtIJf=VCtIJ/VNr.Il - 1; 
e:= e t <1+VLt1J)*VNtIJ ; 
KKt= KK + VNtIJ*EXPNCltIHM,-VTCil*M>; 
VGP(IJ: =GP; 
END; RESTO :=o; 

GGl=GP/Cl+VLtll>; 
KK t= KK*<1+Vlt1l>; 
FOR It= 2 TO NOBLIG DO 

RESTO :::: RESTO tVNEil*<UL[IJ-VL[1J>*EXPNC1tIMM 1-UTCil*M>; 
A:= KK t <GG/IP>*<C-KK> + RESTO ; 
ESCRIBE<l,23,'RESPUESTA t '>; 
WRil'E ( , EL F'REC ID DE COMPRA ES DE : I ) ; 

TF(C26,C1>; WRITEC'S ',Al14l2>; TF<C10,C10>; 
ESCRIBE<l,25,'DESEA LA TABLA DE AMORTIZACION CS/N) T'>; 

OKCHt=t'S','N'J;EDIT(60,25,RESP1,1); IP:=IP/P; 

l.xxi 

IF RESP1='S' THEN TABLA_BAMORTCA,N,IP,P,NOBLIG> ; 
CLRLIN(1,C25J>;CAPTURA_RESP<l,25,65,'0TRA PRECIO DE COMPRA' ,RESPUESTA>; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' ; 
END ; 

PROCEDURE OSCVR ; 
{ OBLIGACIONES SERIADAS CON VARIACION EN EL PRECIO DEL CUPON > 
VAR 

J,K,x,v,M,P, NOBLIG,CODE 
A,C,RESTO,KK,N,IM,IP,IMM,GG 
X1, Y1 ,LS 

: INTEGER ; 
: REAL ; 

STRINGBO 
BEGIN 

REPEAT 
UNIVERSIDAD • ' ,; ESCRIBE<t,5,'T E M A t OBLIG,SER CON VARIACION EN EL PRECIO DEL CUP. ,. 
ESCRIBE<l,6,'CALCULO DE : '>;TF<C10,C1>;WRITEC'PRECIO DE COMPRA') 
TF<C10,C10>; 
ESCRIBE<l,8,'DAME EL VALOR NOMINAL TOTAL '>; 

CARGA REAL<40,8,12,N) ; 
ESCRIBEC1,9, 7 DAHE EL NUMERO DE OBLIGACIONES SERIADAS <O<N<11)T 'l; 

CARGA_ENTER0(55,9,2,1,10,NOBLIG) ;GOTOXY<lrlO>;VT[OJ:=o; 
WRITELNC'V, NOMINAL V.REDENCION AL FIN DEL A O TASA DE DIV. 'l; 
REPEAT 

FOR Il= 1 TO NOBLIG 
DO f.11?. G IN 

K l= 10 + I 



REPEAT 

CARGA_REAL<4,K,10,VNCIJ) ; 
CARGA_REAL(17,K,10,vccIJ); 
CARGA_ENTEROC34,K,2,VTCI-1Jt1,99,VTCIJ>; 
CARGA_REAL<50,K,6,VGPCIJ) ; 

END ; 

ESCRIBEC1,21,'DESEA HACER ALGUNA MODIFICACION CS/N) ?'>; 
OKCH :=C'S','N'J; 
EDITC45,21,RESPUESTA,1>; 
IF RESPUESTA = 'S' 
THEN 
BEGIN 

lxxii 

ESCRIBE<1,22,'DAME LAS COORDENADAS DEL DATO A MODIFICAR X,Y '>; 
STRCNOBLIG,LS>; 
OKCH :=C'1' •• LSJ; 
EDIT<55,22,X1,1>; 
VAL<X1,x,coDE) ; 
OKCH :=C'1'••'4'J; 
EDIT<60,22,Y1,1>; 

""" VALCY1,Y,CODE>; 
CASE Y OF 

11 CARGA_REALC4,10tX,10,VN[XJ> ; 
2: CARGA_REAL<17,1o+x,10,vcr.xJ>; 
31 CARGA_ENTEROC34,10+X,2,VTCX-1J+1,99,VTCXJ); 
41 CARGA_REALC50,10tX,6,VGPCXJ) . 

END;· 
END; 

UNTIL RESPUESTA = 'N' 
CLRLIN<1,[21,22J>; 
D:=o.o ; FOR Il=l TO NOBLIG DO o:= Dt VNCIJ; 

IF D <> N THEN AVISOC25,'V+NOMINAL TOTAL<> SUMA DE V.NOMINALES PARC.','C'>; 
UNTIL D = N ; CLRLIN<l,C25J>; 

ESCRIBE<l,21,'CONVERTIBILIDAD DE LA TASA DE DIVIDENDOS ? '>; 
CARGA_MP<45,21,2,1,12,P> ; 

ESCRIBE<l,22,'TASA DE RENDIMIENTO, iCm> ='>; 
CARGA REAL<29,22,6,IM> ; 

ESCRIBE<45,2~,'CONVERTIBILIDAD ,m = '>; 
CARGA_MP<6B,22,2,1,12,M> ; 

IMMl•IM/M ;IP l=P*<EXPN<ltIHM,M/P>-1>; 
GGl=VNC1J/VCC1J*VGPC1J;KK:=O ; Cl=O; 
FOR I:= 1 TO NOBLIG DO BEGIN 

KKI= KK t VCCIJ*EXPNCltIMM,-VTCIJ*M>; 
e:= e + VC[IJ; END; RESTO l=O; 

FOR Il= 2 TO NOBLIG DO BEGIN 
N l= N - VNEI-1J; 
RESTO I= RESTO +CVGPCIJ-VGPC1J>*N*<AN<VTCIJ*M,IMM,M,P) -

Al= KK + <GG/IP>*CC-KK> + RESTO ; 
ESCRIBE<1,23,'RESPUESTA : '); 

ANCVTCI-1J*M,IMM,M,P>>;END; 

WRITEC'El PRECIO DE COMPRA ES DE '>; 
TF<C26,C1>; WRITEC'$ ',Al14l2>; TF<C10,C10); 
ESCRIBEC1,25r'DESEA LA TABLA DE AHORTIZACION CS/N) T'); 



lx:<iii 

OKCHt=C'S','N'J;EDITC60,25,RESP1,1>; IPt=IP/P ; Nt=D; 
IF RESPl='S' THEN TABLA_BAMORTl<A,N,IP,PrNOBLIG) ; 
CLRLIN<1,C25J);CAPTURA RESPC1,25,65,'0TRA PRECIO DE COMPRA' ,RESPUESTA); 

LJNTI L RESPUESTA = IN I ; -

END ; 
PROCEDURE MENU8<VAR OPCION : STRING80) # 
BEGIN 

UNIVERSIDAD ;TF<C26,C1>;GOTOXYC27,7>; 
WRITE<'MENU DE LOS BONOS '>;TF<c10,c1o>;WRITELN; 
WRITELN; WRITELN<' ':26,'FORMULA DE MAKEHAM'>;WRITELN; 
WRITELN<' ':15,'1. CALCULO DEL PRECIO DE COMPRA DE UN BONO '>; 
WRITELN<' ':15,'2. CALCULO DE LA TASA DE RENDIMIENTO i(ru) '>;WRITELN ; 
WRITELN<' ':15,'CALCULO DEL PRECIO DE COMPRA DE LAS OBLIGACIONES SERIADAS'>; 
WRITELN ; 
WRITELN<' ':15,'3. CON VARIACION EN EL PRECIO DE REDENCION '>; 
WRITELN<' ':15,'4, CON VARIACION EN EL PRECIO DEL CUPON '>; 
WRITELN(' ':15,'5, FIN DE SESION DE LOS BONOS '>; 
ESCRIBEC25,22,'TECLEE SU OPCION'>; 
ClKCH t =[ I 1' •• '5' J; 
EDITC55,22,0PCION,1>; 

END; 
PROCEDURE BONOS ; 
VAR 

OPCIONB : STRINGBO 
EIEGIN 

PROGRAMA t='BONOS.COM' 
REPEAT 

MENU8<0PCION8> ; 
CASE OPCIONB OF 

I 1' t BOMG 
I 2' l BOCTI 
'3' : oscvc 
I 41 : OSCVR • , 
'5' : BEGIN END 

END ; 
UNTIL OPCIONB = '5' ; 

{ FORMULA DE MAKEHAM } 
{ CALCULO DE LA TASA DE REND, } 
{ OBLG.SER, CON VAR,EN VALOR DE RED, } 
{ OBLG,SER. CON VAR,EN EL CUPON } 

CLRSCR;ESCRIBE<27,10,'FIN DE BESION DE LOS BONOS '>; 
END ; 
F.IEGIN 

END. 

BONOS ; 
ASSIGN<PROG,'MENU.COM')I 

EXECUTE<PROGl; 
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